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«Παναΐα μ’, ποδεδίζω εσέν’ και το θάμα σ’!» 
Σου τάθη Σαξίδη 

 

ο σημείωμά μας αυτό μοιάζει με παραμύθι. Ψστόσο είναι πέρα ως πέρα 

αληθινό. Αποτελεί, κατά την ταπεινή μας άποψη, θαύμα. Ένα θαύμα στις 

μέρες μας. Ένα θαύμα στην πραγμάτωση του οποίου καταλυτική συνει-

σφορά είχε η Παναγία η ουμελιώτισσα δια της πανσέπτου Εικόνας της. Σα πρό-

σωπα – πρωταγωνιστές τα οποία συμμετείχαν στο συγκεκριμένο γεγονός είναι υ-

παρκτά, ενώ οι σημαντικότερες φάσεις του εκτυλίχτηκαν τα τελευταία χρόνια. 

Πριν λίγα χρόνια, λοιπόν, αδερφικός φίλος του χαράσσοντος τις γραμμές αυ-

τές του τηλεφώνησε διερευνώντας τη δυνατότητα της επίσκεψης της εικόνας της 

Παναγίας ουμελά σε πόλη του εξωτερικού με την ευκαιρία του επικείμενου πα-

νηγυρικού εορτασμού των σαράντα χρόνων της ελληνικής κοινότητας της πόλης. 

Απ’ όσα είχε ακούσει από «τρίτους», αυτό το γεγονός, της επίσκεψης, δηλαδή, της 

Εικόνας, ήταν εξαιρετικά δύσκολο και ότι αυτό απαιτούσε ιδιαίτερες σχέσεις και 

γνωριμίες με πρόσωπα από τα διοικητικά συμβούλια του Ιερού Προσκυνήματος 

και του ωματείου «Παναγία ουμελά». Σου υπέδειξα την κανονική και ενδεδειγ-

μένη διαδικασία. Σην υποβολή αιτήματος της ελληνικής κοινότητας και της ενορί-

ας της προς τον επιχώριο μητροπολίτη και εν συνεχεία τη διαβίβαση του αιτήμα-

τος αυτού από τον επιχώριο μητροπολίτη προς τον σεβασμιότατο μητροπολίτη 

Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμονα. «Αιτείτε και δοθήσετε», αγα-

πητέ εν Φριστώ αδελφέ, του απήντησα. 

Πράγματι το αίτημα υπεβλήθη αρμοδίως, και πληρώντας τα εχέγγυα που απαι-

τούνται στην περίπτωση της επίσκεψης της Ιεράς Εικόνας, έγινε αποδεκτό από τα 

διοικητικά συμβούλια του Ιερού Προσκυνήματος και του ωματείου. Η επίσκεψη 

της Εικόνας και οι σχετικές εκδηλώσεις πραγματοποιήθηκαν με λαμπρότητα στη 

συγκεκριμένη πόλη της αλλοδαπής, παρά την απόπειρα σαμποταρίσματος της 

επίσκεψης, από λίγους, ευτυχώς «αδελφούς». Αντιλαμβάνονται οι εχέφρονες και 

νουνεχείς, οι πιστοί και ευλαβείς, πως η δύναμη, η πίστη, η ελπίδα, η κατάνυξη, η 

ευλογία και η ευλάβεια που συνοδεύουν και απορρέουν από το πρόσωπο της Πα-

ναγίας που εικονίζεται στην Εικόνα της ουμελιώτισσας δεν μπορεί παρά να υ-

περνικήσει τα οποιαδήποτε εμπόδια που θα προσπαθήσουν να ορθώσουν κάποιοι 

μπροστά της. 

Λίγες μέρες πριν τα φετινά Φριστούγεννα πήρα ένα λιτό e-mail από τον αδελ-

φικό μου φίλο, το οποίο με συγκλόνισε. «Προχτές», έγραφε, «βαπτίσαμε τον 

Σ 
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Ο…1, με το όνομα Μιχαήλ. Μιλώντας είπε στη “χώρα”2, πως την απόφαση την 

πήρε τις τέσσερις ώρες που φύλαξε σκοπιά στην Εικόνα της Παναγίας ουμελά». 

Έτσι, συγκλονισμένος καθώς ή-

μουν, δεν κρατήθηκα! Άδραξα το 

ακουστικό του τηλεφώνου να μάθω 

περισσότερες λεπτομέρειες, καθώς 

γνώριζα από πριν πως ο Ο…. ήταν 

μουσουλμάνος, ο οποίος πλησίασε 

πριν μερικά χρόνια τον φίλο μου και 

ζήτησε να συμμετέχει ως χορευτής 

στο χορευτικό συγκρότημα του πο-

ντιακού συλλόγου της πόλης. Μου-

σουλμάνος από την Σουρκία, όχι 

κρυφοχριστιανός, όχι από τα μέρη 

του Πόντου. Σο διοικητικό συμβού-

λιο και τα μέλη του συλλόγου άνοι-

ξαν διάπλατα τις αγκάλες τους και 

τον δέχτηκαν στους κόλπους του 

συλλόγου ως ισότιμο μέλος, εντάσ-

σοντάς τον αρμονικά, όχι μόνον στις 

συλλογικές δραστηριότητες αλλά και 

κοινωνικά. ε αυτό το κοινωνικοπο-

λιτιστικό μπόλιασμα, μπροστά σε αυτήν την κοινωνικοπολιτισμική, την ανθρώπινη 

όσμωση και διεργασία τα διπολικά μανιχαϊστικά στερεότυπα του καλού Έλληνα 

και του κακού Σούρκου κατέρρευσαν ως χάρτινοι πύργοι, γιατί στο χρηματιστή-

ριο ανθρώπινων αξιών υπήρχαν όχι μόνον καταθέσεις μα και αποθέματα ψυχής.  

Και ο Ο…., ο μουσουλμάνος από την Σουρκία – από Θεού λες και έτον, για 

κάποιος α ση παλαιούς τ’ εκείνου έτον α σ’ εμετέρτς, για κάτ’ ελάλ’νεν ατον – 

προόδευσε τόσο πολύ στους παραδοσιακούς ποντιακούς χορούς και ύστερα από 

λίγα χρόνια, με ρηξικέλευθη απόφαση του διοικητικού συμβουλίου του συλλόγου, 

έγινε ο χοροδιδάσκαλος του σωματείου. 

Και ήρθε η μεγάλη στιγμή της επίσκεψης της Ιερής Εικόνας στην εν λόγω πό-

λη της αλλοδαπής. Σώρα, που λίγο πολύ καταλάγιασε η ένταση των συναισθημά-

των μου, τώρα που τα τιθάσευσα και τα έβαλα σε κάποια τάξη και σειρά, τώρα που 

                                                           
1 Για ευνόητους λόγους κρατούμε μυστικό το πρώην όνομα του νεοφώτιστου Μιχαήλ. 
Ψστόσο είμαστε στη διάθεση των «Θωμάδων» για περαιτέρω ενημέρωση δια «ζώσης». 
2 Οι μη οικείοι, ο κόσμος. 

Νέοι με παραδοσιακές ποντιακές ενδυ-
μασίες ως τιμητικό άγημα στην εικόνα 
της ουμελιώτισσας (Υωτό Αρχείου) 
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οργάνωσα ορθολογικά τις σκέψεις και τις αναμνήσεις μου από εκείνη την επίσκε-

ψη, τώρα που τις ανακαλώ, τώρα θυμάμαι την ένθεη μέθεξη στο πρόσωπο και στο 

σώμα του Ο…. καθώς χόρευε τη σέρρα, ως πρωτοχορευτής του συγκροτήματος, 

στην αυλή του ιερού ναού κατά την υποδοχή της επτής Εικόνας της ουμελιώ-

τισσας. Σα πόδια του λες και δεν πατούσαν στη γη, το σώμα του συγκλονιζόταν 

στο τρέμουλο, στη γνωστή χορευτική φιγούρα της σέρρας. Ένα τρέμουλο όχι 

φτιαχτό, όχι τεχνητό για τις ανάγκες και απαιτήσεις του χορού. Ένα τρέμουλο 

σύγκορμο, ψυχής τε και σώματος. Ο Ο…. χόρευε. Φόρευε μα δεν κορυβαντιούσε 

μανικά. Λες και ο χορός του αποτελούσε αίνο στο πρόσωπο της Εκόνας, στην 

Παναγιά μας, την Κυρά κι Αφέντρα του Πόντου και του κόσμου ολάκερου. Και 

το γεγονός αυτό ήταν έκδηλο και στο πρόσωπό του που καταύγαζε φως, γαλήνη κι 

ηρεμία. Πού να γνωρίζουμε εμείς, οι ανυποψίαστοι, «οι πτωχοί τω πνεύματι», το 

ποιες διεργασίες συντελούνταν εκείνες τις στιγμές ανάμεσα στο θείο και το ανθρώ-

πινο, στο χοϊκό και στο ουράνιο, το ποιες μυσταγωγικές και μυστηριακές κατα-

στάσεις λάβαιναν χώρα «εν τόπω και χρόνω»; 

Κατά τα ειωθότα στις επισκέψεις ή στις πανηγυρικές τελετές τιμητικό άγημα 

από ζιπκοφόρους και ζουπουνοφόρες πλαισιώνει την Εικόνα της Παναγίας ουμε-

λά. Έτσι έγινε και στην περίπτωση αυτή. Με συστολή στην αρχή, η οποία γρήγο-

ρα μετατράπηκε σε αποφασιστικότητα, ο Ο…. ζήτησε από το φίλο μας αν γίνεται 

αυτός, όντας μουσουλμάνος, να συμμετέχει ως μέλος του αγήματος στη φύλαξη 

της Εικόνας. 

Ο συγχρωτισμός του τα προηγούμενα χρόνια με την Ορθόδοξη κοινότητα και 

με τις παραδόσεις του Ποντιακού Ελληνισμού τον έκαναν να αλλάξει την κοσμοα-

ντίληψή του, ενώ το πρόταγμα της χριστιανικής πίστης, το «αγαπάτε αλλήλους», 

Ζιπκοφόροι χορεύουν τη «σέρρα» προς τιμήν της Παντάνασσας του Πόντου 
(φωτό αρχείου) 
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τον σαγήνεψε. Για να μη «ουζατουρεύουμε»1 και κουράζουμε τον αναγνώστη, οι 

τέσσερις ώρες που φύλαξε ο Ο…., ντυμένος με την παραδοσιακή ποντιακή ενδυ-

μασία, ως τιμητικό άγημα την εικόνα της ουμελιώτισσας, ενδυνάμωσαν την από-

φασή του και στερέωσαν την πίστη του να βαφτιστεί χριστιανός. Αβίαστα, ελεύθε-

ρα, «οικεία βουλήσει», εκμυστηρεύτηκε την απόφαση στο φίλο μας και αυτός με τη 

σειρά του στο εξαίρετο ιερέα της εκκλησίας. Με σεβασμό στην ιδιαιτερότητα της 

πίστης του ο ιερέας δέχτηκε, αφού βεβαιώθηκε πως η απόφασή του είναι βέβαια, 

σίγουρη και σταθερή και ότι πάρθηκε χωρίς την παραμικρή πίεση, χωρίς προση-

λυτισμό. 

Με άκρα μυστικότητα και περισσή φροντίδα και αγάπη ο ακάματος ιερέας της 

πόλης κατήχησε τον νεαρό. Η ιερή αυτή διαδικασία εξελίχτηκε για αρκετό χρονι-

κό διάστημα σε χώρο του ενοριακού κέντρου της πόλης. Εκεί έφερνε ο ιερέας και 

την πάνσεπτη εικόνα της Παναγίας ουμελά. Η Εικόνα αυτή είναι από τα αντί-

γραφα της πρωτότυπης Εικόνας της ουμελιώτισσας, αυτά που το Ιερό Προσκύ-

νημα και το ωματείο «Παναγία ουμελά» αφήνουν ως δώρο στο ναό στον οποίο 

γίνεται η επίσκεψη, για συνεχή προσκύνηση των πιστών και διαρκή ευλογία. Κάτω 

από την κέπη και την Προστασία της Παντάνασσας του Πόντου, του ιερότερου 

συμβόλου του Ποντιακού Ελληνισμού, τελέστηκε η κατήχηση στην Ορθόδοξη 

Πίστη. Για όσο διάστημα διήρκησε η κατήχηση και καθ’ όλη τη διάρκειά της η 

εικόνα της ουμελιώτισσας ήταν παρούσα. Αυτή και μόνον η παρουσία της ενδυ-

νάμωνε, στερέωνε και κραταίωνε την απόφασή του τον Ο…. να δεχτεί μέσα του 

την πίστη στον Φριστό. 

«Αν δεν συνέβαινε το σημαντικότατο αυτό γεγονός, η επίσκεψη της Εικόνας της 

Παναγίας ουμελά, δεν θα είχα τη δύναμη να πραγματοποιήσω την απόφασή μου. 

Οι τέσσερις εκείνες ώρες αποτέλεσαν για μένα μια μυστηριακή διαδικασία, μια 

μυσταγωγία, μια μέθεξη. Αισθανόμουν δίπλα στην Εικόνα της μια σιγουριά. Ένιω-

θα τόσο ξεκούραστος που μπορούσα να μένω δίπλα στην Εικόνα Σης και να φυ-

λάω ως τιμητικό άγημα ώρες ατελείωτες», εκμυστηρεύτηκε ο Ο…. 

Ψς επίλογο θα καταφύγουμε στην ποντιακή θυμοσοφία και λαλιά και σταυρο-

κοπούμενοι θα αναφωνήσουμε: «Παναΐα μ’, πρόφτασον2» και «Παναΐα μ’, ποδεδί-

ζω εσέν’ και το θάμα σ’ !3» 

 

 

                                                           
1 Έκφραση του αείμνηστου Υίλωνα Κτενίδη, την οποία χρησιμοποιούσε από τις στήλες 
της «Ποντιακής Εστίας», όταν έγραφε κείμενα στην ποντιακή και σημαίνει μακρηγορούμε. 
2 Παναγιά μου πρόστρεξε (βοήθησε). 
3 Παναγιά μου προσκυνώ τη χάρη και το θαύμα σου. 
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Πραγματοποιήθηκε με λαμπρότητα η 1605η πανήγυρης  

της Παναγίας ουμελά στα υψώματα του Βερμίου 
Σου τάθη Σαξίδη 

 

ναζητώντας την χάρη Σης - όπως κάθε χρόνο εδώ και δεκάδες αιώνες - 

χιλιάδες πιστοί συνέρρευσαν και φέτος στα υψώματα της Καστανιάς του 

Βερμίου, όπου από το 1951 βρίσκεται ο νέος θρόνος της Παναγίας ου-

μελά. Κάποιοι από αυτούς οδηγημένοι από τη βαθύτατη πίστη τους, κάποιοι άλ-

λοι εκπληρώνοντας κάποιο τάμα, άλλοι για να εκφράσουν τις θερμές ευχαριστίες 

τους ή να αναπέμψουν διαπρύσιες ικεσίες και δεήσεις, ενώ δεν λείπουν και αυτοί 

που αναζητούν γεύσεις, οσμές, μουσικές εξαίσιες, το κλίμα της αλησμόνητης πα-

τρίδας για να θεραπεύσουν την αθεράπευτη νοσταλγία τους. 

Δεν είναι λίγοι και αυτοί που κατασκήνωσαν από το αββατοκύριακο ήδη σε 

διάφορους χώρους μέσα στο δάσος, κοντά ή λίγο μακρύτερα από τη μονή, ακο-

λουθώντας πιστά τις πατροπαράδοτες παραδόσεις δεκαετιών. Τπάρχουν οικογένει-

ες οι οποίες επισκέπτονται τη μονή στην Καστανιά, ακολουθώντας τον δρόμο που 

χάραξε ο παππούς, με την τρίτη γενιά. Ή ακόμα και όταν ως έφηβοι πρωτοχόρε-

ψαν εδώ, στη Φάρη της, και δεν παύουν να δίνουν το ραντεβού τους έκτοτε κάθε 

Δεκαπενταύγουστο. Έρχονται εδώ από την παραμονή και ανάβουν το κερί τους, 

προσκυνώντας την Πάνσεπτη Εικόνα της ουμελιώτισσας. τη συνέχεια υπό τους 

ήχους της γλυκόλαλης λύρας πραγματοποιούν «ολονυκτία» αναπέμποντας τις δεή-

Α 

Η λιτανεία της επτής Εικόνας της ουμελιώτισσας την παραμονή  
του Δεκαπενταύγουστου 
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σεις τους «εν χορδαίς και οργάνοις», τιμώντας την Παντάνασσα του Πόντου με 

λεβέντικους ποντιακούς χορούς, ενώ με το πρώτο χτύπημα της πρωινής καμπάνας 

ξαναπροσκυνούν τη Φάρη της τραγουδώντας το: 

ουμέλαν λέν΄την Παναγιάν ουμέλαν λέν’ κ’ εσέναν 

Θα προσκυνώ την Παναγιάν κ’ έρχουμαι μετ’ εσέναν 

τηρώντας απαράβατα εδώ και εκατοντάδες χρόνια τα έθιμα της ιεράς πανήγυρης 

της ουμελιώτισσας. 

Ο πανηγυρικός Εσπερινός 

Σο απόγευμα της Δευτέρας, 14 Αυγούστου, ξεκίνησαν στην Καστανιά του Βερμί-

ου οι πανηγυρικές εκδηλώσεις για την εορτή της Κοιμήσεως της Τπεραγίας Θεο-

τόκου. την αρχή πραγματοποιήθηκε στον αύλειο χώρου του Ιερού Προσκυνή

 
Η υποδοχή της Ιεράς Εικόνας του Αγίου Γεωργίου Περιστερεώτα 

ματος η υποδοχή της Ιεράς Εικόνος του Αγίου Γεωργίου Περιστερεώτα από το 

ομώνυμο προσκύνημα στο Ροδοχώρι Εδέσσης με την ευλογία του σεβασμιότατου 

μητροπολίτη Εδέσσης, Πέλλης και Αλμωπίας κ. Ιωήλ και τη συνοδεία μελών του 

διοικητικού συμβουλίου του σωματείου «Άγιος Γεώργιος Περιστερεώτα». Η πα-

ρουσία της εικόνας του Αγίου Γεωργίου Περιστερεώτα, η οποία παρέμεινε και την 

επομένη ημέρα του Δεκαπενταύγουστου για να συνεορτάσει με την Παναγία την 

ουμελιώτισσα επισημαίνει ένα ξεχωριστό και ιδιαίτερο γεγονός, όχι μόνον από 

θρησκευτική άποψη, αλλά και για τα τεκταινόμενα στον χώρο του οργανωμένου 

Ποντιακού Ελληνισμού, καταδεικνύοντας το δρόμο της ενότητας. Αποτελεί ένα 

σταθμό στην επίπονη διαδικασία της ομαλοποίησης των σχέσεων ανάμεσα στα 

ποντιακά σωματεία. Μια διαδικασία στην οποία πρωτοστατούν ο πρόεδρος του 

σωματείου «Παναγία ουμελά» κ. Γεώργιος Σανιμανίδης αλλά και ο πρόεδρος 

του σωματείου «Άγιος Γεώργιος Περιστερεώτα» κ. Επαμεινώνδας Υαχαντίδης, ο 
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οποίος και ως πρόεδρος της ΠΟΕ παρέστη στο παρελθόν στην πανήγυρη του 

Δεκαπενταύγουστου όπως επίσης συμμετείχε και στις διαδικασίες του Κοινού των 

Ποντίων τον Μάιο του 2017. 

τον λαμπρό πολυαρχιερατικό εσπερινό χοροστάτησε ο θεοφιλέστατος επί-

σκοπος Μηδείας κ. Απόστολος συγχοροστατούντων των σεβασμιοτάτων μητρο-

πολιτών Κηφισίας, Αμαρουσίου και Ψρωπού κ. Κυρίλλου, Σρίκκης και ταγών κ. 

Φρυσοστόμου, του θεοφιλεστάτου επισκόπου Αρμαβίρ και Λαμπίνσκι κ. Ιγνατίου 

και του σεβασμιοτάτου μητροπολίτου Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Πα-

ντελεήμονος. Σον θείο λόγο κήρυξε ο ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Κηφισίας κ. 

Κύριλλος. το τέλος του εσπερινού επιδόθηκε τιμητική διάκριση, το χρυσό με-

τάλλιο της ουμελιώτισσας στο σωματείο «Άγιος Γεώργιος Περιστερεώτα». Σο 

μετάλλιο απένειμε εκ μέρους του σωματείου «Παναγία ουμελά» ο καθηγούμενος 

του Ιερού Προσκυνήματος «Παναγία ουμελά» αρχιμανδρίτης π. Αθηναγόρας 

Μπίρδας. Ακολούθησε η λιτάνευση των ιερών εικόνων Παναγίας ουμελά και 

Αγίου Γεωργίου Περιστερεώτα με αθρόα συμμετοχή πιστών οι οποίοι, σύμφωνα 

με το έθιμο, περίμεναν υπομονετικά και γονατιστοί να περάσει η ιερά εικόνα από 

επάνω τους για να λάβουν την ευλογία της. 

Ο Δεκαπενταύγουστος 

τις χιλιάδες των πιστών από διάφορα μέρη της Ελλάδας αλλά και από το ε-

ξωτερικό, που είχαν ήδη κατασκηνώσει από τις προηγούμενες μέρες στα γύρω από 

τη μονή υψώματα, ήρθαν, ανήμερα τον Δεκαπενταύγουστο, να προστεθούν για να 

συνεορτάσουν και φέτος στην Παναγία ουμελά, συμμετέχοντας με δέος και συ-

γκίνηση στην 1605η πανήγυρή της, αναζητώντας τη χάρη Σης, και οι προσκυνητές 

που δεν έχουν τη δυνατότητα να διανυκτερεύσουν. ε κλίμα κατάνυξης παρακο-

λούθησαν όλοι μαζί τον ρθρο και το Πανηγυρικό Αρχιερατικό υλλείτουργο 

τιγμιότυπο από τον πολυαρχιερατικό εσπερινό 
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που τελέστηκε προεξάρχοντος του σεβασμιοτάτου μητροπολίτης Κηφισίας, Αμα-

ρουσίου και Ψρωπού κ. Κύριλλου ενώ έλαβαν μέρος ο σεβασμιότατος μητροπολί-

της Σρίκκης και ταγών κ. Φρυσόστομος, οι θεοφιλέστατοι επίσκοποι Μηδείας κ. 

Απόστολος και Αρμαβίρ και Λαμπίνσκ κ. Ιγνάτιος και ο οικείος Ιεράρχης Βεροί-

ας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων, ο οποίος κήρυξε και το θείο λόγο. 

Η ομιλία του εβασμιοτάτου κατά τη Θεία Λειτουργία 

«Κροτείτωσαν σάλπιγγες τῶν θεολόγων σήμερον, γλῶσσα δέ πολύφθογγος 

ἀνθρώπων, νῦν εὐφημείτω τῆς Παρθένου τήν Κοίμησιν», προτρέπει ὁ γλυκύφθογ-

γος ὑμνητής τῆς Παρθένου, ἅγιος Ἰωάννης ὁ Δαμασκηνός, στόν κανόνα του γιά 

τήν ἑορτή τῆς Κοιμήσεως τῆς Ὑπεραγίας Θεοτόκου, καλώντας καί ἐμᾶς, τά πιστά 

καί εὐλαβῆ τέκνα της, πού σπεύδουμε σήμερα στούς ἱερούς ναούς καί τά ἱερά 

προσκυνήματά της, σέ ὅλες τίς γωνιές τῆς πατρίδος μας, σέ στεριές καί σέ θάλασ-

σες, σέ πεδιάδες καί βουνά, γιά νά ἀποθέσουμε τόν ἀσπασμό τῆς ἀγάπης μας καί 

τήν προσκύνηση τῆς εὐλαβείας μας μαζί μέ τά αἰτήματα τῶν καρδιῶν μας στή 

Μητέρα τοῦ Κυρίου μας καί μητέρα ὅλων τῶν ἀνθρώπων, ἡ ὁποία σήμερα 

«ἀπαίρει ἀπό τῆς γῆς εἰς τά ἄνω», νά ὑμνήσουμε τήν Κοίμησή της. 

Γιατί ὅμως αὐτή ἡ χαρά καί αὐτός ὁ πανηγυρισμός, γιατί ὁ κρότος τῶν σαλ-

πίγγων καί ἡ πολύφθογγος ὑμνωδία τῶν ἀνθρώπων γιά τήν Κοίμηση τῆς Θεοτό-

Ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας  
κ. Παντελεήμων κηρύσσει τον θείο λόγο 
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κου, γιά ἕνα γεγονός τό ὁποῖο, κατά τά ἀνθρώπινα, εἶναι θλιβερό καί λυπηρό καί 

δέν ἐπιτρέπει ἐκφράσεις χαρᾶς καί ἑόρτιες ἐκδηλώσεις; 

Ἡ ἀπάντηση στό ἐρώτημα αὐτό εἶναι ἁπλῆ, παρότι τίποτε ἀπό ὅσα σχετίζο-

νται μέ τήν Παναγία Παρθένο δέν εἶναι ἁπλό καί εὐνόητο γιά τόν πεπερασμένο 

ἀνθρώπινο νοῦ καί τή χοϊκή του διάνοια. Εἶναι ἁπλῆ, ἐάν λάβουμε ὑπόψη μας τή 

διακήρυξη τοῦ ἱεροῦ ὑμνογράφου: «Νενίκηνται τῆς φύσεως οἱ ὅροι ἐν σοί, Παρ-

θένε ἄχραντε». Εἶναι ἁπλῆ, γιατί ὅπως τίποτε δέν εἶναι συνηθισμένο στή ζωή τῆς 

Ὑπεραγίας Θεοτόκου, ἔτσι καί ἡ Κοίμησή της δέν εἶναι συνηθισμένη. 

Ἄνθρωπος καί ἡ Παναγία μας, ὅπως καί ἐμεῖς, θυγατέρα τῆς Εὔας. Ἀλλά 

κείνη δέν ἐξαπατήθηκε ἀπό τίς πονηρίες τοῦ ὄφεως. Δέν παρήκουσε τήν ἐντολή 

τοῦ Θεοῦ, ἀλλά ἀνταποκρίθηκε ταπεινά μέ τό «ἰδού ἡ δούλη Κυρίου, γένοιτό μοι 

κατά τό ρῆμα σου», καί εὗρε χάρη παρά τῷ Θεῷ, ὥστε νά μήν ἰσχύσουν γι᾽ Αὐ-

τήν οἱ νόμοι τῆς φύσεως. Ἔτσι ὡς παρθένος ἔτεκε καί παρθένος ἔμεινε καί μετά 

τόν τόκο. Ὡς ἄνθρωπος ἀπέθανε, ἀλλά «τάφος καί νέκρωσις αὐτήν οὐκ ἐκράτησε». 

Σό σῶμα της παρεδόθη στή γῆ, ἀλλά ἀπεδόθη στόν οὐρανό, γιατί δέν ἦταν δυνα-

τόν νά ὑποστεῖ τή φυσική φθορά, Αὐτή πού δάνεισε τήν ἀνθρώπινη σάρκα στόν 

Τἱό καί Λόγο τοῦ Θεοῦ καί ἔγινε Μητέρα τῆς Ζωῆς, Μητέρα τοῦ Θεοῦ καί μη-

τέρα τῶν ἀνθρώπων. 

Γι᾽ αὐτό καί ἡ Κοίμησή της δέν εἶναι θάνατος ἀλλά ζωή. Δέν προκαλεῖ θλίψη, 

ἀλλά χαρά. Δέν δημιουργεῖ ἀπογοήτευση ἀλλά χαρίζει ἐλπίδα. Δέν εἶναι χωρι-

σμός ἀλλά εἶναι ἕνωση. Δέν εἶναι ἀπουσία, ἀλλά εἶναι διαρκής παρουσία καί στόν 

Πανοραμικό στιγμιότυπο από τον χώρο των επισήμων κατά τη Θεία Λειτουρ-
γία. Διακρίνονται, μεταξύ άλλων, ο Τπουργός Εθνικής Άμυνας κ. Πάνος Καμ-
μένος και ο πρόεδρος του σωματείου «Παναγία ουμελά» κ. Γεώργιος Σανι-

μανίδης 
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οὐρανό, ὅπου πρεσβεύει στόν Τἱό της γιά χάρη τῶν ἀνθρώπων, ἀλλά καί στή γῆ, 

καθώς «ἐν τῇ Κοιμήσει» της «οὐ κατέλιπε τόν κόσμον». Γι᾽ αὐτό καί ὁ ἱερός 

ὑμνογράφος προτρέπει σήμερα: «Κροτείτωσαν σάλπιγγες τῶν θεολόγων, γλῶσσα 

δέ πολύφθογγος ἀνθρώπων, νῦν εὐφημείτω … τῆς Παρθένου τήν Κοίμησιν». Γι᾽ 

αὐτό καί ἐμεῖς σπεύσαμε σήμερα ἐδῶ στό πανσεβάσμιο αὐτό κατοικητήριο τῆς 

Ὑπεραγίας Θεοτόκου, στό θρονί τῆς Παναγίας τῆς ουμελιώτισσας, τῆς μητέρας 

τῶν Ποντίων, γιά νά εὐφημήσουμε «τῆς Παρθένου τήν Κοίμησιν», ὅπως ἀκριβῶς 

ἔκαναν καί οἱ πατέρες μας γιά αἰῶνες στό ἱστορικό μοναστήρι τῆς Παναγίας τῆς 

ουμελᾶ στόν Πόντο, τό ὁποῖο δυστυχῶς μένει καί φέτος σιωπηλό καί 

ἀλειτούργητο. 

πεύσαμε ἐδῶ, στόν περικαλλῆ αὐτό οἶκο τῆς Θεομήτορος, ἀπό ὅλα τά μήκη 

καί τά πλάτη τῆς οἰκουμένης, γιά νά ἑνώσουμε καί τή δική μας ταπεινή φωνή μέ 

τή φωνή ἑκατομμυρίων πιστῶν καί νά ἐκφράσουμε τήν εὐγνωμοσύνη καί τήν 

εὐχαριστία μας στήν Παναγία Παρθένο, τήν προστάτιδα καί τή σκέπη τῶν Πο-

ντίων καί ὅλων τῶν εὐσεβῶν καί ὀρθοδόξων χριστιανῶν γιά τίς ἀναρίθμητες δω-

ρεές της, γιά τήν ἀκαταμάχητη προστασία πού μᾶς χαρίζει, ἀλλά καί γιά τήν 

εὐλογία της νά ἑορτάζουμε φέτος γιά πρώτη φορά τήν ἔνδοξο Κοίμησή της μέ 

τήν παρουσία τῆς ἱστορικῆς ἐφεστίου εἰκόνος τοῦ ἁγίου μεγαλομάρτυρος Γεωρ-

Οι επίσημοι μεταφέρουν την εικόνα κατά τη λιτάνευσή της. Διακρίνονται ο 
Τπουργός Εθνικής Άμυνας κ. Πάνος Καμμένος, ο υφυπουργός Εξωτερικών κ. 
Γιάννης Αμανατίδης, ο περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας κ. Απόστολος 

Σζιτζικώστας, οι βουλευτές κκ Γιώργος Λαζαρίδης, Κώστας Γκιουλέκας, 
Γιώργος Αρβανιτίδης. 
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γίου τοῦ τροπαιοφόρου ἀπό τήν Ἱερά Μονή Ἁγίου Γεωργίου Περιστερεῶτα τοῦ 

Πόντου, ἡ ὁποία μεταφέρθηκε κατά τή χθεσινή ἑσπέρα στό Ἱερό Προσκύνημα 

τῆς Παναγίας ουμελᾶ μέ τήν ἄδεια καί εὐλογία τοῦ εβασμιωτάτου Μητροπο-

λίτου δέσσης, Πέλλης καί Ἀλμωπίας κυρίου Ἰωήλ, τόν ὁποῖο καί εὐχαριστῶ 

θερμῶς. πεύσαμε, ὅμως, ἀδελφοί μου, καί γιά νά ἀναθέσουμε στήν Παναγία μας 

τά αἰτήματα τῶν καρδιῶν μας, ἀλλά καί «τήν πᾶσαν ἐλπίδα» μας, σ᾽ Αὐτήν πού 

εἶναι «τῶν ἀπηλπισμένων μόνη ἐλπίς καί τῶν πολεμουμένων βοήθεια». πεύσαμε 

καί γιά νά ἀκούσουμε καί τή δική της μητρική φωνή νά μᾶς συμβουλεύει, νά μᾶς 

παρηγορεῖ, νά μᾶς ἐνισχύει, νά μᾶς καθοδηγεῖ. Καί ἐάν σταθοῦμε, ἀδελφοί μου, 

σιωπηλοί ἐνώπιον τῆς ἱερᾶς καί θαυματουργοῦ της εἰκόνος, τῆς εἰκόνος πού 

ἀναδέχθηκε τούς καημούς καί τά δάκρυα ἀτελείωτων γενεῶν Ποντίων• καί ἐάν 

στρέψουμε τό βλέμμα μας πρός τήν ἱερή μορφή της πού μᾶς ἀτενίζει στοργική 

ἀπό τήν ἁψίδα τοῦ ἱεροῦ Βήματος, θά ἀκούσουμε τή φωνή της, νά μᾶς συμβου-

λεύει καί νά μᾶς παροτρύνει νά μείνουμε πιστοί ὡς ἄτομα καί ὡς Ἔθνος στήν 

πίστη τῶν πατέρων μας. Νά μείνουμε πιστοί κάτω ἀπό τή μητρική της σκέπη καί 

νά μήν ἀνησυχοῦμε γιά ἐκείνους πού μᾶς ἀπειλοῦν καί ἐπιβουλεύονται τήν 

ὕπαρξή μας, γιατί κείνη θά μᾶς προστατεύει ὅσο θά παραμένουμε, ὅσο θά 

ἐναρμονίζουμε τή ζωή μας μέ τίς ἐντολές καί τό θέλημα τοῦ Τἱοῦ της. 

Καί ἀκόμη θά ἀκούσουμε τήν Παναγία μας νά μᾶς προτρέπει νά κλείσουμε τά 

αὐτιά μας στίς σειρῆνες τοῦ κόσμου πού θέλουν νά μᾶς παρασύρουν καί νά μᾶς 

ἀπομακρύνουν ἀπό τήν κκλησία, στό ὄνομα τοῦ ἐκσυγχρονισμοῦ καί τῆς προό-

δου, γιατί αὐτός ὁ δῆθεν ἐκσυγχρονισμός θά ἐπιφέρει τή διάλυση τῆς κοινωνίας 

μας, πού τώρα στηρίζεται στήν ἀλληλεγγύη καί στήν ἀμοιβαία ἀγάπη, μέ τίς 

ὁποῖες κατορθώσαμε ὡς κοινωνία καί ὡς Ἔθνος νά ἀντιπαλαίσουμε ὄχι μόνο τίς 

δυσκολίες τοῦ παρελθόντος, τούς διωγμούς, τίς ἐξορίες, τούς ξερριζωμούς καί τήν 

προσφυγιά, ἀλλά καί τίς δυσκολίες τοῦ παρόντος, τῆς κρίσεως καί ὅ,τι αὐτή 

προκαλεῖ• γιατί ἡ ὀρθόδοξη πίστη μας καί ἡ σταθερότητά μας στίς ἀξίες τῆς 

οἰκογενείας καί τῆς πατρίδος εἶναι αὐτές πού, ἀντίθετα σέ ὅσα ἰσχυρίζονται 

ὁρισμένοι, δέν μᾶς κάνει συντηρητικούς, φανατικούς ἤ φοβικούς πρός τή διαφορε-

τικότητα, ἀλλά μᾶς δίνει τή δύναμη νά ἁπλώνουμε χέρι βοηθείας καί συμπαρα-

στάσεως σέ ὅλους τούς ἀνθρώπους, ἀνεξαρτήτως ἐθνικότητος καί θρησκείας, 

ἀντίθετα πρός τούς δῆθεν προοδευτικούς πού τούς ὑπερασπίζονται μόνο στά λό-

για καί μόνο ὅσο ἐξυπηρετοῦν τά ἰδιοτελῆ τους συμφέροντα. 

Ἀδελφοί μου, τιμώντας καί ἐμεῖς σήμερα τήν ἑορτή τῆς Κοιμήσεως τῆς Πα-

ναγίας μας ἐδῶ στό ἱερό κατοικητήριό της, στό Ἱερό Προσκύνημα τῆς Παναγίας 

ουμελᾶ, ὅπου φυλάσσεται ἡ χαριτόβρυτη καί θαυματουργή εἰκόνα τῆς Παναγίας 
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τῆς ουμελιώτισσας τῆς μητέρας τῶν Ποντίων καί προστάτιδος τοῦ Ποντιακοῦ 

λληνισμοῦ, ἄς τήν παρακαλέσουμε νά μᾶς στηρίζει πάντοτε στόν δρόμο τῆς 

πίστεως καί τῶν ἐντολῶν τοῦ Τἱοῦ της• νά προστατεύει τήν πατρίδα μας ἀπό τῶν 

ὁρατῶν καί ἀοράτων ἐχθρῶν, ἁπλώνοντας καί αὐτή τήν ὥρα, πού πολλοί ἀδελφοί 

μας δοκιμάζονται ἀπό τήν πύρινη λαίλαπα, στοργικά τό χέρι της καί 

ἀνακόπτοντας τίς φλόγες πού προκαλοῦν τή φοβερή καταστροφή. 

Ἄς τήν παρακαλέσουμε νά χαρίζει καί στόν κόσμο μας τήν εἰρήνη• νά εὐλογεῖ 

ὅλους ὅσους μέ εὐλάβεια καί κατάνυξη ἀνηφόρισαν αὐτές τίς ἡμέρες στό Βέρμιο, 

ἐδῶ στό ἱερό κατοικητήριό της, γιά νά τῆς ἀποδώσουν τό χρέος τῆς υἱικῆς τους 

ἀγάπης στή Δέσποινα τοῦ κόσμου, καί νά σκεπάζει μέ τή χάρη της καί τή μητρική 

προστασία της τόν Ποντιακό λληνισμό». 

Η μετακομιδή των οστών του Λεωνίδα Ιασονίδη 

Η συγκίνηση των προσκυνητών κορυφώθηκε όταν δύο ζιπκοφόροι μπήκαν στο 

ναό κρατώντας λάρνακα τυλιγμένη με τη σημαία του Πόντου, στην οποία φυ-

λάσσονται τα οστά του άξιου τέκνου «της ευάνδρου Πουλαντζάκης», του ευπατρί-

δη πολιτικού Λεωνίδα Ιασονίδη, η οποία από τούδε και στο εξής θα κείται εναπο-

τιθέμενη στα υψώματα του Βερμίου, στη Ιερά Μονή της Παναγίας ουμελά, όπως 

ήταν η επιθυμία του. 

Αν αποθάνω θάψτε με σ’ έναν ψηλόν ραχόπον 

ν’ ακούω θάλασσας βοήν και κεμεντùές λαλόπον 

Και ο αείμνηστος Λεωνίδας Ιασονίδης ήταν από τους πρωτεργάτες της έλευσης 

της Εικόνας στην Ελλάδα και της εγκατάστασής της στο νέο της θρόνο, στην Κα-

στανιά. Πρωτεργάτης της μετακομιδής των οστών ο πρόεδρος του σωματείου 

Η λάρνακα με τα οστά του αείμνηστου Λεωνίδα Ιασονίδη 
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«Παναγία ουμελά» κ. Γεώργιος Σανιμανίδης, πιστός «τοις κείνων ρήμασι», στις 

επιθυμίες και τις παρακαταθήκες των προγόνων μας. ε συνεργασία με την ανιψιά 

του Λεωνίδα Ιασονίδα, την κα Ναυσικά Ιασονίδου - Γκάγκα εκπλήρωσαν την επι-

θυμία του «αθεράπευτου νοσταλγού της πατρώας γης του Πόντου» για να βρει 

αναπαμό η ψυχή του.  

τη μνήμη του εξέχοντος Πόντιου πολιτικού και ευεργέτη τελέστηκε τρισάγιο. 

Για την προσωπικότητα και το έργο του μίλησε ο πρόεδρος του Ιδρύματος «Πα-

ναγία ουμελά» Γιώργος Σανιμανίδης.  

Η ομιλία του κ. Γεώργιου Σανιμανίδη 

εβασμιώτατε Μητροπολίτα Βεροίας Ναούσης και Καμπανίας κκ Παντελεή-

μων, Άγιοι Αρχιερείς, τίμιο πρεσβυτέριο Φριστού διακονία κ. Πρόεδρε των Α-

ΝΕΛ και Τπουργέ Εθνικής 

Άμυνας, εκπρόσωπε της Κυ-

βέρνησης, κ. Τφυπουργέ, βου-

λευτές μας, εκπρόσωποι των 

φορέων της αυτοδιοίκησης, 

εκπρόσωποι των ωμάτων Α-

σφαλείας, εκπρόσωποι ποντια-

κών σωματείων, ευλαβείς προ-

σκυνητές. 

ήμερα, Δεκαπενταύγου-

στος 2017, προσήλθαν και πα-

ραμένουν πλέον εις την αιωνιό-

τητα τα τιμημένα οστά του με-

γάλου ανδρός τέως Τπουργού 

Λεωνίδα Ιασονίδη, εδώ στο 

Ιερό Προσκύνημα της Παναγί-

ας ουμελά, υλοποιώντας έτσι 

οι Διοικήσεις του ωματείου 

και του Ιερού Προσκύνηματος 

την επιθυμία του αειμνήστου 

και επιφανούς Έλληνα Ποντιακής καταγωγής, να αναπαύεται μετά θάνατον αυτή η 

«υψικάρινος» δρυς στην αγκαλιά της Παντάνασσας του Πόντου. 

Παράλληλα σήμερα εκτελείται καθηκόντως και τιμής ένεκεν, παλαιά απόφαση 

των Διοικητικών υμβουλίων του ωματείου και του Ιδρύματος «Παναγία ου-

μελά», για την μετακομιδή των λειψάνων στην Παναγία ουμελά του σπουδαίου 

και μοναδικού ανδρός, ο οποίος ανάλωσε τη ζωή του προσφέροντας τα πάντα εις 

τον αλησμόνητο Πόντο, ως γενναίος στρατιώτης της ποντιακής ιδέας, ο οποίος 

Η κα Ναυσικά Ιασονίδου – Γκάγκα 
προσέρχεται στην τελετή συνοδευόμενη από 
τον πρόεδρο των Ποντίων Αξιωματικών κ. 

Γεώργιο Σσαλουχίδη 
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ανάλωσε τη ζωή του για τους πρόσφυγες, την εκκλησία, την πατρίδα, ασκητεύων ο 

ίδιος, ταπεινόφρων, λιτός, αξιοπρεπέστατος ως άνθρωπος και Τπουργός, θυμίζο-

ντας ο βίος του και ο τρόπος ζωής του έναν άλλο Καποδίστρια, έχοντας ως έρωτα 

της ζωής του την Ελλάδα. 

Μετά την ευόδωση των προσπαθειών για την μετακομιδή των οστών του, το 

Ιερό Προσκύνημα ξεκίνησε τις διαδικασίες για το μνημείο και την προτομή του. 

Εδώ πλέον θα αναπαύεται μαζί με τον από 

Σραπεζούντος Αρχιεπίσκοπο Αθηνών 

Φρύσανθο, τους αειμνήστους προέδρους 

Υίλωνα Κτενίδη και Παναγιώτη Σανιμανί-

δη, τον τέως Τπουργό ταύρο Νικολαΐδη, 

τον τέως αντιπρόεδρος της Βουλής Ισαάκ 

Λαυρεντίδη και τους άλλους πρωτοπόρους, 

που δημιούργησαν σε σμικρογραφία τον 

Πόντο, εδώ στα υψώματα του Βερμίου, 

κάτω από την σκέπη της ουμελιώτισσας 

Κυράς του Πόντου. Θα φρουρούν και θα 

φυλάττουν ως παρακαταθήκη και για τους 

αγέννητους Έλληνες, ότι σημαίνουν και 

εκφράζουν οι δύο λέξεις Παναγία ουμε-

λά, με εμμονή στην Ορθόδοξη Πίστη, το δέσιμο με τις ιστορικές ρίζες, την αγάπη 

και την νοσταλγία για την πατρώα γη του αλησμόνητου Πόντου, τις παραδόσεις, 

τα ήθη και τα έθιμα της Ποντιακής οικογένειας, του συνόλου θα έλεγα του Ποντι-

ακού Ελληνισμού, ως αδιάσπαστο μέρος του σύμπαντος Ελληνισμού. 

Αρχές και αξίες υπηρέτησε ο αείμνηστος Λεωνίδας Ιασονίδης και τα λόγια του 

πάντοτε έπρεπε να συνάδουν με τις πράξεις του και οι πράξεις του δεν ακύρωναν 

ποτέ τα λόγια του. Λόγοι, σκέψεις, κείμενα του Λεωνίδα Ιασονίδη, πλούτος σπου-

δαίος. Ας θυμηθούμε το περίφημο ως παρακαταθήκη, «Ξηρανθήτω ημίν ο λάρυγξ 

εάν επιλαθώμεθά σου, ω πάτριος Ποντία γη». ε άλλο λόγο του γράφει… «Και 

τρέχει η μνήμη μου προς τους Σόπους εκείνους, τους Άγιους. Και διασκελίζων 

αιώνας ολόκληρους πτερυγίζω υπεράνω των ιστορημάτων του Ξενοφώντος, και 

ακούω τον αλαλαγμόν των Μυρίων “Θάλαττα! Θάλαττα!” και αποθαυμάζω το 

Ελληνικόν Βασίλειον του Πόντου με πρωτεύουσας διαδοχικάς την Αμάσειαν, την 

ινώπην και την Κερασούντα. Και παρακολουθώ τον Ανδρέαν τον Πρωτόκλητον 

και τον Άγιον Υίλιππον, ορμώντας εις εκχριστιάνισιν του Πόντου. Και ίπταμαι 

προς τα άλση και τους δρυμούς, προς τους σιωπηλούς ρύακας και τους ροχθού-

ντας ποταμούς και εμνήσθημεν, ότι καθ’ όλην την βυζαντινήν περίοδον το “θέμα 

Ο πρόεδρος του σωματείου «Πα-
ναγία ουμελά» κ. Γεώργιος Σα-
νιμανίδης στην ομιλία του για τον 

αείμνηστο Λεωνίδα Ιασονίδη 
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του Πόντου”, δηλ. της Φαλδίας και της Κολωνίας, εγένετο περιώνυμον εις απόδο-

σιν των καλύτερων στρατευμάτων». 

Και μνημονεύει έπειτα την Αυτοκρατορία των Κομνηνών, και την μακραίωνα 

εχθρικήν Κατοχήν, η οποία ευρίσκει τον Πόντον εις κατάστασιν διαρκούς εθνικής 

αντιστάσεως και αμύνης με το ελπιδοφόρον προγνωστικόν μήνυμα: «Η Ρωμανία 

πέρασεν, η Ρωμανία πάρθεν! Η Ρωμανία κι’ αν πέρασεν ανθεί και φέρει κι’ άλλο». 

Και καταλήγει επιγραμματικά: «Και άραντες επ’ ώμων μαζί με τον ταυρόν του 

Μαρτυρίου τα ποντιακά παλλάδια και λάβαρα και αποκομίσαντες μεθ’ ημών όλον 

τον πλούτον των αναμνήσεων εις δράμα, εις τραγωδίαν, εις έπος και εις “μεμου-

σωμένην” λύραν, εφθάσαμεν εις την κοινήν των Πανελλήνων Μητέρα, την Ελλάδα, 

με την στερράν απόφασιν, όπως συμβάλωμεν “εις την ανοικοδόμησιν των τειχών 

αυτής”. μως η ψυχή μου τρέχει και θα τρέχη πάντοτε εις τους Αγίους Σόπους 

του Πόντου μας, και τα χείλη θα ψιθυρίζουν πάντοτε: “Ανάθεμα και τα μακρά, 

όθεν κι πάει λαλία! Σ’ ομμάτα μ’ εσκοτείνεψαν ας σην αροθυμίαν!” 

Ο Λεωνίδας Ιασονίδης ήταν αυτός που ως Τπουργός απευθυνόμενος κατ’ ε-

ντολήν του τότε Πρωθυπουργού Ελευθερίου Βενιζέλου προς τον Σούρκο Πρωθυ-

πουργό Ινονού, αφού τον καλωσόρισε εις άπταιστον καθερεύουσαν της τουρκικής 

γλώσσας, στην συνέχεια του εζήτησε να έρθει η εικόνα της Παναγίας ουμελά 

στην Ελλάδα μαζί με τον τίμιο ταυρό και το Ευαγγέλιο του Οσίου Φριστοφό-

ρου, τα κειμήλια δηλαδή τα οποία εκόμισε ο Αμβρόσιος ουμελιώτης από την 

παλαίφατο μονή ουμελά στην Ελλάδα.  

Ο Λεωνίδας Ιασονίδης ήταν αυτός που πρωτοστάτησε - πάντα σε συνεργασία 

άριστη με τον Υίλωνα Κτενίδη - ώστε η εικόνα της Παναγίας ουμελά να δοθεί 

οριστικά στο ωματείο «Παναγία ουμελά» από το Βυζαντινό Μουσείο, του ο-

ποίου τα στελέχη αρνιόταν πεισματικά να εγκαταλείψει το κειμήλιο της επτής 

Εικόνας το Μουσείο, την οποία θεωρούσαν κτήμα του. 

Ο Λεωνίδας Ιασονίδης ήταν αυτός που πρωτοστάτησε ώστε να προχωρήσει 

και να οριστικοποιηθεί με απόφαση Τπουργών η διάθεση των πεντακοσίων στρεμ-

μάτων του δάσους της Καστανιάς προς το ωματείο «Παναγία ουμελά» για να 

ανεγερθεί το ιστορικό Προσκύνημα πριν από εξήντα έξι (66) χρόνια στα υψώματα 

του φιλόξενου Βερμίου.  

Αυτός ήταν ο φυσικός και πολιτικός προστάτης των προσφύγων του Πόντου 

και της Μικράς Ασίας, λάτρης της πατρίδος, πιστός Ορθόδοξος Φριστιανός, ικα-

νός, άξιος, αξιοπρεπής, λιτός αλλά περήφανος ως Έλλην, αληθινός λέων, στους 

αγώνες του για το δίκαιο και την αλήθεια.  

Αυτού του τιμημένου ανδρός τα λείψανα βρίσκονται σήμερα μπροστά μας και 

κλείνουμε ευλαβικά το γόνυ.  
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Έχουν γραφεί και έχουν λεχθεί πολλά για τον Λεωνίδα Ιασονίδη. Δεν φθάνουν 

και άλλα τόσα να ειπωθούν και να γραφούν, και στην ελαχιστότητά μας, έλαχε η 

μεγάλη τιμή να υλοποιήσουμε αυτή την παρακαταθήκη που ελάβαμε, απ’ τους 

αειμνήστους Υίλωνα Κτενίδη και Παναγιώτη Σανιμανίδη και τα Διοικητικά τους 

υμβούλια. 

Κάναμε θεωρώ το αυτονόητο, κάναμε το καθήκον μας, αλλά το ζητούμενο δεν 

είναι άραγε πάντοτε όπως και σήμερα, το να πράττουμε τα αυτονόητα; 

Είναι δε ευτυχής συγκυρία που είναι εδώ σήμερα μαζί μας ο πρόεδρος του Δι-

οικητικού υμβουλίου του σωματείου «Άγιος Γεώργιος Περιστερεώτα» κ. Επα-

μεινώνδας Υαχαντίδης και τα μέλη του Διοικητικού υμβουλίου, που συνόδευσαν 

την επτή και ιστορική Εικόνα του Αγίου Γεωργίου Περιστερεώτα και μαζί όλοι 

υποδεχόμαστε και τιμούμε τη μεγάλη ποντιακή φυσιογνωμία, τον πολιτικό ορα-

ματιστή της Δημοκρατίας του Πόντου και βασικό συντελεστή της αποκατάστασης 

των προσφύγων της Μικρασιατικής καταστροφής, τον αθεράπευτο νοσταλγό του 

Πόντου. 

Ευχαριστούμε δημόσια τον εβασμιώτατο Μητροπολίτη Βεροίας, Ναούσης 

και Καμπανίας που ευλόγησε τις προσπάθειες μας, ευχαριστούμε τους συγγενείς 

του Λεωνίδα Ιασονίδη για την άμεση συμπαράστασή τους στις προσπάθειές μας 

και ιδιαίτερα την κα Αντιόπη Ναυσικά Γκάγκα Ιασονίδου, ανιψιά του Λεωνίδα 

Ιασονίδη, που από την αρχή μέχρι το τέλος ήμασταν μαζί σε αυτήν την προσπά-

θεια. 

Ευχαριστούμε τον Παναγιώτη Χωμιάδη, που έδωσε αμέσως το παρόν μετά το 

πρώτο τηλεφώνημα, ευχαριστούμε και την Δημοτική ύμβουλο του Δήμου Θεσ-

σαλονίκης κα τεφανία Σανιμανίδου, για τις άοκνες προσπάθειες της στις υπηρεσί-

ες του Δήμου Θεσσαλονίκης και στην Αθήνα, όπου συνοδεία με τον Αντιπρόεδρο 

κ. Κωνσταντίνο Ιωακείμιδη φέραν σε πέρας υποθέσεις για το θέμα αυτό. Ευχαρι-

στούμε και τους Τπηρεσιακούς παράγοντες του δήμου Θεσσαλονίκης και ιδιαίτε-

ρα τις Τπηρεσίες των Κοιμητηρίων Ευαγγελιστρίας για την άμεση και απρόσκο-

πτη ανταπόκρισή τους. Ευχαριστώ προσωπικά και τα άλλα μέλη των Διοικητικών 

υμβουλίων του ωματείου και του Ιδρύματος που στήριξαν αυτή την προσπά-

θεια. 

Επιτρέψατέ μας τώρα, υλοποιώντας απόφαση των Διοικητικών υμβουλίων να 

επιδώσουμε στην κα Αντιόπη Ναυσικά Γκάγκα Ιασονίδου, το μετάλλιο της ου-

μελά για τη συμβολή της στο συντελούμενο έργο της ουμελιώτισσας, η οποία και 

πάλιν και πολλάκις υπήρξε ευλαβής προσκυνητής της Παναγίας μας, αλλά και ως 

ανάμνηση της μετακομιδής των οστών του αείμνηστου Λεωνίδα Ιασονίδη. Αιωνία 

η μνήμη του μεγάλου Έλληνα ποντιακής καταγωγής. 
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H Απονομή στην κα Ναυσικά Ιασονίδου - Γκάγκα 
Σο Ίδρυμα και το ωματείο «Παναγία ουμελά» με ομόφωνη απόφαση τίμη-

σε ανιψιά του αείμνηστου Λεωνίδα Ιασονίδη, Ναυσικά Ιασονίδου - Γκάγκα, με το 

«Φρυσό Μετάλλιο της ουμελιώτισσας», για τη συμβολή της στο συντελούμενο 

έργο της ουμελιώτισσας, για την άοκνη προσπάθειά της και τη συμβολή της στη 

μετακομιδή των οστών του αείμνηστου Λεωνίδα Ιασονίδη. Σο «Φρυσό Μετάλλιο 

της ουμελιώτισσας» επέδωσε στην κα Ναυσικά Ιασονίδου - Γκάγκα ο σεβασμιό-

τατος μητροπολίτης Βεροίας Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων. 

Η βράβευση του αριστούχου μαθητή 

τη συνέχεια ο μαθητής του Γενικού Λυκείου Μακρυχωρίου ταύρος Σοπαλίδης 

παρέλαβε από τον υπουργό Εθνικής Άμυνας Πάνο Καμμένο την υποτροφία που 

έχει θεσπιστεί από το Πανελλήνιο Ιερό Ίδρυμα «Παναγία ουμελά» στη μνήμη 

των μαθητών του Μακρυχωρίου που έχασαν τη ζωή τους στο τραγικό τροχαίο 

δυστύχημα στα Σέμπη, το 2003. Ο αριστούχος μαθητής, που έλαβε από τον Πά-

νο Καμμένο και ένα αναμνηστικό των Ενόπλων Δυνάμεων, εξέφρασε μάλιστα την 

επιθυμία του να εισαχθεί στη χολή Ευελπίδων. 

Η Λιτάνευση 

λο το πλήθος ακολούθησε στη συνέχεια τη λιτάνευση της ιερής εικόνας της 

Παναγίας ουμελά και της εικόνας του Αγίου Γεωργίου Περιστερεώτα. Ήταν η 

πρώτη φορά που οι πιστοί έγιναν μάρτυρες της ιστορικής «συνάντησης» των δύο 

ιερών εικόνων, που από την παραμονή της μεγάλης γιορτής τέθηκαν δίπλα-δίπλα 

σε λαϊκό προσκύνημα στο ναό της Παναγίας ουμελά στην Καστανιά Ημαθίας. 

Ο Τπουργός Εθνικής Άμυνας κ. Πάνος Καμμένος παραδίδει  
στον ταύρο Σοπαλίδη την υποτροφία 
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Η ιερή πομπή στάθηκε, πριν καταλήξει ξανά στο ναό, στην προτομή του Αλέ-

ξανδρου Τψηλάντη. τη μνήμη του τελέστηκε, 

όπως κάθε Δεκαπενταύγουστο, τρισάγιο και 

έγινε κατάθεση στεφάνων, ενώ τηρήθηκε ενός 

λεπτού σιγή πριν από την ανάκρουση του Ε-

θνικού Όμνου. 

Σις εκδηλώσεις τίμησαν με την παρουσία 

τους υπουργοί και βουλευτές διαφόρων κομ-

μάτων, εκπρόσωποι της Σοπικής Αυτοδιοίκη-

σης και ποντιακών σωματείων. Ανάμεσά τους ο 

υπουργός Εθνικής Άμυνας κ. Πάνος Καμμέ-

νος, ο υφυπουργός Εξωτερικών Γιάννης Αμα-

νατίδης, ο υφυπουργός Εξωτερικών αρμόδιος 

για τις διεθνείς οικονομικές σχέσεις Δημήτρης 

Μάρδας, ο βουλευτής των ΑΝΕΛ Γιώργος 

Λαζαρίδης, οι βουλευτές της ΝΔ Απόστολος Βεσυρόπουλος και Κώστας Γκιου-

λέκας, ο βουλευτής της Δημοκρατικής υμπαράταξης Γιώργος Αρβανιτίδης. 

Επίσης, ο περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας Απόστολος Σζιτζικώστας, η 

αντιπεριφερειάρχης Θεσσαλονίκης Βούλα Πατουλίδου, ο δήμαρχος Βέροιας 

Κωνσταντίνος Βοργιαζίδης, ο πρώην περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας Πα-

ναγιώτης Χωμιάδης. 

 

τιγμιότυπο από τη λιτάνευση της Ιερής Εικόνας. Διακρίνονται, μεταξύ άλ-
λων ο ο υφυπουργός Εξωτερικών αρμόδιος για τις διεθνείς οικονομικές σχέ-
σεις Δημήτρης Μάρδας, ο περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας Απόστο-
λος Σζιτζικώστας, η αντιπεριφερειάρχης Θεσσαλονίκης κα Βούλα Πατουλί-

δου, ο βουλευτής Κοζάνης κ. Μίμης Δημητριάδης 

Ζιπκοφόρος καταθέτει 
στεφάνι στην προτομή του 
εθνεγέρτη των Ελλήνων 
Αλέξανδρου Τψηλάντη 
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Η Δεξίωση στο Μελισσανίδειο Μέλαθρο 

Μετά το πέρας των θρησκευτικών εκδηλώσεων ακολούθησαν δεξίωση παρου-

σία των πολιτικών και των εκπροσώπων των ποντιακών σωματείων στο Μελισσανί-

δειο Μέλαθρο.  

Σο μεσημέρι παρατέθηκε τράπεζα προς τους εκπροσώπους των πολιτικών και 

στρατιωτικών αρχών, των σωμάτων ασφαλείας και των ποντιακών συλλόγων, προς 

τους οποίους απηύθυνε χαιρετισμό ο πρόεδρος του σωματείου «Παναγία ουμε-

λά», αναφερόμενος στη σημασία και το νόημα της ημέρας.  

«ήμερα όλος ο ελληνισμός γιορτάζει τη μεγάλη γιορτή της Τπεραγίας Θεο-

τόκου. Για εμάς, για τις Ενοπλες Δυνάμεις, είναι η Τπερμάχος τρατηγός, η προ-

στάτις των Ενόπλων δυνάμεων», είπε αναφερόμενος στη σημασία και το νόημα του 

Δεκαπενταύγουστου ο Τπουργός Εθνικής Άμυνας κ. Πάνος Καμμένος, ενώ συνέ-

χισε λέγοντας πως «Είναι η ώρα, με τη βοήθεια της Παναγιάς, να ενωθούμε για να 

μπορέσουμε να ξαναβάλουμε την πατρίδα μας στην πορεία της ανάπτυξης και της 

ανάκαμψης. ταν θα γίνει αυτό, θα έχουμε τη δυνατότητα να λύσουμε τις πολιτι-

κές μας διαφορές. Η σημερινή μέρα ας είναι μια μέρα ενότητας και αγάπης για 

τον ελληνισμό. χι μόνο τον ελληνισμό της μητέρας πατρίδας, αλλά και τους Έλ-

ληνες εκείνους που υπέστησαν τα ολοκαυτώματα, όπως τους Πόντιους, τους Έλλη-

νες της Μικράς Ασίας, της Ίμβρου και της Σενέδου, τον Κυπριακό Ελληνισμό 

και, βεβαίως, το μεγάλο κομμάτι του Ελληνισμού, που είναι οι απόδημοι Έλληνες 

που γιορτάζουν σήμερα».   

«Μεγάλη η συγκίνηση αλλά και το δέος σήμερα» δήλωσε ο περιφερειάρχης 

Κεντρικής Μακεδονίας, Απόστολος Σζιτζικώστας, ενώ τόνισε ότι το μήνυμα της 

ημέρας είναι διπλό, «πρώτον ότι οι Έλληνες μόνο ενωμένοι και συνεργαζόμενοι 

μπορούμε να ξεπεράσουμε την κρίση και δεύτερον, ότι όλοι μαζί οφείλουμε να 

δώσουμε την μάχη για τη διεθνοποίηση του θέματος της γενοκτονίας μέχρι να 

πετύχουμε την καθολική αναγνώριση της γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου». 

Ακολούθησαν οι καθιερωμένες χορευτικές εκδηλώσεις με τους νέους χορευτές, 

μέλη των χορευτικών συγκροτημάτων των αδελφών ποντιακών σωματείων, να δί-

νουν τον καλύτερο εαυτό τους, να αποδίδουν θαυμάσια τους περήφανους και λεβέ-

ντικους ποντιακούς χορούς. Για τους περισσότερους πόντιους νεολαίους η εμφάνι-

σή τους ως χορευτές, η παρουσία τους στη γιορτή της Κυράς του Πόντου, το να 

χορέψουν προς τιμή της, να χορέψουν στη Φάρη της, αποτελεί τάμα και όνειρο 

ζωής. Θα έχουν να το διηγούνται αργότερα στα παιδιά και στα εγγόνια τους. «Ή-

μουν κι εγώ εκεί και χόρεψα στην Ιερά Πανήγυρή της, φορώντας την παραδοσια-

κή ποντιακή ενδυμασία» θα λένε με περηφάνια στους απογόνους τους, δείχνοντας 

τους τις σχετικές φωτογραφίες. 
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Σους λεβέντικους ποντιακούς χορούς απέδωσαν – τόσο την παραμονή όσο και 

ανήμερα τον Δεκαπενταύγουστο - τα χορευτικά συγκροτήματα: 

 του Παμποντιακού υλλόγου «Η Αργώ» Καλλιθέας Αττικής με χο-

ροδιδάσκαλο τον Γιώργο Γιακουστίδη και τον Θοδωρή Γεωργιάδη 

στη λύρα και τον Κυριάκο Γεωργιάδη στο νταούλι 

 του υλλόγου Ποντίων Αξιούπολης «Σραντέλλενες» με χοροδιδά-

σκαλο τον Λευτέρη Μουρουζίδη και τον Γιώργο Σσακουρίδη στη 

λύρα και τον Αδάμ αββίδη στο νταούλι 

 της Ένωσης Ποντίων Λαγκαδά και Περιχώρων με χοροδιδάσκαλο 

και λυράρη τον Φαράλαμπο Καφανταρίδη, τον οποίο συνόδεψε με το 

νταούλι ο Αδάμ αββίδης 

 του υλλόγου Ποντίων Λεβαίας Αμυνταίου με χοροδιδάσκαλο τον 

Γιώργο Μπασούδη, λυράρη τον Γιώργο Καλογιαννίδη και τον Υώτη 

Ηλιάδη στο νταούλι. 

Να σημειώσουμε, επίσης, πως στις καλλιτεχνικές εκδηλώσεις της παραμονής 

του Δεκαπενταύγουστου πήραν μέρος τα χορευτικά συγκροτήματα: 

 του συλλόγου Ποντίων Κρύας Βρύσης Γιαννιτσών «Αλέξανδρος Τψη-

λάντης» με χοροδιδάσκαλο τον Παναγιώτη πυριδόπουλο και λυρά-

ρη τον Φαράλαμπο Εμερτζίδη 

 της Ευξείνου Λέσχης Επισκοπής Νάουσας με χοροδιδάσκαλο τον 

Ηρακλή ουμελίδη, λυράρη τον Μπάπη Λαζαρίδη και στο νταούλι 

τον Γιώργο Ορδουλίδη 

Σο συγκρότημα της Ένωσης Ποντίων Λαγκαδά και Περιχώρων 
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 του συλλόγου Ποντίων Δυτικού Πέλλας «Τψηλάνται» με χοροδιδα-

σκάλους τον τέργιο Παπαδόπουλο και την Ευθυμία Φωραφά ενώ 

στη λύρα τους συνόδεψε ο Φαράλαμπος Εμερτζίδης. 

 του συλλόγου Ποντίων Δάφνης κύδρας με χοροδιδάσκαλο την Δέ-

σποινα Κοτανίδου, στη λύρα τον Φρήστο Καγιογλίδη και στο νταούλι 

τον Γρηγόρη Μπάμπουρα 

 του Παμποντιακού συλλόγου «Η Αργώ» Καλλιθέας Αττικής με χορο-

διδάσκαλο τον Γιώργο Γιακουστίδη, λυράρη τον Θοδωρή Γεωργιάδη 

και στο νταούλι τον Κυριάκο Γεωργιάδη 

 της Αδελφότητας Κρωμναίων Καλαμαριάς με χοροδιδάσκαλο τον 

άββα Γεωργιάδη, λυράρηδες τους Παναγιώτη Πέκο και Αλέξανδρο 

Γεωργιάδη, ενώ στο νταούλι τους συνόδευε ο Δημήτρης Ευθυμιάδης 

Ιδιαίτερη νότα στις χορευτικές εκδηλώσεις έδωσε και η Ελένη Καλαϊτζίδου, 

ερμηνεύοντας τραγούδια για την Παναγία, συνοδευόμενη από τους μουσικούς 

Γιώργο Σσακουρίδη στη λύρα, τον Γρηγόρη Μπαμπούρα στο νταούλι και την 

Μαριλένα Μιχαΐλοβιτς στο βιολί. 

 

 

 

Σο χορευτικό συγκρότημα της Ευξείνου Λέσχης Επισκοπής Νάουσας 
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Η ψυχή και η καρδιά της Ποντιακής Νεολαίας  

δονούνται και πάλλονται κάθε καλοκαίρι  

στο υναπάντημα στην Παναγία ουμελά 
 

Σου τάθη Σαξίδη  

ς τον μακροβιότερο και πιο επιτυχημένο μαζικό θεσμό του ποντιακού 

ελληνισμού και μάλιστα με συνεχή και αδιάλειπτη δράση χαρακτήρισαν 

το υναπάντημα Νεολαίας Ποντιακών ωματείων στην Παναγία ου-

μελά πολλοί νεολαίοι που εδώ και δεκαεννιά συναπτά χρόνια συμμετέχουν στον 

εξαιρετικό αυτό θεσμό. Και δεν έχουν άδικο αφού άκρως μαζική και επιτυχημένη 

ήταν και η εφετινή διοργάνωσή του αλλά και επίκαιρα και σύγχρονα ήταν τα κε-

ντρικά θέματα που αναπτύχθηκαν από τους εισηγητές και αφορούσαν στην οικο-

νομία και στη μετανάστευση. τις πλαγιές του όρους Βερμίου, στα δασωμένα υ-

ψώματα της Καστανιάς, στους χώρους της Ιεράς Μονής της Παναγίας ουμελά, 

συγκεντρώθηκαν περισσότεροι από εξακόσιοι νεολαίοι ποντιακής καταγωγής από 

όλον τον κόσμο – αδιακρίτως σωματειακής προέλευσης ή συμμετοχής των σωμα-

τείων τους σε οποιαδήποτε Ομοσπονδία Ποντιακών υλλόγων - για να προσκυνή-

σουν τη Φάρη της και υπό την Ιερά κέπη της να συζητήσουν για θέματα που 

αγαπούν, για θέματα που τους απασχολούν και τους προβληματίζουν. Να συνα-

ντηθούν και να ανταλλάξουν ιδέες, απόψεις και προβληματισμούς μέσα σε ένα πα-

νέμορφο φυσικό περιβάλλον που προσομοιάζει με αυτό της αλησμόνητης πατρί-

δας των προγόνων τους. Να παίρνε πατρίδας μύραν κι αροθυμίαν. Να γομών’νε τ’ 

απέσ’ ατουν παρχαρί’ εωδίας, ευωδίας ντο καμίαν ’κι χορτάουν. Άμον το λέει και 

εκείνο το παλαιόν η τραγωδία μουν: 

Γουρπάν –ι- σ’ παρχαρί’ τσιτσ έκ’ και Παναΐας δάκρεν 

η μύρα σ’ ’κι χορτάεται, ευωδία σ’ ’κι χάται 

Καταφτάνουν οι νεολαίοι μας εδώ για να γνωριστούν αλλά και για να συναντη-

θούν πάλι και πάλι σφυρηλατώντας δεσμούς ομόνοιας, αγάπης και αλληλεγγύης. 

Και ποιος ξέρει ίσως μέσα από αυτές τις διεργασίες προκύψει η πολυπόθητη ενό-

τητα του οργανωμένου ποντιακού χώρου, αφού αυτοί θα αποτελέσουν την αυριανή 

ηγεσία του οργανωμένου ποντιακού ελληνισμού. Με αυτές τις θεμελιακές προθέ-

σεις, με αυτήν την προοπτική, πάνω σε αυτήν την βάση δομήθηκε και λειτουργεί 

εδώ και δεκαεννιά χρόνια ο θεσμός του υναπαντήματος Ποντιακής Νεολαίας 

στην Παναγία ουμελά. Με τον τρόπο αυτό, με αυτή τη φιλοσοφία προσεγγίζουν 

τον θεσμό τόσο τα Διοικητικά υμβούλια του ωματείου και του Ιδρύματος 

«Παναγία ουμελά» που αναλαμβάνουν εξ ολοκλήρου το οικονομικό κόστος της 

διοργάνωσης σε καιρούς οικονομικά χαλεπούς όσο και η Οργανωτική Επιτροπή 

Ψ 
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του υναπαντήματος τα μέλη της οποίας αόκνως εργάζονται καθ’ όλη τη διάρκεια 

του χρόνου εθελοντικά για να προετοιμάσουν και να φέρουν σε πέρας με εξαιρετι-

κή επιτυχία την μεγαλύτερη και μαζικότερη νεολαιίστικη διοργάνωση του Ποντια-

κού Ελληνισμού. Με αυτές τις προοπτικές, τις ελπίδες και τις προσδοκίες ξεκίνησε 

και εφέτος το 19ο υναπάντημα Νεολαίας Ποντιακών ωματείων στις 13 και ο-

λοκλήρωσε τις εργασίες του με επιτυχία στις 16 Ιουλίου του 2017. 

Κατά το τετραήμερο των εκδηλώσεων οι νέοι εκκλησιάστηκαν, κατέθεσαν στε-

φάνι στο μνημείο του Αλέξανδρου Τψηλάντη, επισκέφθηκαν την Ιερά Μονή Δο-

βρά, τον υπό κατασκευή ναό του Αγίου Λουκά του Ιατρού, αλλά και την έκθεση 

του καθηγητή πανεπιστήμιου, ζωγράφου και γλύπτη Ευθύμιου Βαρλάμη για τον 

Άγιο Λουκά. Οι εξαιρετικές εισηγήσεις του οικονομολόγου Βασίλη Πόντιου με 

θέμα «Οικονομία και μετανάστευση», του Διονύση Μαργαρίτη με θέμα την ποντι-

ακή φορεσιά στη άντα, της δασκάλας ποντιακής διαλέκτου κας Ανατολής Καρυ-

πίδου με θέμα «Η Ομήρου Οδύσσεια στην ποντιακή διάλεκτο» αλλά και του δα-

σκάλου και προέδρου του υλλόγου «Παναγία ουμελά» Κατερίνης κ. Άρη Κα-

σιμίδη με θέμα «Η μουσική και ο χορός δηλωτικά της παρουσίας και της καταξί-

ωσης των Πόντιων προσφύγων στην Ελλάδα» κράτησαν αμείωτο το ενδιαφέρον 

των νέων. 

Τψηλές παρουσίες 

την έναρξη παρόντες ήταν ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Βεροίας, Ναού-

σης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων, ο εκπρόσωπος του πρωθυπουργού και υφυ-

πουργός Εξωτερικών κ. Γιάννης Αμανατίδης, ο Γενικός Γραμματέας του ΚΚΕ κ. 

Δημήτρης Κουτσούμπας, ο πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων κ. Βασίλης Λεβέ-

ντης, ο ευρωβουλευτής κ. Νότης Μαριάς, ο βουλευτής κ. Απόστολος Βεσυρόπου-

τιγμιότυπο από την τελετή έναρξης με την κα Κική Ιμιρτζίδου στο βήμα 
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λος ως εκπρόσωπος της ΝΔ, ο βουλευτής Θεσσαλονίκης κ. Γιάννης Λαζαρίδης ως 

εκπρόσωπος των ΑΝΕΛ, ο τέως υπουργός κ. Δημήτρης Μάρδας. Ο Γενικός 

Γραμματέας της Κεντρικής Επιτροπής του ΚΚΕ κ. Δημήτρης Κουτσούμπας 

παραβρέθηκε και χαιρέτισε την τελετή έναρξης του 19ου υναπαντήματος Ποντι-

ακής Νεολαίας, το απόγευμα της Παρασκευής 14 Ιουλίου, ξεναγήθηκε στο χώρο 

της Μονής καθώς και στο Μουσείο που βρίσκεται στον χώρο, από τον Γεώργιο 

Σανιμανίδη, πρόεδρο του ωματείου «Παναγία ουμελά» και έγραψε ένα σύντο-

μο χαιρετισμό στον Κώδικα της Μονής. 

Σους νέους στο υναπάντημα καλωσόρισε ο σεβασμιότατος μητροπολίτης 

Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων και ο πρόεδρος του Πανελλή-

νιου Ιδρύματος «Παναγία ουμελά» κ. Γιώργος Σανιμανίδης.  

 

Η Ομιλία του κ. Δημήτρη Κουτσούμπα 

«Αγαπητοί φίλοι και φίλες, Νέοι και νέες του Ποντιακού Ελληνισμού, 

Είναι χαρά να βρισκόμαστε σήμερα μαζί σας στο 19ο συναπάντημα της Νεολαίας 

των Ποντιακών ωματείων. Είναι η εποχή, είναι οι στιγμές, που πρέπει ακόμα 

περισσότερο να κρατήσουμε ζωντανές τις παραδόσεις μας, τα ήθη και τα έθιμά 

μας, ό,τι καλύτερο μας έχουν κληρονομήσει οι πρόγονοί μας από τη λαϊκή, πολι-

τιστική κληρονομιά. ήμερα, κόντρα σε όλους αυτούς που θέλουν να μας κάνουν 

να ξεχάσουμε ποιοι είμαστε, από πού ερχόμαστε, πού πρέπει να πάμε. 

Ο Τφυπουργός Εξωτερικών κ. Γιάννης Αμανατίδης και ο Γενικός Γραμματέ-
ας του ΚΚΕ κ. Δημήτρης Κουτσούμπας ξεναγούνται στους χώρους της Μονής 

από τον σεβασμιότατο μητροπολίτη μας κ. Παντελεήμονα 
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Μετά από πολλά χρόνια οικονομικής κρίσης, φτώχειας, ανεργίας, χρειάζεται 

να γυρίσουμε την πλάτη σε όλους αυτούς που θέλουν να χωρίσουν το λαό μας, 

τους εργαζόμενους, τους αγρότες, τους επαγγελματίες, τους επιστήμονες, τους 

νέους, ανάλογα με το τι ψηφίζουν ή με το τι ιδεολογία έχουν. 

Είναι χρήσιμο να κρατάμε ό,τι καλύτερο στοιχείο υπήρχε στις παραδόσεις και 

τα έθιμα του λαού μας, σε πείσμα όλων εκείνων, που με τον κοσμοπολιτισμό τους 

θέλουν να μας κάνουν να ξεχάσουμε ποιοι είμαστε, για να προωθήσουν έτσι καλύ-

τερα τα συμφέροντά τους, σε βάρος των λαών. 

Πέρασε σχεδόν ένας αιώνας από το βίαιο, βάρβαρο ξεριζωμό των Ελλήνων και 

άλλων μειονοτήτων από τις περιοχές του Εύξεινου Πόντου. Για να ερμηνευτούν, 

όμως, ολοκληρωμένα και από τη σκοπιά των εργατικών - λαϊκών συμφερόντων τα 

τραγικά εκείνα γεγονότα, που σημάδεψαν τη μοίρα των Ποντίων, για να μάθουν 

και να διδαχθούν οι νεότερες γενιές των Ποντίων από την ιστορική αλήθεια, απαι-

τείται αυτά τα τραγικά γεγονότα να ενταχθούν και να εξεταστούν στο ιστορικό 

πολιτικό-κοινωνικό πλαίσιό τους. 

Κοντολογίς, απαιτείται να φωτιστεί όλο το ιστορικό υπόβαθρο εκείνης της πε-

ριόδου. τις αρχές του 20ού αιώνα κι ενώ είχε ξεσπάσει ο Α΄ Ιμπεριαλιστικός 

Παγκόσμιος Πόλεμος για το μοίρασμα των τότε αγορών, ο Ποντιακός Ελληνι-

σμός βρέθηκε, τότε, στη δίνη και έζησε στο πετσί του τις συνέπειες της διαμόρφω-

σης και της ανάπτυξης των εθνικών αστικών κρατών των Σούρκων, των Αράβων, 

Ο Γενικός Γραμματέας του ΚΚΕ κ. Δημήτρης Κουτσούμπας στο βήμα του 
υναπαντήματος Ποντιακής Νεολαίας 
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των Αρμενίων στην Εγγύς Ανατολή, καθώς και των νότιων λάβων στα Βαλκάνια. 

Κι όλα αυτά μέσα σε συνθήκες χρόνιας αποσύνθεσης της Οθωμανικής Αυτοκρα-

τορίας, που εξελισσόταν βεβαίως, τότε, κάτω από τη διαρκή, απροκάλυπτη και 

άμεση επέμβαση των ισχυρών καπιταλιστικών κρατών της Ευρώπης. 

Μέσα σε αυτό το ιστορικό - γεωγραφικό πλαίσιο, και πιο συγκεκριμένα στη βί-

αιη διαδικασία διαμόρφωσης έθνους-κράτους των Σούρκων από την τουρκική α-

στική τάξη, υπήρξαν άμεσες καταστροφικές συνέπειες και σχεδιασμένοι διωγμοί 

των εθνικών μειονοτήτων, ανάμεσά τους, βέβαια, και του ελληνικού ποντιακού 

πληθυσμού, καθώς και άλλων πληθυσμών της Θράκης και της Μικράς Ασίας. 

Οι συνέπειες, όμως, δεν ήταν ίδιες για όλους. Σους διωγμούς και τα βάσανα τα 

υπέστησαν, κατά κύριο λόγο, οι άνθρωποι του λαού, η φτωχολογιά, καθώς χρησι-

μοποιήθηκαν ερήμην τους για άλλους σκοπούς. Οι Έλληνες του Πόντου είχαν 

απέναντί τους πριν από όλα την τούρκικη αστική τάξη, που με το γενικευμένο αι-

ματοκύλισμα επεδίωκε να εκτοπίσει το ανταγωνιστικό για αυτήν ελληνικό κεφά-

λαιο. Απέναντί τους, όμως, είχαν δυστυχώς, όπως αποδείχτηκε -κι ας μη φαινόταν 

τότε και τόσο καθαρά- και την ελληνική αστική τάξη που χρησιμοποίησε αδίστα-

κτα τους πληθυσμούς στον Πόντο, ως αντιπερισπασμό και ως μέσο πίεσης για τα 

δικά της ανταγωνιστικά συμφέροντα, εγκαταλείποντας τους την τελευταία κρίσιμη 

στιγμή στην τύχη τους. 

Αυτοί οι ανταγωνισμοί των αστικών τάξεων, της ελληνικής και της τουρκικής, 

συνεχίζονται και σήμερα σε νέο φυσικά πλαίσιο. Εντείνονται μάλιστα και συμπλέ-

κονται και με τους ευρύτερους ανταγωνισμούς των μεγάλων σημερινών δυνάμεων, 

τροφοδοτώντας την τουρκική επιθετικότητα με την κάλυψη άλλων ιμπεριαλιστικών 

οργανισμών, αλλά και την επιδίωξη της ελληνικής αστικής τάξης για τη γεωστρα-

τηγική της αναβάθμιση στην περιοχή της ΝΑ Μεσογείου. Σο τότε αποτέλεσμα 

των ανταγωνισμών αυτών είναι γνωστό. Εκατοντάδες χιλιάδες άνθρωποι χάθηκαν 

και περίπου ενάμισι εκατομμύριο ψυχές πήραν το δρόμο της προσφυγιάς. 

Οι Πόντιοι που επαναπατρίστηκαν τελικά, εγκαταστάθηκαν από τις ελληνικές 

αρχές κυρίως σε περιοχές της Βόρειας Ελλάδας, που σε πολλές περιπτώσεις απο-

δείχτηκαν οικονομικά ακατάλληλες για τη συντήρησή τους μιας και τα κριτήρια 

της εγκατάστασης τους δεν ήταν ανθρωπιστικά, αλλά πολιτικά. Οι συνέπειες του 

τρόπου με τον οποίο μεταχειρίστηκαν οι αστικές κυβερνήσεις τις προσφυγικές 

μάζες άφησαν πίσω τους χρόνια προβλήματα, πολλά από τα οποία διαιωνίζονται 

και μέχρι τις μέρες μας. 

Η προσφυγική αποκατάσταση υπήρξε μία μακρόχρονη τμηματική διαδικασία, 

η οποία για πολλούς πρόσφυγες θα διαρκούσε ακόμα και μία δεκαετία μετά την 

άφιξή τους στις ελληνικές ακτές. την παράταση βέβαια της χρονικής διάρκειας 

της διαδικασίας αποκατάστασης συνέβαλαν και οι συνεχείς μετακινήσεις των προ-
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σφύγων, ιδιαίτερα τα πρώτα χρόνια, για να βρουν τον κατάλληλο τόπο για την 

εγκατάστασή τους. 

Η οικονομική κατάσταση των προσφυγικών μαζών και οι συνθήκες διαβίωσης 

τους υπήρξαν άθλιες, ενώ οι επιθέσεις ενάντια τους δεν υπήρξαν μόνο φραστικές –

«τουρκόσπορους» τους αποκαλούσαν. 

«Ονομάζονται λεφούσι, χαρακτηρίζονται Σούρκοι και απειλούνται με εξόντωσιν» 

έγραφε η «ΑΚΡΟΠΟΛΙ» της εποχής. 

Ενάντια στους πρόσφυγες υπήρξαν και πάμπολλες επιθέσεις φυσικής βίας από 

τους δήθεν «πατριώτες» και «εθνικόφρονες» της εποχής εκείνης. Να γιατί είναι 

ιστορική πρόκληση ο ίδιος ιδεολογικός χώρος σήμερα, όλα τα φασιστοειδή, να 

προσπαθούν -ψηφοθηρώντας- να καπηλευθούν τα γνήσια αισθήματα του Ποντια-

κού Ελληνισμού. Ο ποντιακός ελληνισμός έζησε στο πετσί του την προσφυγιά κι 

έμαθε τι θα πει να μετακινείσαι σε εμπόλεμες ζώνες, τι θα πει εξαθλίωση, αρρώ-

στιες, ρατσισμός. 

ήμερα η ιμπεριαλιστική τάξη πραγμάτων συνεχίζει να ανάβει τις φωτιές του 

πολέμου στην περιοχή της Ευρασίας. Εκατοντάδες χιλιάδες νεκροί, εκατομμύρια 

πρόσφυγες, ο νέος απολογισμός των άγριων ανταγωνισμών μεταξύ των μονοπωλί-

ων, που αξιοποιούν το διαχωρισμό των λαών και των μειονοτήτων με βάση τη 

θρησκεία και την εθνική καταγωγή, για να κυριαρχούν και να αποκομίζουν κέρδη. 

Σο Κόμμα μας, όχι μόνο καταδικάζει τις εγκληματικές επιθέσεις των ιμπεριαλι-

στών της ΕΕ και του ΝΑΣΟ και ενημερώνει το λαό για τους κινδύνους, μα τον 

καλεί και σε δράση ώστε να εμποδίσει τους σχεδιασμούς αυτούς που οδηγούν σε 

γενίκευση του πολέμου και νέο αιματοκύλισμα των λαών. 

Σο ΚΚΕ όλα αυτά τα χρόνια στηρίζει σταθερά κάθε δίκαιη διεκδίκηση του 

οργανωμένου ποντιακού κινήματος, όπως και όλες τις διεκδικήσεις του λαού, κό-

ντρα στις επιλογές της κυβέρνησης και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Δεν παρασυρόμαστε από παχιά λόγια συμπαράστασης και από υποσχέσεις που 

δεν έχουν κανένα αντίκρισμα στην προώθηση και ανάδειξη των πραγματικών προ-

βλημάτων και διεκδικήσεων του Ποντιακού Ελληνισμού. 

τεκόμαστε στο πλευρό των χιλιάδων ομογενών, που ύστερα από τη διάλυση 

της οβιετικής Ένωσης και την καπιταλιστική παλινόρθωση, εγκαταστάθηκαν 

στην πατρίδα μας και συνεχίζουν, μετά από τόσα χρόνια, να αντιμετωπίζουν σο-

βαρά προβλήματα αποκατάστασης. 

Θεωρούμε ότι πρέπει να αναδειχθεί και να στηριχθεί από το ελληνικό κράτος 

η πολιτιστική και πνευματική δραστηριότητα των Ποντίων, όλων των γενεών. 

ήμερα, σε μία περίοδο κατά την οποία γίνεται πάλι επίκληση στο εθνικό συναί-

σθημα και συμφέρον, ο λαός μας πρέπει να αξιοποιήσει την ιστορική μνήμη, ώστε 
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να δει τι κρύβεται πίσω από αυτή τη ρητορική, πίσω από την προσπάθεια διαιώνι-

σης του εθνικιστικού μίσους. 

Κλείνοντας, και για όλους τους παραπάνω λόγους, δηλώνουμε και από το βήμα 

αυτό, ότι είμαστε σταθερά στο πλευρό των ποντιακών οργανώσεων και συλλόγων 

και στηρίζουμε τόσο στο Εθνικό Κοινοβούλιο όσο και στο Ευρωκοινοβούλιο τις 

προσπάθειες που κάνουν για τη διεθνή αναγνώριση της Γενοκτονίας του Ποντια-

κού Ελληνισμού. 

Θυμόμαστε και τιμούμε πάντα όλους όσοι και όσες από τους Πόντιους και τις 

Πόντιες έδωσαν ακόμα και τη ζωή τους για τα ψηλά ιδανικά τους. 

Κι όπως λέει κι ένα παλιό παραδοσιακό ποντιακό τραγούδι: 

«Αθάνατος κι ανάσπαλτος ’πέμνες σην ιστορίαν, 

με την λύραν εποίκαμε τα πάθια σ΄’ τραγωδίαν» 

Καλή δύναμη σε όλους και όλες. Καλή επιτυχία και στο φετινό συναπάντημά σας. 

Ο Φαιρετισμός του Τφυπουργού Εξωτερικών κ. Γιάννη Αμανατίδη 

Αισθάνομαι ιδιαίτερη ικανοποίηση ευρισκόμενος σήμερα εδώ στο 19ο υνα-

πάντημα της Νεολαίας Ποντιακών ωματείων «Παναγία ουμελά», εκπροσωπώ-

ντας την Ελληνική Κυβέρνηση τόσο ως Τφυπουργός Εξωτερικών, αλλά και ως 

εκπαιδευτικός. Πιστεύω ακράδαντα ότι η δύναμη του Ποντιακού Ελληνισμού ε-

δράζεται στην άσβεστη φλόγα για τη διατήρηση των παραδόσεων, των ηθών, των 

εθίμων και της γλώσσας μας και ότι χωρίς τη συμβολή της νεολαίας σε αυτήν την 

προσπάθεια, τίποτα δεν θα είχε επιτευχθεί.  

Η Ποντιακή νεολαία αποτελεί ζωτικό και δυναμικό κομμάτι της σύγχρονης 

κοινωνίας και ταυτόχρονα είναι θεματοφύλακας  της παρακαταθήκης των αξιών και 

του τρόπου ζωής του Πόντου, γεγονός που  εντυπωσιάζει και μας ενισχύει. Φρέος 

Ο Τφυπουργός Εξωτερικών κ. Γιάννης Αμανατίδης χαιρετίζει την εκδήλωση 
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όλων ημών των μεγαλύτερων είναι να ενδυναμώσουμε με κάθε μέσο και κίνητρο 

αυτήν την προσπάθεια, από όποια θέση ευθύνης και αν υπηρετούμε. 

το Τπουργείο Εξωτερικών, είμαστε ανοιχτοί σε οποιαδήποτε πρωτοβουλία 

μπορεί να συμβάλει στην περαιτέρω διάδοση και εμπέδωση των αξιών του Ποντι-

ακού Ελληνισμού, στο πλαίσιο της άσκησης της μορφωτικής και πολιτιστικής δι-

πλωματίας. Παράλληλα, επενδύουμε στη σύσφιξη των σχέσεων της μητέρας – πα-

τρίδας με τους Έλληνες της Διασποράς κάθε ηλικίας, προκειμένου να επιτύχουμε 

την προβολή του πολιτισμού και της γλώσσας μας στο εξωτερικό, αλλά και τη 

σταδιακή επιστροφή Ελλήνων επιστημόνων στο εσωτερικό. Γνωρίζετε, άλλωστε, 

ότι πολλοί, διεθνώς αναγνωρισμένοι επιστήμονες, επιχειρηματίες, καλλιτέχνες της 

Διασποράς έχουν βαθιές, ποντιακές ρίζες. 

Ο ίδιος ο Πρωθυπουργός, Αλέξης Σσίπρας ανακοίνωσε πριν από λίγους μήνες 

τη δημιουργία μουσείου αφιερωμένου στον Ποντιακό και Μικρασιατικό Ελληνι-

σμό, στο χώρο του στρατοπέδου Παύλου Μελά, στη Θεσσαλονίκη, ενώ θα πρέπει 

τα ιστορικά γεγονότα  για τη γενοκτονία στα εγχειρίδια της δευτεροβάθμιας εκ-

παίδευσης της χώρας να διδάσκονται έτσι ώστε όλες οι γενιές να έχουν πλήρη, 

αντικειμενική και τεκμηριωμένη γνώση των πραγματικών γεγονότων. 

Παράλληλα, ενθαρρύνουμε κάθε δραστηριότητα που αποβλέπει στη διατήρη-

ση της ιστορικής μνήμης, για αυτό και χαιρετίζουμε πρωτοβουλίες, όπως τα προ-

γράμματα διδασκαλίας της Ποντιακής διαλέκτου στο Πανεπιστήμιο Μακεδονίας, 

στη Θεσσαλονίκη και όπου αλλού. 

Υίλες και Υίλοι, 

Εύχομαι όλοι εσείς, η Ποντιακή νεολαία μας, να συνεχίσετε με την ίδια αφο-

σίωση και αγάπη τη διατήρηση της γλώσσας και του πολιτισμού μας, όμοια με 

αυτή που σας μεταλαμπάδευσαν οι γονείς και οι παππούδες σας. Κάθε επιτυχία 

στις εκδηλώσεις σας και να ανταμώσουμε και πάλι εδώ, στην Παναγία ουμελά 

και του χρόνου. ας ευχαριστώ. 

Η Ολοκλήρωση των Εργασιών του υναπαντήματος 

Με επιτυχία ολοκληρώθηκε την Κυριακή 16 Ιουλίου το 19ο συναπάντημα νέων 

στις εγκαταστάσεις του Ιερού Προσκυνήματος Παναγία ουμελά στο Βέρμιο 

Ημαθίας. 

Σην Κυριακή το πρωί τελέστηκε Αρχιερατική Θεία Λειτουργία από τον σεβα-

σμιότατο Μητροπολίτη Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμονα, ο 

οποίος κήρυξε και τον θείο λόγο. την συνέχεια πραγματοποιήθηκαν απονομές 

των αναμνηστικών, κατάθεση στεφάνων και ο καθιερωμένος μεγάλος χορός μπρο-

στά απο τον Ιερό Ναό. 

Σο υναπάντημα αποτελεί την ετήσια συνάντηση στην Ιερά Μονή της Πανα-

γίας ουμελά, των νέων ποντιακής καταγωγής από όλη την Ελλάδα και τη Δια-
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σπορά. Κάθε χρόνο και για ένα τετραήμερο, πολυπληθείς αντιπροσωπείες, διανυ-

κτερεύουν στην Παναγία ουμελά και συμμετέχουν στις προγραμματισμένες εκ-

δηλώσεις. τη συνάντηση αυτή, που έχει πλέον καταστεί θεσμός, η Οργανωτική 

Επιτροπή σε συνεργασία με το ωματείο και το Προσκύνημα «Παναγία ουμε-

λά» ετοιμάζουν ένα πλούσιο πρόγραμμα. 

Επιλέγουν κάθε χρονιά ενδιαφέρουσες εισηγήσεις για επίκαιρα κοινωνικά, πο-

λιτιστικά και ιστορικά θέματα του Ποντιακού Ελληνισμού, ενώ δίδεται η ευκαιρία 

να γίνει η γνωριμία με καταξιωμένους επιστήμονες, συγγραφείς και καλλιτέχνες 

που συμβάλλουν στην τεκμηρίωση, καταγραφή της Παράδοσης. 

 

Η ομιλία του εβασμιοτάτου στην Θεία Λειτουργία: 

«Ὑμεῖς ἐστε τό φῶς τοῦ κόσμου». 

έ μία ἐποχή τοῦ χρόνου, στήν ὁποία τό φῶς τοῦ ἡλίου καταυγάζει τή γῆ, ἡ 

κκλησία μᾶς ὑπενθυμίζει σήμερα, Κυριακή κατά τήν ὁποία ὅρισε νά τιμᾶ τούς 

ἁγίους καί θεοφόρους Πατέρες τῆς Δ´ Οἰκουμενικῆς υνόδου, πού συγκροτήθηκε 

τό 451 στή Φαλκηδόνα γιά νά ἀντιμετωπίσει ὅσους ἀμφισβητοῦσαν τή θεία φύση 

τοῦ Φριστοῦ, τούς λόγους τοῦ Κυρίου πρός τούς μαθητές του πού ἀναφέρονται 

στή θέση τους μέσα στόν κόσμο. 

«Ὑμεῖς ἐστε τό φῶς τοῦ κόσμου», τούς λέγει. 

Η καθιερωμένη αναμνηστική φωτογραφία στη λήξη του 19ου υναπαντήμα-
τος Ποντιακής Νεολαίας στην Παναγία ουμελά 
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Γιατί εἶναι ὅμως οἱ μαθητές τοῦ Φριστοῦ «τό φῶς τοῦ κόσμου»; Εἶναι «φῶς τοῦ 

κόσμου», γιατί εἶναι μαθητές τοῦ Φριστοῦ, ὁ ὁποῖος εἶχε δηλώσει γιά τόν ἑαυτό 

του «ἐγώ εἰμί τό φῶς τοῦ κόσμου». 

Εἶναι «φῶς τοῦ κόσμου», γιατί ὁ ἴδιος εἶχε διαβεβαιώσει ὅτι αὐτός πού τόν 

ἀκολουθεῖ δέν θά μείνει στό σκοτάδι ἀλλά θά ἔχει τό φῶς τῆς ζωῆς. Καί αὐτό 

ἀκριβῶς τό φῶς τῆς ζωῆς, τόν ἴδιο δηλαδή τόν Φριστό, ἀκτινοβολοῦν καί οἱ μα-

θητές του, γιατί ἔχουν τόν Φριστό μέσα στήν ψυχή τους καί τή ζωή τους. Γιατί 

ζοῦν σύμφωνα μέ τό Εὐαγγέλιό του καί τό κηρύσσουν στόν κόσμο μέ τόν λόγο 

καί μέ τά ἔργα τους.  

Γιατί οἱ πράξεις τους, ἡ ἀναστροφή τους, οἱ σκέψεις τους δέν ἔχουν τίποτε 

σκοτεινό, δέν ἔχουν τίποτε πονηρό, δέν ἔχουν τίποτε ἁμαρτωλό. Γιατί τά ἔργα 

τους, ὁ λόγος τους καί ἡ ζωή τους εἶναι τοῦ Φριστοῦ καί ἀκτινοβολοῦν τό φῶς 

του. 

Ὅμως ὁ λόγος τοῦ Κυρίου «ὑμεῖς ἐστε τό φῶς τοῦ κόσμου» δέν ἰσχύει μόνο 

γιά τούς μαθητές καί ἀποστόλους του. Ἰσχύει καί γιά ὅλους ἐκείνους οἱ ὁποῖοι ἀνά 

τούς αἰῶνες ἀγωνίσθηκαν γιά νά ζήσουν μέ τόν ἴδιο τρόπο μέ τόν ὁποῖο ἔζησαν 

καί οἱ ἀπόστολοί του· ἀγωνίσθηκαν γιά νά κάνουν τή ζωή τους ἐν Φριστῷ ζωή, γιά 

νά κάνουν τόν νοῦ του «νοῦν Φριστοῦ», γιά νά εἶναι ὁ λόγος τους λόγος Φριστοῦ, 

καί ἔτσι νά ἀκτινοβολοῦν καί αὐτοί τό φῶς τοῦ Φριστοῦ. 

Αὐτό ἔκαναν καί οἱ ἅγιοι καί θεοφόροι Πατέρες τῆς Δ´ Οἰκουμενικῆς υνό-

δου, τούς ὁποίους τιμοῦμε σήμερα, ἀλλά αὐτό ἔκαναν καί ὅλοι οἱ ἅγιοι τῆς 

κκλησίας μας, διότι ἡ ἁγιότητα δέν εἶναι τίποτε ἄλλο παρά ἡ ταύτιση τοῦ 

ἀνθρώπου μέ τόν Θεό, ἡ ἕνωσή του διά τοῦ πνευματικοῦ ἀγῶνος καί τῆς χάριτος 

τοῦ Θεοῦ μέ τόν Θεό. 

Ὅμως, ἀδελφοί μου, ὁ λόγος τοῦ Κυρίου εἶναι συγχρόνως καί μία προτροπή 

γιά ὅλους ἐμᾶς. Εἶναι μία πρόσκληση νά γίνουμε καί ἐμεῖς φῶς τοῦ κόσμου. Nά 

λάμπουν τά καλά μας ἔργα καί νά φωτίζουν τούς ἀνθρώπους. Νά λάμπουν τά καλά 

μας ἔργα καί μέ αὐτά νά συντηροῦμε καί ἐμεῖς ἄσβεστη τή λυχνία τῆς πίστεως 

πού παραλάβαμε ἀπό τούς ἁγίους καί θεοφόρους Πατέρες, οἱ ὁποῖοι ἀγωνίσθηκαν 

ἐναντίον τῶν ἐχθρῶν τῆς κκλησίας καί τῆς πίστεως, ἐναντίον τῶν αἱρέσεων καί 

τῶν αἱρετικῶν, γιά νά διατηρήσουν ἀνόθευτη τήν παρακαταθήκη τῆς πίστεως πού 

τούς ἐμπιστεύθηκαν οἱ ἀπόστολοι καί πού πότισαν μέ τό αἷμα τους οἱ ἅγιοι μάρ-

τυρες. 

Εἶναι παράλληλα ὅμως καί μία προτροπή γιά μᾶς νά διατηρήσουμε τίς ἀξίες 

καί τίς παραδόσεις τῶν πατέρων μας, πού ἔζησαν μέσα στήν κκλησία, καί κάτω 

ἀπό τή σκέπη της καί τή σκέπη τῆς Παναγίας καί τῶν ἁγίων μας κατόρθωσαν νά 
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διατηρήσουν καί τήν πίστη, ἀλλά καί τήν ἱστορία, τή γλώσσα καί τόν πολιτισμό 

τοῦ Γένους μας σέ χρόνους δύσκολους, καί μέ ὅλα αὐτά νά λάμπουν καί νά φωτί-

ζουν τόν κόσμο. 

Αὐτή ἡ προτροπή ἀπευθύνεται καί πρός σέ σᾶς, πού αὐτές τίς ἡμέρες συμμε-

τέχετε στό 19ο υναπάντημα Ποντιακῶν Νεολαιῶν, ἐδῶ στό Ἱερό Προσκύνημα 

τῆς Παναγίας ουμελᾶ, ἀλλά καί σέ ὅλα τά μέλη τῶν Ποντιακῶν Νεολαιῶν. 

Ἔχετε παραλάβει καί σεῖς μιά λαμπάδα, μιά δάδα πού φωτίζει τόν κόσμο μέ 

τήν εὐσέβεια, μέ τήν πίστη, μέ τήν ἱστορία, μέ τίς παραδόσεις τοῦ Ποντιακοῦ 

λληνισμοῦ, καί καλεῖσθε ὄχι μόνο νά διατηρήσετε ἀναμμένη αὐτή τή λαμπάδα 

ἀλλά καί νά ἐνισχύσετε τό φῶς της προσθέτοντας σ᾽ αὐτό καί τό φῶς τῶν δικῶν 

σας ἔργων, προσθέτοντας καί τό φῶς τοῦ νεανικοῦ σας ζήλου καί τῆς ἀγάπης σας, 

ὥστε νά λάμπει καί νά ἀκτινοβολεῖ σέ ὅλο τόν κόσμο, τιμώντας μέ τόν τρόπο 

αὐτό τούς πατέρες καί τούς προγόνους σας πού δημιούργησαν αὐτόν τόν πολιτι-

σμό καί πού κράτησαν τήν ἐθνική συνείδηση καί ταυτότητα ὑπομένοντας μαρτύ-

ρια καί διωγμούς καί ἐξορίες καί ξερριζωμούς, καί ἀκόμη τιμώντας τήν Παναγία 

μας, τήν Παναγία ουμελᾶ, τή μητέρα ὅλων τῶν Ποντίων, πού ὑπῆρξε πάντοτε 

προστάτις καί καταφυγή τοῦ Ποντιακοῦ λληνισμοῦ, καί ἡ ὁποία καί αὐτές τίς 

ἡμέρες ἄνοιξε τίς ἀγκάλες της γιά νά σᾶς ὑποδεχθεῖ καί νά σᾶς φιλοξενήσει σάν 

μία οἰκογένεια στό σπίτι τῆς πνευματικῆς σας μητέρας. 

Καί εὔχομαι πατρικά μέ τή βοήθεια καί τή χάρη τῆς Παναγίας μας νά γίνετε 

καί σεῖς φῶς τοῦ κόσμου, πού θά φωτίζει μέ τήν πίστη, τίς ἀρχές καί τίς ἀξίες τοῦ 

Ποντιακοῦ λληνισμοῦ καί τοῦ Γένους μας ὅλους τούς ἀνθρώπους, ὥστε νά 

τιμᾶται καί νά δοξάζεται καί ἡ Παναγία μας καί τό Γένος μας καί ὁ Ποντιακός 

λληνισμός. 

 

Σο Πρόγραμμα Εισηγήσεων 

Σο εξαιρετικά ενδιαφέρον και επίκαιρο πρόγραμμα περιλάμβανε εισηγήσεις από 

τους: 

 Βασίλη Πόντιο, οικονομολόγο, με θέμα «Οικονομία και Μετανάστευση» 

 ΄Αρη Κασιμίδη, δάσκαλο, με θέμα: «Η μουσική και ο χορός δηλωτικά 

της παρουσίας και της καταξίωσης των Ποντίων Προσφύγων στην Ελλά-

δα» 

 Ανατολή Καρυπίδου, δασκάλα Ποντιακής Διαλέκτου με θέμα: «Η Ομή-

ρου Οδύσσεια στην Ποντιακή Διάλεκτο» 

 Διονύση Μαργαρίτη με θέμα «Η ποντιακή Υορεσιά στην άντα» 
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Παράλληλες Εκδηλώσεις 

Η οργανωτική Επιτροπή του 19ου υναπαντήματος Νεολαίας Ποντιακών 

ωματείων, με την ευκαιρία της φετινής διοργάνωσης απένειμε τιμητικές διακρί-

σεις στους Ματθαίο και Κωνσταντίνο Σσαχουρίδη για την προσφορά τους στη 

διατήρηση και διάδοση του Πολιτισμού του Αλησμόνητου Πόντου. τους αδέλ-

φια Κωνσταντίνο και Ματθαίο Σσαχουρίδη, απονεμήθηκε το χρυσό μετάλλιο της 

ουμελιώτισσας. Σην απονομή στα τιμώμενα πρόσωπα για λογαριασμό του Ιδρύ-

ματος «Παναγία ουμελά» και της Οργανωτικής Επιτροπής ο μητροπολίτης Βε-

ροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων. 

υγκινημένοι οι καταξιωμένοι καλλιτέχνες δήλωσαν, μεταξύ άλλων, για την με-

γάλη τιμή που τους επιδαψιλεύτηκε, πως αυτή αποτελεί «Μια αναγνώριση του έρ-

γου και της αγάπης μας για τη μουσική που έχουμε» και «κάθε τιμητική διάκριση 

είναι και ένα μεγάλο μπράβο για εμάς και μας δίνει κουράγιο να συνεχίσουμε», 

ενώ τόνισαν πως γίνεται πολύ ιδιαίτερη η διάκριση όταν προέρχεται από τον τόπο 

σου και μάλιστα όταν αυτή γίνεται στον χώρο του Ιερού υμβόλου του ποντιακού 

ελληνισμού, στην Παναγία ουμελά. 

Επίσης οι νεολαίοι του υναπαντήματος είχαν την ευκαιρία να συμμετάσχουν 

στη μουσική πανδαισία που τους προσέφερε ο Γιώργος Πουλαντζακλής με την 

15μελή μουσική ομάδα, φέρνοντας την αύρα των αλησμόνητων πατρίδων στις 

αισθήσεις τους, να απολαύσουν τη χορωδία του υλλόγου Υίλων Παράδοσης 

Νομού Ημαθίας «Οι αλησμόνητες πατρίδες», με χοράρχη τον Βασίλειο Υωτιάδη, 

που απέδωσε θαυμάσια παραδοσιακά ποντιακά τραγούδια, ενώ ξεχώρισε και το 

Οι βραβευθέντες αδελφοί Σσαχουρίδη με τον σεβασμιότατο μητροπολίτη 
μας, τον ευρωβουλευτή κ. Νότη Μαριά και τον αρχηγό της Ένωσης Κεντρώ-

ων κ. Βασίλη Λεβέντη 
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δρώμενο των μελών της Οργανωτικής Επιτροπής με θέμα «Ο ξεριζωμόν», της 

Μαριαλένας τεργίου. Από τις εκδηλώσεις δεν έλειψαν τα αυτοσχέδια ή προ-

γραμματισμένα γλέντια «’ς ση άντας τ’ οσπίτ’» αλλά και στον στεγασμένο χώρο 

που βρίσκεται κάτω από το ναό, στο χώρο έξω από το Πνευματικό Κέντρο. Πολ-

λοί, μάλιστα, ήταν και οι νεολαίοι που κατέφτασαν το βράδυ του αββάτου για να 

πάρουν μέρος στα γλέντια που γίνονται και στα οποία πρωταγωνιστικό ρόλο έχουν 

νεολαίοι καλλιτέχνες, λυράρηδες, τραγουδιστές, οργανοπαίχτες. 

Οι συμμετέχοντες νεολαίοι είχαν τη δυνατότητα …να πάρουν και οσμές και 

γεύσεις «Πατρίδας». Σα βιωματικά μαθήματα ποντιακής διατροφής, εδώ και χρό-

νια, αποτελούν αναπόσπαστο τμήμα, ως παράλληλη εκδήλωση, του υναπαντήμα-

τος. Και βρίσκουν μεγάλη απήχηση ανάμεσα στη νεολαία μας, γιατί αποτελούν 

στοιχείο του πολιτισμού μας και τρόπο υγιεινής διατροφής. Οι νεολαίοι μας συμ-

μετείχαν βιωματικά στην προετοιμασία και παρασκευή των παραδοσιακών εδε-

σμάτων «Βαρένικα» από το ωματείο «Παναγία ουμελά Θέρμης». Σις παραδο-

σιακές αυτές γαστριμαργικές δημιουργίες οι νέοι μας είχαν την ευκαιρία και τις 

απολαύσουν και να τις γευτούν. 

Να σημειωθεί πως κατά το τετραήμερο των εκδηλώσεων στο χώρο βρισκόταν 

και το εθελοντικό σώμα των «Ελλήνων Διασωστών» Θεσσαλονίκης. Σέλος, στους 

σύνεδρους δόθηκαν αναμνηστικά δώρα από την Οργανωτική Επιτροπή, μεταξύ 

άλλων κι ένα βιβλίο του Γιώργου ούρλα αφιερωμένο στο έπος του 1940. 

Παρόλο που μέσα στο κατακαλόκαιρο ο καιρός έκανε τα «κολπάκια» του, με πολ-

λή βροχή και …ψύχρα, εντούτοις ο παλμός, το πάθος και το μεράκι των νεολαίων 

ήταν αμείωτα, κρατώντας τις εκδηλώσεις σε υψηλό επίπεδο, τηρώντας παράλληλα 

το χρονοδιάγραμμα του προγράμματος ευλαβικά καθ’ όλη τη διάρκεια του υνα-

παντήματος, οργανώνοντας ακόμα μία, πανθομολογουμένως, επιτυχή εκδήλωση, η 

οποία στην κατακλείδα της εξέδωσε το ακόλουθο ψήφισμα.  

 

Σο ψήφισμα του 19ου υναπαντήματος 

Εμείς, οι νέες και νέοι, Έλληνες Ποντιακής καταγωγής, τρίτης και τέταρτης γενιάς, 

εκπληρώνοντας για ακόμη μια χρονιά την υπόσχεσή μας πως θα διατηρήσουμε 

άσβεστη τη φλόγα της ιστορικής μνήμης και της ποντιακής μας παράδοσης εκ-

προσωπώντας Ποντιακά ωματεία από την Ελλάδα και τη Διασπορά, συγκεντρω-

θήκαμε από τις 13 με 16 Ιουλίου 2017, στα υψώματα του Βερμίου, για το «19ο 

υναπάντημα Νεολαίας Ποντιακών ωματείων». Οι φετινές πολυποίκιλες εισηγή-

σεις και παρουσιάσεις, με θεματικές όπως: οικονομία και μετανάστευση, μουσική 

και χορός, ποντιακή ενδυμασία, ποντιακή κουζίνα, αλλά κυρίως μέσω της δημο-

κρατικής μεταξύ μας συζήτησης, της δημιουργικής ανταλλαγής απόψεων με κατά-
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θεση ιδεών και προβληματισμούς, οδηγηθήκαμε μέσα από γόνιμο διάλογο στα 

παρακάτω θέματα: 

 

Ευρωπαϊκή και Διεθνής Διάσταση Αναγνώρισης της Γενοκτονίας  

Η καλή συνεργασία των κρατών, όπως και η φιλία των λαών δεν μπορούν να στη-

ρίζονται στην άρνηση ή στην αντιστροφή ή ακόμη αποσιώπηση των γεγονότων 

αλλά στην αντιμετώπιση του παρελθόντος με ειλικρίνεια. 

Η καθιέρωση της 19ης Μαΐου, από την Ευρωπαϊκή Ένωση, ως ημέρα μνήμης των 

θυμάτων των Νεοτούρκων, θα είναι εκτός των άλλων, ένα από τα πιο μεγάλα ποιο-

τικά πολιτιστικά άλματα της Ευρώπης. 

Θα είμαστε παρόντες στις προσπάθειες που καταβάλλει ο Ποντιακός Ελληνισμός 

όπου γης, για τη διεθνή αναγνώριση της Γενοκτονίας των Ποντίων. 

 

Ποντιακή Διάλεκτος  

Ο αγώνας μας για τη διαφύλαξη της ιωνικής διαλέκτου των προγόνων μας, είναι 

επιθυμία και στόχος όλων των νέων ποντιακής καταγωγής, ώστε αυτή να παραμεί-

νει ζωντανή. Η διάλεκτός μας, μπορεί να παρουσιάζει δυσκολίες και σε πολλές 

περιπτώσεις στη καθομιλουμένη να έχει αλλοιωθεί, αλλά εξακολουθεί να είναι αυτή 

που μας κρατάει άρρηκτα δεμένους με την παράδοση, τα ήθη, τα έθιμα και τον 

πολιτισμό μας. Φρησιμοποιούμε την ποντιακή διάλεκτο στη λογοτεχνία, στις θεα-

τρικές παραστάσεις και στο τραγούδι, εφαρμόζουμε στην πράξη την συνεννόησή 

μας στην ποντιακή διάλεκτο, κάνοντας καθημερινό έργο την αδιαφιλονίκητη άπο-

ψή μας για την διατήρηση και την εξέλιξή της. 

υγχαίρουμε παράλληλα τη σπουδαία κίνηση του κυρίου Ιβάν αββίδη για την 

ίδρυση της Έδρας Ποντιακών πουδών στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσα-

λονίκης. 

 

Προσκύνημα «Παναγία ουμελά» 

Ενισχύουμε και στηρίζουμε το έργο που συντελείται στο Προσκύνημα της Πανα-

γίας ουμελά, με τη συνεχή παρουσία και δράση μας στα υψώματα του Βερμίου, 

υποστηρίζοντας και προωθώντας, με κάθε δυνατό τρόπο, την ενότητα του οργα-

νωμένου ποντιακού χώρου στην πράξη και προβάλλοντας την αντίθεση μας σε 

κάθε προσπάθεια διάσπασης και καπήλευσής του, καλώντας όλους με αγάπη να 

συμπορευτούν. 

Καστανιά, 16 Ιουλίου 2017 

Οι νέες και οι νέοι της Νεολαίας των Ποντιακών ωματείων συσπειρωμένοι 

γύρω από το Προσκύνημα της «Παναγίας ουμελά», γαντζωμένοι στις Ρίζες 

του Πολιτισμού και της Παράδοσης μας. 
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Η Ιερά Εικόνα της Παναγίας ουμελά 

στην Αγία Πετρούπολη 
Σου τάθη Σαξίδη 

 

αναγία ουμελά!». Δυο λέξεις που συμβολίζουν και εκφράζουν 

σύμπαντα τον Ποντιακό Ελληνισμό, που σηματοδοτούν την μαρ-

τυρική του πορεία στο χωροχρόνο εδώ και δεκαεφτά, περίπου, 

αιώνες, που επισημαίνουν εμφατικά το παρελθόν, το παρόν αλλά και το μέλλον 

του, που ενσαρκώνουν την πίστη και τα οράματά του, που αποτελούν την καταφυ-

γή και την ελπίδα του, την ψυχή της ψυχής του, το είναι του.  

Οι λέξεις Παναγία ουμελά επισημαίνουν εμβληματικά όλη τη χριστιανική ι-

στορία του Ποντιακού Ελληνισμού, το κλέος του και τις χαρές του, τα ηρωικά 

κατορθώματα των Ακριτών και την Αυτοκρατορία των Μεγαλοκομνηνών της 

Σραπεζούντας, τους θρύλους, τα τραγούδια και τους λεβέντικους χορούς του, το 

πνεύμα του και την καρδιά του.  

υνυφασμένη με την ιστορία και την ύπαρξη του Ποντιακού Ελληνισμού από 

το 380 μ. Φ., όταν κατά θαυμαστό τρόπο η Ιερά Εικόνα της Παναγίας της Αθη-

νιώτισσας βρέθηκε στο όρος Μελά του Πόντου, ως Παντάνασσά του σε στιγμές 

μεγαλείου και δόξας Βυζαντινής και Μεγαλοκομνήνειας και ως Προστάτιδα και 

κέπη του στους χαλεπούς καιρούς της μεγάλης αιχμαλωσίας, ακολούθησε τον 

λαό της στο δράμα του ξεριζωμού και γενόμενη «Πρόσφυξ Παναγία» εγκαταστά-

θηκε στο νέο ελλαδικό της θρόνο. Έμπλεος θαυμασμού και αγαλλίασης τότε ο 

«Π 

Φιλιάδες πιστοί της Αγίας Πετρούπολης με επικεφαλής το ιερατείο ακολου-
θούν τη λιτανεία της εικόνας της Παναγίας ουμελά με αφορμή τις εορταστι-

κές εκδηλώσεις στη μνήμη του πολιούχου της Αγίας Πετρούπολης, Αγίου 
Αλέξανδρου Νιέφσκι 
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Λεωνίδας Ιασονίδης, άξιο τέκνο του ευάνδρου Πόντου, προσκυνώντας τη Φάρη 

της είπε το αμίμητο: «Eν Eλλάδι υπήρχαν οι Πόντιοι, αλλά δεν υπήρχεν ο Πό-

ντος. Με την εικόνα της Παναγίας ουμελά ήλθε και ο Πόντος». 

Εξήντα οχτώ χρόνια η σεπτή εικόνα της ουμελιώτισσας, ως τηλαυγής φάρος 

και οιακοστρόφος, από το νέο της θρονί στο Βέρμιο, σκέπει και καθοδηγεί τον 

Ποντιακό Ελληνισμό αλλά και σύμπαντα τον Οικουμενικό Ελληνισμό και το πλή-

ρωμα της Ορθοδόξου Εκκλησίας. Γιατί και ο Ποντιακός Ελληνισμός ενιαίο και 

αδιάσπαστο τμήμα του σύμπαντος και Οικουμενικού Ελληνισμού είναι. Εξήντα 

οχτώ χρόνια η ιερή εικόνα της ουμελιώτισσας δίνει τη δυνατότητα στους ανθρώ-

πους του σωματείου και του ιερού προσκυνήματος «Παναγία ουμελά» ταπεινά να 

την διακονούν. 

Εξήντα οχτώ χρόνια τώρα οι διοικήσεις του σωματείου και του ιερού προσκυ-

νήματος «Παναγία ουμελά» εργάζονται άοκνα, τηρώντας απαρέγκλιτα τις παρα-

καταθήκες των προγόνων και των κτιτόρων της Μονής. Εργάζονται με τη βοήθεια 

εκατοντάδων εθελοντών που συμπαρίστανται στο συντελούμενο έργο. Εργάζονται 

και συνεργάζονται κατά τον καλύτερο τρόπο με θεσμούς και υπηρεσίες, γιατί το 

συντελούμενο εθνικοθρησκευτικό έργο απαιτεί υπέρβαση δυνάμεων, ιδίως στις 

μέρες μας που η πατρίδα μας διέρχεται μακρά περίοδο δυσκολιών και κρίσης. 

τιγμιότυπο από την υποδοχή της Ιεράς Εικόνας και της αντιπροσωπείας του 
Ιερού Προσκυνήματος και του ωματείου «Παναγία ουμελά» στον Ιερό 

Ναό της Παναγίας του Καζάν. το κέντρο της φωτογραφίας ο σεβασμιότατος 
μητροπολίτης μας κ. Παντελεήμων και ο πρόεδρος του σωματείου μας κ. 

Γεώργιος Σανιμανίδης 
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Εξήντα οχτώ χρόνια τώρα προστρέχουν, εκτός από τα πλήθη των πιστών, να 

προσκυνήσουν τη χάρη της ως ταπεινοί προσκυνητές, Πατριάρχες, Αρχιεπίσκο-

ποι, Πρόεδροι Δημοκρατίας, Πρωθυπουργοί, Τπουργοί. Η θαυματουργή Φάρη 

της ανεβάζει στις πλαγιές του Βερμίου υψηλούς αξιωματούχους και από το εξωτε-

ρικό.  

Μετά από αιτήσεις Ποντιακών συλλόγων της χώρας αλλά και του εξωτερικού 

και σχετικές αιτήσεις των επιχωρίων μητροπολιτών η σεπτή Εικόνα της Παναγίας 

ουμελά κατέρχεται από τα υψώματα του Βερμίου και επισκέπτεται τις σχετικές 

περιοχές. Πλήθη προσκυνητών τότε προσφεύγουν στη Φάρη της για να την προ-

σκυνήσουν και να δεχτούν την ευλογία της. Μάλιστα το σωματείο μας, στο τέλος 

της επίσκεψης, χαρίζει στο ναό υποδοχής πιστό αντίγραφο της Εικόνας για διαρκή 

προσκύνηση. 

Με παρόμοιο τρόπο αντιπροσωπεία της Διοικούσας Επιτροπής του Πανελλη-

νίου Ιερού Προσκυνήματος «Παναγία ουμελά», αποτελούμενη από τον σεβα-

σμιότατο μητροπολίτη Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμονα, τον 

πρόεδρο του σωματείου «Παναγία ουμελά» κ. Γεώργιο Σανιμανίδη και τα μέλη 

της Διοίκησης του Προσκυνήματος βρέθηκαν στην Αγία Πετρούπολη, συνοδεύο-

ντας την Εικόνα της Παναγίας ουμελά, καλεσμένοι του Κυβερνήτη της Αγίας 

Πετρούπολης κ. Γεώργιου εργκέγιεβιτς Πολταφτσένκο και του Τπουργικού του 

υμβουλίου, με τις ευχές του Πατριάρχου Μόσχας κ. Κύριλλου και του μητρο-

πολίτου της Αγίας Πετρούπολης κ. Βαρσανούφιου. 

Ζιπκοφόροι από την ελληνική κοινότητα της Αγίας Πετρούπολης συνοδεύουν 
την Ιερά Εικόνα της Παναγίας ουμελά ως τιμητικό άγημα στον Ιερό Ναό 

της Μεταμόρφωσης του ωτήρος 
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Φιλιάδες πιστοί της Αγίας Πετρούπολης στη Ρωσία είχαν την ευκαιρία να προ-

σκυνήσουν την ιερή εικόνα της Παναγίας ουμελά κατά τη μεταφορά της στη 

ρωσική πόλη με αφορμή τις εορταστικές εκδηλώσεις για τον εορτασμό του πο-

λιούχου της Αγίας Πετρούπολης, Αγίου Αλέξανδρου Νιέφσκι. Για πρώτη φορά 

στην ιστορία των σχέσεων Ελλάδας - Ρωσίας μεταφέρθηκε εκεί το ιερότερο σύμ-

βολο του ελληνισμού του Πόντου ως σαφές δείγμα της βαθιάς πνευματικής και 

ιστορικής σχέσης ανάμεσα στους δυο ομόδοξους λαούς. 

τις 11 επτεμβρίου του 2017 έφτασε στο αεροδρόμιο της Αγίας Πετρούπο-

λης η θαυματουργή εικόνα της Παναγίας ουμελά την οποία υποδέχθηκαν ο σε-

βασμιότατος μητροπολίτης Αγίας Πετρούπολης κ. Βαρσανούφιος, ο Κυβερνήτης 

της Αγίας Πετρούπολης κ. Γεώργιος εργκέγιεβιτς Πολταφτσένκο με εκπρόσω-

πους της κυβέρνησής του, ο Γενικός Πρόξενος της Ελλάδας κ. Πάνος Μπεγλίτης 

και αντιπροσωπεία της Ελληνικής Παροικίας. την συνέχεια με πομπή αυτοκινή-

των έφτασε στον Ιερό Ναό της Παναγίας του Καζάν όπου και εψάλλη ειδική ακο-

λουθία. 

Σο ιερό θησαύρισμα του γένους των Ποντίων συνόδευαν ο σεβασμιότατος μη-

τροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων, ο πρόεδρος του 

σωματείου «Παναγία ουμελά» κ. Γεώργιος Σανιμανίδης, ο ειδικός γραμματέας κ. 

Φαράλαμπος Αποστολίδης, ο αντιπρόεδρος κ. Κωνσταντίνος Ιωακειμίδης, ο κ. 

Γεώργιος Κυριακίδης και ο διευθυντής των γραφείων του Ιερού Προσκυνήματος 

κ. Αντώνιος Δάλλας.  

Ο πρόεδρος του σωματείου «Παναγία ουμελά» κ. Γεώργιος Σανιμανίδης, ο 
αντιπρόεδρος κ. Κωνσταντίνος Ιωακειμίδης, ο κ. Γεώργιος Κυριακίδης και ο 
διευθυντής των γραφείων του προσκυνήματος κ. Αντώνιος Δάλλας παρακο-

λουθούν με κατάνυξη τη Θεία Λειτουργία στον Ιερό Ναό  
της Παναγίας του Καζάν 
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την Αγία Πετρούπολη και κατά τη διάρκεια της εκεί παραμονής τους τα μέ-

λη του σωματείου και του Ιερού Προσκυνήματος «Παναγία ουμελά» είχαν την 

ευκαιρία να μιλήσουν με τους επικεφαλής και τα μέλη της ελληνικής ομογένειας 

της περιοχής και να τους ενημερώσουν για τις δράσεις του Ιερού Προσκυνήματος 

και του σωματείου «Παναγία ουμελά». Η ελληνική κοινότητα και ομογένεια υ-

ποδέχτηκε με ιδιαίτερη χαρά και συγκίνηση την Ιερά εικόνα της Παναγίας ου-

μελά με ότι συμβολίζουν οι δύο λέξεις Παναγία ουμελά. 

Ζήτησαν, μάλιστα, από τον πρόεδρο κ. Γεώργιο Σανιμανίδη και τα μέλη του 

διοικητικού συμβουλίου του σωματείου «Παναγία ουμελά» μια επιπλέον ενημέ-

ρωση για το συντελούμενο έργο στο σωματείο και στο Ιερό Προσκύνημα και υ-

πήρξε μια ιδιαίτερη γόνιμη συζήτηση και ενημέρωση για τα θέματα αυτά. Οι Έλ-

ληνες πατριώτες εξέφρασαν τις ευχαριστίες τους για την ενημέρωση που είχαν και 

διετύπωσαν την ικανοποίηση για το συντελούμενο έργο στο σωματείο και το Ιερό 

Προσκύνημα «Παναγία ουμελά», «έργο» που όπως είπαν «αντανακλά και αγκα-

λιάζει το σύνολο του Ποντιακού Ελληνισμού». Η ελληνική ομογένεια της Αγίας 

Πετρούπολης προς τιμήν της αντιπροσωπείας από την Ελλάδα παρέθεσε ελληνική 

βραδιά με καλεσμένο τον ποντιακής καταγωγής καλλιτέχνη Φρήστο Φολίδη. 

Καθ’ όλη τη διάρκεια της οχταήμερης παραμονής της Εικόνας της Παναγίας 

ουμελά στην Αγία Πετρούπολη κατάμεστος ήταν ο ναός της Μεταμορφώσεως 

Ένα ακόμα στιγμιότυπο από τη μεγαλοπρεπή λιτανεία της Εικόνας της ου-
μελιώτισσας στην Αγία Πετρούπολη. Σης λιτανείας προηγείται ο σεβασμιότα-

τος μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων 
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με πιστούς, οι όποιοι γονυπετείς και δακρυρροούντες αγκάλιαζαν και προσκυνού-

σαν την πάνσεπτο Εικόνα της.  

Σην δε ημέρα της αναχώρησης πλήθος πιστών αποχαιρέτησε την εικόνα και 

την αντιπροσωπεία της. ε κλίμα κατάνυξης παρακολούθησαν το πρωί της Δευτέ-

ρας, 18 επτεμβρίου 2017, την Θεία Λειτουργία που τελέστηκε από τον μητρο-

πολίτη Αγίας Πετρούπολης κ. Βαρσανούφιο, ο οποίος στη συνέχεια ευχαρίστησε 

θερμά τον σεβασμιότατο μητροπολίτη Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Πα-

ντελεήμονα και τον πρόεδρο του σωματείου «Παναγία ουμελά» κ. Γεώργιο Σα-

νιμανίδη που ανταποκρίθηκαν στην πρόσκληση και έδωσαν την ευκαιρία στον πι-

στό λαό της Ρωσίας να προσκυνήσει την εικόνα και να λάβει τη χάρη Σης. 

Ενώ δε η Εικόνα ετοιμαζόταν να επιβιβαστεί στο ειδικό αεροσκάφος που δια-

τέθηκε για την μεταφορά και επιστροφή της, ομάδα αρχιερέων και ψαλτών έψαλαν 

διαρκώς στίχους από τον Παρακλητικό Κανόνα, αινώντας την Παναγιά μας μέχρι 

την απογείωση του αεροσκάφους. Αμέσως μετά η ιερά Εικόνα αναχώρησε από το 

αεροδρόμιο Πούλκοβο, όπου επίσης τελέστηκε δέηση στην αίθουσα επισήμων, 

για την Ελλάδα. 

Η εικόνα το βράδυ της 18ης επτεμβρίου μεταφέρθηκε με πομπή στο Ιερό 

Προσκύνημα της Παναγίας ουμελά και εναποτέθηκε στο νέο της θρόνο στα υ-

ψώματα της Καστανιάς Βερμίου.  

Η αντιπροσωπεία του ωματείου και του Ιερού Προσκυνήματος «Παναγία 
ουμελά» με τους εκπροσώπους της Ελληνικής Κοινότητας της Αγίας Πε-
τρούπολης σε αναμνηστικό στιγμιότυπο στον Ιερό Ναό της Παναγίας του 

Καζάν  
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Αντίγραφο της Εικόνας της Παναγίας ουμελά ενθρονί-

στηκε στη Φαρίεσσα Ημαθίας για διαρκή ευλογία 

 
ε μεγαλοπρέπεια και με όλες τις δέουσες τιμές υποδέχτηκε η Εύξεινος 

Λέσχη Φαρίεσσας, την Κυριακή 2 Ιουλίου 2017, για πρώτη φορά, α-

ντίγραφο της Ιερής Θαυματουργής Εικόνας της Παναγίας ουμελά, 

της προστάτιδας του Ποντιακού Ελληνισμού, το σύμβολο των ορθοδόξων της 

Ανατολής, την «Κυρά του Πόντου». Πάντα με την ευλογία του σεβασμιότατου 

μητροπολίτη Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμονος και την άδεια 

του Πανελλήνιου Ιερού Προσκυνήματος «Παναγία ουμελά» και του ωματείου 

«Παναγία ουμελά».  

Σην θαυματουργή εικόνα μετέφεραν ο Μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και 

Καμπανίας κ. Παντελεήμων, ο πρόεδρος του ωματείου «Παναγία ουμελά» κ. 

Γεώργιος Σανιμανίδης, αντιπροσωπεία της διοικούσας επιτροπής του Ιδρύματος 

μέλη του διοικητικού συμβουλίου του σωματείου «Παναγία ουμελά» στην οποία 

συμμετείχαν ο αντιπρόεδρος κ. Κωνσταντίνος Ιωακειμίδης, ο έφορος της μονής κ. 

Παντελής Ανθρακόπουλος, ο κ. Γεώργιος Κυριακίδης, ο διευθυντής των γραφείων 

της Μονής κ. Αντώνιος Δάλλας ενώ ο χοράρχης κ. Γεώργιος Ορδουλίδης με τους 

Μ 

Ο πρόεδρος της Ευξείνου Λέσχης Φαρίεσσας Γιώργος Μωυσιάδης και ο δη-
μοτικός σύμβουλος Θεόδωρος Γαϊτανίδης, ζιπκοφόροι, μεταφέρουν την εικό-

να της ουμελιώτισσας 
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μαθητές της χορωδίας της Ιεράς Μητροπόλεως Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας 

απέδιδαν παραδοσιακά τραγούδια και ύμνους.  

Σιμές απέδωσαν το άγημα της Β΄ Μοίρας Καταδρομών και η Υιλαρμονική 

εταιρεία Νάουσας μαζί με τα μέλη ποντιακών σωματείων κατά την έλευση της 

εικόνας. Ρίγη κατάνυξη και συγκίνησης διακατείχαν τους παριστάμενους πιστούς 

την ώρα που ο σεβασμιότατος πατέρας και ποιμενάρχης μας κ. Παντελεήμων, 

μεταφέροντας την Ιερά Εικόνα της Παναγίας ουμελά, την παρέδωσε στα χέρια 

του προέδρου της Ευξείνου Λέσχης Φαρίεσσας κ. Γεώργιου Μωυσιάδη και του 

Δημοτικού υμβούλου κ. Θεόδωρου Γαϊτανίδη, οι οποίοι ντυμένοι με τις παρα-

δοσιακές φορεσιές τοποθέτησαν την εικόνα στον Ιερό Ναό Αγίου Δημητρίου ό-

που τελέστηκε Αρχιερατικός Πανηγυρικός Εσπερινός και Αρτοκλασία.  

Φαιρετισμό απεύθυναν ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και 

Καμπανίας κ. Παντελεήμων, ο κ. Γιώργος Σανιμανίδης πρόεδρος του σωματείου 

«Παναγία ουμελά» και ο κ. Ελευθέριος Παμπουχίδης ιδρυτικό μέλος της Ευξεί-

νου Λέσχης Φαρίεσσας. 

Σην υποδοχή της εικόνας τίμησαν με την παρουσία τους οι περιφερειακοί 

σύμβουλου κα Νίκη Καρατζίου, ο κ. Θεόφιλος Σεληγιαννίδης, ο αντιδήμαρχος 

Πολιτισμού Νάουσας κ. Βαλσαμίδης, ο διοικητής της Β΄ Μοίρας καταδρομών κ. 

Νικόλαος Κούτελης, τα αδελφά σωματεία Αγίου Γεωργίου, Νέας Νικομήδειας, 

Δάφνης, Ζερβοχωρίου, Αλεξάνδρειας. 

τον χαιρετισμό του ο πρόεδρος του υλλόγου Λευτέρης Παμπουχίδης, ανέ-

φερε μεταξύ άλλων ότι «η Παναγία ουμελά, η Μητέρα όλων μας, η ελπίδα και το 

καταφύγιό μας, αποκτά πλέον κι ένα ακόμη σπίτι, εδώ στην Φαρίεσσα, για να βρί-

σκεται και αισθητά δίπλα μας, για να μπορούμε κάθε μέρα, όχι μόνο νοερά, αλλά 

και υλικά, να την βλέπουμε, να προσκυνάμε τη χάρη Σης και να αφήνουμε στα 

πόδια της τις προσευχές μας. Ευχαριστούμε το Πανελλήνιο Ιερό Προσκύνημα 

και το ωματείο «Παναγία ουμελά», τον πρόεδρό του, τον ένθερμο πατριώτη 

και άγρυπνο θεματοφύλακα των παραδόσεων του ποντιακού ελληνισμού, τον κύριο 

Γιώργο Σανιμανίδη και τα μέλη του Διοικητικού υμβουλίου, για την μεστή αγά-

πης ανταπόκρισή τους, που μεταφράζεται όχι μόνον στην πρόθυμη παροχή της 

άδειας, αλλά και στην ευεργεσία της προσφοράς της Ιερής Εικόνας από το Ιερό 

Προσκύνημα και το ωματείο «Παναγία ουμελά» στον Ιερό Ναό μας και στην 

Εύξεινο Λέσχη της Φαρίεσσας».  

Ένα απειροελάχιστο δείγμα των ευχαριστιών του συλλόγου και ένα μικρό συμ-

βολικό ενθύμιο της σημερινής ιστορικής για την Φαρίεσσα έλευσης και εγκατά-

στασης της Εικόνας της Παναγίας ουμελά, υπήρξαν και οι αναμνηστικές πλακέ-

τες, στον μητροπολίτη κ. Παντελεήμονα και τον πρόεδρο του Ιδρύματος Παναγία 

ουμελά Γεώργιο Σανιμανίδη. 
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Η θαυματουργή Εικόνα της Παναγίας ουμελά  

στην Κατερίνη 

 
ην Παρασκευή 20 Οκτωβρίου 2017, το απόγευμα, πραγματοποιήθηκε 

στην Κατερίνη η υποδοχή της ιστορικής, ιερής και θαυματουργής εικόνας 

της Παναγίας ουμελά. Να σημειωθεί ότι είναι η πρώτη φορά που η ιερή 

εικόνα μεταφέρεται προς προσκύνηση στην Κατερίνη, μία πόλη κατεξοχήν προ-

σφυγική, όπου υπερτερεί το ποντιακό στοιχείο. 

Σην ιερή εικόνα μετέφερε ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης 

και Καμπανίας κ. Παντελεήμων, συνοδευόμενος από τον πρωτοσύγκελλο αρχι-

μανδρίτη π. Αθηναγόρα Μπίρδα και άλλους κληρικούς της Ιεράς Μητροπόλεως, 

τον πρόεδρο Γεώργιο Σανιμανίδη και μέλη του διοικητικού συμβουλίου του σω-

ματείου «Παναγία ουμελά». 

Σην σεπτή εικόνα της ουμελιώτισσας υποδέχθηκαν οι σεβασμιότατοι μητρο-

πολίτες Κίτρους, Κατερίνης και Πλαταμώνος κ. Γεώργιος και Σριπόλεως κ. Θεο-

φύλακτος, οι κληρικοί της πόλης και της αρχιερατικής περιφέρειας Κατερίνης, οι 

τοπικές αρχές, μέλη των διοικητικών συμβουλίων και τμήματα όλων των ποντια-

Σ 

Ζιπκοφόροι μεταφέρουν την εικόνα της Παναγίας ουμελά κατά την άφιξή 
της στην πόλη της Κατερίνης 
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κών και λοιπών προσφυγικών συλλόγων και σωματείων και πλήθος πιστών, που 

έσπευσαν να υποδεχθούν την Κυρά του Πόντου. 

Μετά την υποδοχή, σχηματίστηκε λιτανευτική πομπή προς τον Ιερό Ναό Αγί-

ου άββα, όπου τελέστηκε δέηση χοροστατούντος του σεβασμιότατου κ. Παντε-

λέημονος. 

Μετά τη δέηση, ομίλησε σύντομα και συγκινητικά ο οικείος αρχιερέας κ. 

Γεώργιος, ο οποίος χαρακτήρισε τηνη ημέρα ως ιστορική, ιερή, αγία και ευλογη-

μένη, διότι η Κυρία Θεοτόκος η ουμελιώτισσα ως στοργική μητέρα έρχεται 

στην Κατερίνη να συναντήσει τα παιδιά της, ξεριζωμένα από τις πατρογονικές ε-

στίες τους και εγκατεστημένα πλέον στη νέα πατρίδα τους, την πιερική γη που τα 

δέχθηκε τα αγκάλιασε. την Πιερική γη όπου οι πρόσφυγες μεγαλούργησαν και 

πρόκοψαν. 

Αντιφώνησε θεολογικότατα και εύστοχα ο σεβασμιότατος κ. Παντελεήμων κα-

θώς και ο πρόεδρος του σωματείου «Παναγία ουμελά» κ. Γεώργιος Σανιμανίδης. 

Αξιοσημείωτο και ενδεικτικό της αθρόας προσέλευσης του χριστεπώνυμου πλή-

θους της Πιερίας αλλά και των όμορων περιοχών είναι το γεγονός ότι Εικόνα με-

ταφέρθηκε στις 20 Οκτωβρίου στην προσφυγική πόλη της Κατερίνης, συγκεκριμέ-

τιγμιότυπο από τη λιτάνευση της Ιεράς Εικόνας στην Κατερίνη. Επικεφαλής 
ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντε-
λεήμων συνοδευόμενος από τους σεβασμιότατους μητροπολίτες Κίτρους, Κα-

τερίνης και Πλαταμώνος κ. Γεώργιο και Σριπόλεως κ. Θεοφύλακτο 
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να στον Ιερό Ναό Αγίου άββα, όπου εναποτέθηκε σε προσκύνηση από τους πι-

στους και θα παρέμενε εκεί μέχρι της 27 Οκτωβρίου. Ψστόσο το πλήθος των 

προσκυνητών που συνέρρεαν για να προσκυνήσουν τη Φάρη της οδήγησε το σω-

ματείο και το ιερό ίδρυμα «Παναγία ουμελά» να δώσει άδεια διήμερης παράτα-

σης παραμονής. 

Σην Κυριακή 29 Οκτωβρίου, το μεσημέρι, η ιερά και ιστορική Εικόνα της 

Παναγίας ουμελά αναχώρησε από την Κατερίνη, προκειμένου να επιστρέψει στο 

θρονί της, στο Βέρμιο. 

Να σημειωθεί ότι η ιερά Εικόνα μεταφέρθηκε έπειτα από αίτημα των ποντια-

κών σωματείων της Πιερίας, ιδιαίτερα του συλλόγου «Παναγία ουμελά», το ο-

ποίο διαβίβασε προς τον σεβασμιότατο μητροπολίτη Βεροίας, Ναούσης και Κα-

μπανίας κ. Παντελεήμονα και τον πρόεδρο του Πανελληνίου Ιερού Προσκυνήμα-

τος κ. Γεώργιο Σανιμανίδη, ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Κίτρους, Κατερίνης 

και Πλαταμώνος κ. Γεώργιος. 

Κατά τη διάρκεια του 10ημέρου προσκυνήματος, πλήθος πιστών προσήλθε 

προσευχητικώς στον Ιερό Ναό Αγίου άββα, εκφράζοντας τη ζωντανή πίστη στον 

Θεό και την ευλαβική τιμή προς το πρόσωπο της Τπεραγίας Θεοτόκου. 

Ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Κίτρους κ. Γεώργιος καθημερινά προσερχό-

ταν στον Ιερό Ναό, είτε για να ιερουργήσει, είτε για να ομιλήσει ή να χαιρετίσει 

τους πιστούς, επιστατώντας ο ίδιος προσωπικά την ομαλή εξέλιξη του προσκυνή-

ματος. 

Σην Κυριακή 29 Οκτωβρίου τελέστηκε Αρχιερατική Θεία Λειτουργία, ιε-

ρουργούντος του σεβασμιότατου μητροπολίτου Σριπόλεως κ. Θεοφυλάκτου, με 

την παρουσία του δημάρχου Κατερίνης κ. άββα Φιονίδη και πυκνού εκκλησιά-

σματος. 

Σο μεσημέρι της ίδιας ημέρας προσήλθε πολυμελής αντιπροσωπεία αποτελού-

μενη από τον σεβασμιότατο μητροπολίτη Βεροίας κ. Παντελεήμονα, επικεφαλής 

κληρικών της Ιεράς Μητροπόλεως, τον πρόεδρο του σωματείου «Παναγία ουμε-

λά» κ. Γεώργιο Σανιμανίδη και μέλη του Ιερού Προσκυνήματος. 

Αφού τελέστηκε ευχαριστήρια δέηση, μέσα σε κλίμα κατάνυξης, συγκίνησης 

και ευγνωμοσύνης, ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Κίτρους κ. Γεώργιος, με την 

παρουσία και άλλων αρχιερέων, προέπεμψε την ιερά Εικόνα, η οποία με τη συνο-

δεία της Αστυνομίας, ανεχώρησε για το Μοναστήρι της Παναγίας ουμελά στο 

όρος Βέρμιον. 

Δεκάδες πιστοί, που παρέστησαν στην αναχώρηση της ιεράς Εικόνας, εξέφρα-

σαν τις ευχαριστίες τους για τη μοναδική και μεγάλη ευλογία που επεφύλαξε η 

παρουσία της ιεράς Εικόνας στο χριστεπώνυμο πλήρωμα της Κατερίνης και ολό-

κληρης της Πιερίας. 
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Η Ιερή Εικόνα της Παναγίας ουμελά στο Κιλκίς 

 
ε ιδιαίτερη λαμπρότητα έγινε υποδοχή της επτής και Θαυματουργής 

Εικόνας της Παναγίας ουμελά στην ιερά μητρόπολη Πολυανής και 

Κιλκισίου, με την ευκαιρία του εορτασμού της μνήμης των Πολιούχων 

του Κιλκίς, Πεντεκαίδεκα Ιερομαρτύρων, από τον σεβασμιότατο μητροπολίτη 

Πολυανής και Κιλκισίου κ. Εμμανουήλ, την Σρίτη 28 Νοεμβρίου 2017. την 

υποδοχή μαζί με τον σεβασμιότατο μητροπολίτη Πολυανής και Κιλκισίου πήραν 

μέρος οι σεβασμιότατοι αρχιερείς ερρών και Νιγρίτης κ. Θεολόγος, Λαγκαδά, 

Λητής και Ρεντίνης κ. Ιωάννης και Ιερισσού, Αγίου ρους και Αρδαμερίου κ. 

Θεόκλητος, όπως και εκπρόσωποι ποντιακών σωματείων και ποντιόπουλα με πα-

ραδοσιακές ποντιακές ενδυμασίες. 

Σην Ιερή Εικόνα μετέφεραν ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Βεροίας, Ναού-

σης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων μαζί με τον πρόεδρο του σωματείου «Πανα-

γία ουμελά» κ. Γεώργιο Σανιμανίδη και αντιπροσωπεία των διοικητικών συμβου-

λίων αποτελούμενη από τον ηγούμενο του Ιερού Προσκυνήματος πατέρα Αθηνα-

γόρα Μπίρδα, τον αντιπρόεδρο του σωματείου κ. Κωνσταντίνο Ιωακειμίδη, τα 

μέλη της διοικούσας επιτροπής κ. Γεώργιο Κυριακίδη, κ. Κωνσταντίνο ωτηριά-

δη, κ. άββα Φαριτωνίδη, κα Κλαίρη Φειμωνίδου και τον διευθυντή του Ιερού 

Προσκυνήματος κ. Αντώνιο Δάλλα. 

Μ 

Η υποδοχή της ουμελιώτισσας στο Κιλκίς «Εν χορδαίς και οργάνοις» 
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Επικεφαλής του κιλκισιώτικου λαού, ο οποίος πανδήμως υποδέχτηκε και προ-

σκύνησε την κυρά του Πόντου, την αυθεντική Ιερή Εικόνα της Παναγίας ουμε-

λά, ήταν ο αντιπεριφερειάρχης Κιλκίς κ. Ανδρέας Βεργίδης, ο αναπληρωτής Δή-

μαρχος Κιλκίς κ. Δημήτρης Σσιαντάκης, ο Δήμαρχος Παιονίας κ. Φρήστος 

Γκουντενούδης, ο πρόεδρος του δημοτικού συμβουλίου Κιλκίς κ. Δημήτρης Κυ-

ριακίδης, οι αντιδήμαρχοι κα Κατερίνα Ζιούτα, οι κ.κ. Αιμίλιος Νικολαΐδης και 

Ανέστης Πογέλης, ο γενικός γραμματέας του Δήμου Κιλκίς κ. Γιώργος Γαβριηλί-

δης, η πρόεδρος της Δημοτικής Κοινότητας Κιλκίς κα Μαρία Σσοπούλου, ο τα-

ξίαρχος κ. Πάρης Δεμέστιχας, ο αστυνομικός διευθυντής κ. Ιωάννης Σαλαμπίρης, 

καθώς και εκπρόσωποι Υορέων και υλλόγων. 

τον Ιερό Ναό των Πεντεκαίδεκα Μαρτύρων τελέστηκε Πανηγυρικός Εσπε-

ρινός όπου εψάλλη και το απολυτίκιο της Παναγίας ουμελά. Ο σεβασμιότατος 

μητροπολίτης Πολυανής και Κιλκισίου κ. Εμμανουήλ, παρουσία του σεβασμιοτά-

του Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμονος, εκπροσώπων των αρχών 

του Κιλκίς, εκπροσώπων των ενόπλων δυνάμεων, των αρχών και φορέων της περι-

οχής και εκπροσώπων ποντιακών σωματείων και με τις ευλογίες των αρχιερέων 

που πήραν μέρος στον Πανηγυρικό Εσπερινό, επαίνεσε τις διοικήσεις του σωμα-

τείου και του Πανελληνίου Ιερού Προσκυνήματος «Παναγία ουμελά» για το 

σπουδαίο έργο που συντελείται στα υψώματα του φιλόξενου Βερμίου και έχει κα-

Ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Πολυανής και Κιλκισίου κ. Εμμανουήλ τίμη-
σε με το χρυσό Μετάλλιο των Πεντεκαίδεκα Μαρτύρων της Ιεράς Μητροπό-

λεως Πολυανής και Κιλκισίου τον πρόεδρο της «Παναγίας ουμελά» κ. 
Γεώργιο Σανιμανίδη 



Ποντιακή Εστία 
 

51 
 

ταστήσει αυτόν τον εθνικοθρησκευτικό φάρο και αμφικτιονία του ποντιακού ελλη-

νισμού, ποντίων και φιλοποντίων. 

Μετά το πέρας του Πανηγυρικού Εσπερινού ο σεβασμιότατος μητροπολίτης 

Πολυανής και Κιλκισίου κ. Εμμανουήλ τίμησε με το χρυσό Μετάλλιο των Πεντε-

καίδεκα Μαρτύρων της Ιεράς Μητροπόλεως Πολυανής και Κιλκισίου τον πρόε-

δρο της «Παναγίας ουμελά» κ. Γεώργιο Σανιμανίδη για την εν γένει προσφορά 

του στον πολιτιστικό και κοινωνικό τομέα της πατρίδας μας. «Η τιμητική αυτή 

διάκριση διαχέεται στο διαχρονικό έργο της ουμελιώτισσας, ένα έργο και μια 

προσπάθεια που εδώ και εξήντα πέντε χρόνια έχει αναγνωρισθεί από την συντρι-

πτική πλειοψηφία του ελληνισμού και συντελείται χάρη στις άοκνες προπάθειες 

των διοικητικών συμβουλίων του Πανελληνίου Ιερού Προσκυνήματος και του 

ωματείου «Παναγία ουμελά» αλλά και των δεκάδων απλών μελών τα οποία 

εθελοντικά προσφέρουν τις υπηρεσίες τους», ανέφερε κατά την τιμητική απονομή 

ο κ. Σανιμανίδης. Ψς αντίδωρο δε ο πρόεδρος του σωματείου «Παναγία ουμε-

λά» μαζί με τον σεβασμιότατο μητροπολίτη Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. 

Παντελεήμονα παρέδωσαν στον σεβασμιότατο μητροπολίτη Πολυανής και Κιλκι-

σίου κ. Εμμανουήλ αντίγραφο της Ιερής Εικόνας της Παναγίας ουμελά για την 

Ιερά Μητρόπολη Πολυανής, Κιλκισίου. 

τον πανηγυρικό αρχιερατικό ρθρο χοροστάτησε ο σεβασμιότατος μητρο-

πολίτης Ιερισσού, Αγίου ρους και Αρδαμερίου κ. Θεόκλητος ενώ στην πανηγυ-

ρική πολυαρχιερατική Θεία Λειτουργία προέστη ο σεβασμιότατος μητροπολίτης 

Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων, ο οποίος κήρυξε και το θείο 

λόγο, συλλειτουργούντων των μητροπολιτών ερρών και Νιγρίτης κ. Θεολόγου, 

Λαγκαδά, Λητής και Ρεντίνης κ. Ιωάννου και του επιχώριου μητροπολίτη κ. Εμ-

μανουήλ. 

Ακολούθησε μεγαλοπρεπής Λιτανεία των Ιερών Εικόνων και του Ιερού Λειψά-

νου του Πρεσβυτέρου Πέτρου, ενός εκ των εορταζόντων Αγίων, στους κεντρικούς 

δρόμους της πόλης, συνοδεία της Υιλαρμονικής του Γ' ώματος τρατού, αγή-

ματος της 71ης Α/Μ Σαξιαρχίας «Ο Πόντος», σημαιοφόρων της Πρωτοβάθμιας 

και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, των Προσκόπων του Κιλκίς, Μελών του Ερυ-

θρού ταυρού.  

Σελετάρχης των λατρευτικών και εορταστικών εκδηλώσεων ήταν ο πανοσιολο-

γιότατος αρχιμανδρίτης π. Ιωακείμ Παπαδόπουλος, προϊστάμενος του Ιερού 

Ναού των Πεντεκαίδεκα Ιερομαρτύρων, ο οποίος μαζί με τους συνεφημερίους του 

π. Πολύκαρπο Κοντοζίδη και π. τέφανο Μουρατίδη και τους συνεργάτες τους, 

κόπιασαν και μόχθησαν για την αρτιότητα της υποδοχής της Εικόνας και εν γένει 

της ιεράς πανήγυρης. Η Εικόνα αναχώρησε από το Κιλκίς την Πέμπτη 30 Νοεμ-

βρίου 2017 για τα υψώματα της Καστανιάς του Βερμίου και την Ιερά της Μονή. 
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Η Τποδοχή της Ιεράς Εικόνας στα Σρίκαλα 

 
ην Κυριακή, 3 Δεκεμβρίου 2017, ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Βεροί-

ας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων, ανταποκρινόμενος σε σχε-

τικό αίτημα του σεβασμιοτάτου μητροπολίτου Σρίκκης και ταγών κ. 

Φρυσοστόμου, μετέφερε την ιερά Εικόνα της Παναγίας ουμελά στα Σρίκαλα για 

την πανήγυρη του μητροπολιτικού Iερού Ναού των Σρικάλων, του Αγίου Νικο-

λάου. 

Πανηγυρικά και μεγαλόπρεπα, με λαμπρότητα και μέσα σε κλίμα θρησκευτι-

κής ευλάβειας και κατάνυξης ο Ιερός Κλήρος και ο ευσεβής λαός της Ιεράς Μη-

τροπόλεως Σρίκκης και ταγών υποδέχθηκαν την θαυματουργή Ιερή Εικόνα της 

Παναγίας ουμελά, στο πλαίσιο του εορτασμού της εορτής του Αγίου Νικολάου, 

στην πανήγυρη του μητροπολιτικού ναού των Σρικάλων. Σην Ιερή Εικόνα μετέ-

φερε το απόγευμα της Κυριακής ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Βεροίας, Ναού-

σης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων, πρόεδρος του Ιερού Προσκυνήματος «Πα-

ναγία ουμελά» κ. Γεώργιος Σανιμανίδης. Παρόντες, εκτός του κλήρου και του 

ευσεβούς λαού, στην υποδοχή που επιφυλάχθηκε στην κεντρική πλατεία της πόλης 

ήταν ο αντιπεριφερειάρχης Σρικάλων κ. Μιχαλάκης, ο βουλευτής του ΤΡΙΖΑ 

Σρικάλων κ. άκης Παπαδόπουλος, ο πρώην δήμαρχος Σρικκαίων κ. παθής, η 

δημοτική σύμβουλος του δήμου Σρικκαίων κα Βασιλένα Μητσιάδη, ο δημοτικός 

σύμβουλος κ. Γεώργιος Μητσιούλης, ο πολιτευτής κ. Κώστας Πατέρας, εκπρόσω-

ποι των στρατιωτικών, εκπρόσωποι του συλλόγου Πόντιων και Μικρασιατών του 

Νομού Σιρικάλων «Η Εύξεινος Λέσχη», πολιτικές και αστυνομικές αρχές καθώς 

πλήθος ευσεβών πιστών. 

Σ 

Πάνδημη η υποδοχή της ουμελιώτισσας και στα Σρίκαλα 
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Όστερα από μία σύντομη δέηση στην κεντρική πλατεία ακολούθησε μεγάλη λι-

τανευτική πομπή προς τον μητροπολιτικό Ιερό Ναό του Αγίου Νικολάου, με μέ-

λη των Ποντιακών υλλόγων του νομού να συνοδεύουν την Εικόνα, υπό τους ή-

χους της Υιλαρμονικής του Δήμου Σρικκαίων. την Μητρόπολη εψάλη πανηγυ-

ρικός Εσπερινός χοροστατούντος του σεβασμιοτάτου Μητροπολίτου Βεροίας, 

Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμονος. 

Μετά την ευχαριστήριο απάντηση του σεβασμιοτάτου μητροπολίτη Βεροίας, 

Ναούσης και Καμπανίας προς τον οικείο μητροπολίτη, ο σεβασμιότατος μητρο-

πολίτης κ. Φρυσόστομοςς απένειμε τον Μέγα ταυρό και το παράσημο της Ιεράς 

Μητροπόλεως στον πρόεδρο της «Παναγίας ουμελά» κ. Γεώργιο Σανιμανίδη, 

κάνοντας αναφορά στη συμβολή του στο συντελούμενο έργο της ουμελιώτισσας. 

Ο πρόεδρος της «Παναγίας ουμελά» ευχαρίστησε το σεβασμιότατο μητρο-

πολίτη Σρίκκης και ταγών κ. Φρυσόστομο και ανέφερε ότι την επτή Εικόνα 

της Παναγίας ουμελά συνόδευσε στο νομό Σρικάλων ένας τρισχιλιόχρονος πολι-

τισμός και η ιστορία εκείνων των Ελλήνων που διεύρυναν τον ελληνισμό στα πα-

ράλια του Ευξείνου Πόντου, σε συνδυασμό με μία ιστορία δεκαέξι αιώνων της 

Ιεράς Μονής Παναγία ουμελά στον Πόντο. Και αυτά παράλληλα με μια παρου-

σία και ένα παρόν εξήντα πέντε χρονών δημιουργικής πορείας με τις παραδόσεις 

τα ήθη και τα έθιμα του Αλησμόνητου Πόντου, με την εμμονή στην Ορθόδοξη 

Πίστη και το δέσιμο με τις ιστορικές ρίζες. υνεχίζοντας ανέφερε ότι η τιμητική 

αυτή διάκριση που έγινε στο πρόσωπο του διαχέεται διαχρονικά στο σύνολο των 

διοικήσεων του σωματείου και Ιερού Προσκυνήματος «Παναγία ουμελά» και 

όλων εκείνων των αείμνηστων κτητόρων, του Υίλωνος Κτενίδη και του Παναγιώτη 

Σανιμανίδη που ανιστόρησαν σε σμικρογραφία τον Πόντο στα υψώματα του φιλό-

ξενου Βερμίου, κρατώντας ζωντανή την μνήμη στο νέο θρονί της ουμελιώτισσας, 

της Κυράς του Πόντου. 

Σην εικόνα, εκτός από τον σεβασμιότατο και τον πρόεδρο του σωματείου 

«Παναγία ουμελά», συνόδευαν ο γενικός αρχιερατικός επίτροπος της ιεράς μη-

τροπόλεως Βεροίας αρχιμανδρίτης π. Αθηναγόρας Μπίρδας, ο π. Θεοφάνης Νι-

κοδημόπουλος και αντιπροσωπεία των μελών της διοίκησης του σωματείου «Πα-

ναγία ουμελά» και του Ιερού Προσκυνήματος «Παναγία ουμελά» αποτελούμε-

νη από τον κ. Παντελή Ανθρακόπουλο, τον κ. Γεώργιο Κυριακίδη και τον διευθυ-

ντή του Προσκυνήματος κ. Αντώνιο Δάλλα. 

Η Ιερή Εικόνα παρέμεινε στα Σρίκαλα μέχρι και την Πέμπτη 7 Δεκεμβρίου, 

οπότε και αναχώρησε για το θρόνο της στο Βέρμιο, συνοδευόμενη από τον π. 

Θεοφάνη, τον διευθυντή του Προσκυνήματος κ. Αντώνιο Δάλλα και μέλη της 

διοίκησης του Ιερού Προσκυνήματος. 
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Κτιτορικό μνημόσυνο στην Παναγία ουμελά 

ην Κυριακή 20 Αυγούστου το πρωί τελέστηκε πανηγυρικό πολυαρχιερα-

τικό συλλείτουργο στο προσκύνημα της Παναγίας ουμελά στο όρος 

Βέρμιο της Ημαθίας. 

το πανηγυρικό συλλείτουργο προεξήρχε ο σεβασμιότατος μητροπολίτης 

μύρνης κ. Βαρθολομαίος, ο οποίος κήρυξε και τον θείο λόγο, ενώ έλαβαν μέρος 

οι σεβασμιότατοι μητροπολίτες Κίτρους, Κατερίνης και Πλαταμώνος κ. Γεώργιος 

και Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων. 

Η Θεία Λειτουργία τελέστηκε στα ελληνικά και στα σλαβονικά καθώς συμμε-

τείχαν η χορωδία της ιεράς μητροπόλεως Νις της ερβίας υπό την διεύθυνση της 

πρεσβυτέρας κ. Γιοβάνας Μίκιτς, η χορωδία ιεροσπουδαστών διαφόρων εκκλησι-

αστικών ακαδημιών και σεμιναρίων του Πατριαρχείου ερβίας καθώς και οι ιερο-

ψάλτες του Ιερού Προσκυνήματος «Παναγία ουμελά». 

Πριν το τέλος ο σεβασμιότατος δεν παρέλειψε να ευχαριστήσει τις δύο χορω-

δίες για την παρουσία τους. 

το τέλος τελέστηκε το καθιερωμένο και ανά έτος τελούμενο κτιτορικό μνη-

μόσυνο αλλά και επιμνημόσυνη δέηση στους τάφους των κτιτόρων του προσκυνή-

ματος, στην αοίδιμο μνήμη των κτιτόρων της μονής, των πρωτεργατών του σωμα-

τείου και του ιερού προσκυνήματος «Παναγία ουμελά», των αειμνήστων Υίλωνος 

Κτενίδη, Παναγιώτη Σανιμανίδη και Αμβρόσιου ουμελιώτη. 

Σ 
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Επισκοπικός Κατάλογος Φαλδίας 
Γράφει ο Κώστας Νικολαΐδης 

(συνέχεια από το προηγούμενο τεύχος) 

 

Λαυρέντιος Παπαδόπουλος, από τη Βαρενού της Αργυρούπολης (1905-1922) 

Μετά τα πρώτα γράμματα του τα διδάχτηκε στο χολείο του χωριού του, συνέχι-

σε στο Υροντιστήριο Αργυροπόλεως αριστεύοντας σε κάθε τάξη. Ψς προστα-

τευόμενος του προκατόχου του και συγχωριανού του Γερβάσιου ουμελίδη, μπή-

κε στη Θεολογική χολή της Φάλκης, από όπου επίσης αποφοίτησε με άριστα. 

Αμέσως μετά διορίστηκε διάκονος στην Τπηρεσία του Οικουμενικού Πατριαρ-

χείου και πολύ σύντομα κατέλαβε τη θέση του μεγάλου αρχιδιακόνου των Πατρι-

αρχείων κατά τη β΄ πατριαρχία (1901-1912) του Ιωακείμ Γ΄, και έλαβε και τον 

τίτλο του υπομνηματογράφου. 

Από το Οικουμενικό Πατριαρχείο του ανατέθηκαν διάφορες αποστολές, που 

με τις γνώσεις, την ευφυΐα και τη διπλωματικότητα που τον διέκριναν, έφερε σε 

πέρας (Ρωσία, Κρήτη, Μονή Εικοσαφοινίσης). Σο 1905 ο Ιωακείμ Γ΄ τον χειρο-

τόνησε επίσκοπο και τον τοποθέτησε στη Μητρόπολη Φαλδίας και Φεριάνων στη 

θέση του Γερβάσιου, που παραιτήθηκε λόγω γήρατος. Σο 1913 η Κερασούντα 

αποσπάστηκε από τη μητρόπολη Σραπεζούντος και προσαρτήθηκε στη μητρόπο-

λη Φαλδίας, που από τότε είχε τον τίτλο: «Ιερά Μητρόπολις Φαλδίας, Φεριάνων 

και Κερασούντος». (Οκτώβριος του 1913, επί πατριαρχίας Γερμανού Ε΄, 

1913/1918). 

Σο 1908 μετά την ανακήρυξη του υντάγματος από τους Νεότουρκους που 

υποχρέωνε και τους αλλόθρησκους υπηκόους να στρατεύονται, δε δίστασε να αλ-

λοιώσει τις επίσημες ηλικίες γέννησης πολλών ομογενών, για να τους απαλλάξει 

από το στρατό, δωροδοκώντας κρατικά όργανα. Σο 1914 καταδικάστηκε σε πο-

λύμηνη φυλάκιση από το τρατοδικείο του Ερζερούμ για εικονικές χειροτονίες 

κληρικών και αθρόους διορισμούς ψαλτών σε Ιερούς Ναούς και Μοναστήρια για 

να μην επιστρατευτούν, λόγω της κήρυξης του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου. Πρόκει-

ται για το γνωστό ως «Διακονικό Ζήτημα». Μετά από τετράμηνη κράτηση αποφυ-

λακίστηκε με παρέμβαση του Οικουμενικού Πατριαρχείου και τη θερμή υποστή-

ριξη του Αρμένιου επισκόπου του Ερζερούμ. 

Ο Λαυρέντιος είχε αναπτύξει φιλία με το Βεχήπ-πασά (Ουνζουντζή Ορντού 

Κουμαντανή Βεχήπ-πασάς, διοικητή της Γ΄ Οθωμανικής τρατιάς), αδελφό του 

Εσάτ-πασά των Ιωαννίνων, και αυτή η σχέση του, του έδινε τη δυνατότητα να κι-

νείται με σχετική άνεση. Ακόμα και με τον Σοπάλ Οσμάν είχε επαφές, επειδή πί-

στευε ότι αυτές οι πρωτοβουλίες του, βοηθούσαν τους ομογενείς που τόσο σκληρά 
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δοκιμάζονταν εκείνα τα χρόνια από το «συνομιλητή» του και σφαγέα των Ελλήνων 

αιμοβόρο Σοπάλ. 

Η στάση του όμως αυτή παρεξηγήθηκε από μεγάλη μερίδα των Ελλήνων της 

Κερασούντας και επήλθε διχόνοια μεταξύ των ομογενών της περιοχής, που άλλοι 

τον κατηγορούσαν ως φιλότουρκο και άλλοι τον υποστήριζαν για τους χειρισμούς 

του. Πολλοί πλέον ανοιχτά τον χαρακτήριζαν προδότη και ζητούσαν επίμονα την 

απομάκρυνσή του από την Κερασούντα με έντονες παραστάσεις και διαβήματα 

προς το Οικουμενικό Πατριαρχείο. 

Οι Κερασούντιοι ποτέ δεν αγκάλιασαν στο σύνολό τους το Λαυρέντιο, αφού 

από το 1913 ακόμα, τότε που η πόλη τους προσαρτήθηκε στη Μητρόπολη Φαλ-

δίας, εξέφρασαν την αντίθεσή τους στοχοποιώντας και το νέο δεσπότη, που τον 

θεώρησαν υπεύθυνο αυτής της εξέλιξης. Αυτό που ήθελαν ήταν να υψωθεί η Κερα-

σούντα σε ανεξάρτητη εξαρχία υποκείμενη απ᾿ ευθείας στο Οικουμενικό Πατρι-

αρχείο, ειδάλλως να παρέμενε στη Μητρόπολη Σραπεζούντος, που μάλιστα τότε 

τη διοικούσε ο πιο σημαντικός μητροπολίτης του Πόντου, ο «μιλέτ-μπασί» Φρύ-

σανθος Υιλιππίδης. 

Με λαϊκές συνελεύσεις αποκήρυξαν το Λαυρέντιο καλώντας τον να παραιτηθεί 

από το δικαίωμα διαποίμανσης της Κερασούντας. Μέσα σ᾿ αυτό το βαρύ κλίμα 

επόμενο ήταν να υπάρξουν και ακραίες εκδηλώσεις κατά του Λαυρεντίου, με πιο 

χαρακτηριστική την αποδοκιμασία του εν ώρα Θείας Λειτουργίας όταν χοροστα-

τούσε στο Μητροπολιτικό Ναό της Κερασούντας τη μεγάλη εορτή της Αγίας 

Σριάδος. 

«Καὶ τὰ παλληκάρια αὐτά, ἄμυαλα ὅπως τὰ εἴπαμε, ἐπεστρατεύτηκαν γιὰ νὰ δημιουρ-

γήσουν προγραμματισμένες ἀναταραχές, ὅπως δὲν ἄργησε νὰ ξεσπάση τὸ κακό: ἡ 

ἀποδοκιμασία τοῦ Δεσπότη μας ποὺ λειτουργοῦσε. Ἡ λειτουργία διεκόπη ἀπότομα. Μέσα 

κι ἔξω στὸ προαύλιο εἴχανε ξεσπάσει ἐπεισόδια καὶ ἀκούστηκαν καὶ κάποιοι πυροβολισμοί. 

Ὁ Δεσπότης γιὰ ν᾿ ἀποφύγη ἐνδεχόμενο κακό, περιορίστηκε στὸ ἱερό, πίσω ἀπὸ τὴν 

Ἁγία Τράπεζα. Δὲν ὑπῆρχε ἄλλη λύση. Ἔπρεπε νὰ προφθάση καὶ εὐτυχῶς πρόφθασε ἡ 

ἀστυνομία, μὲ ἐπὶ κεφαλῆς ἀξιωματικούς, γιὰ νὰ πάρη τέλος τὸ θλιβερὸ καὶ γεμᾶτο 

ντροπὴ καὶ ἀνευλάβεια αὐτὸ ἐπεισόδιο. Μὲ τὴν προστασία τῆς τουρκικῆς ἀστυνομίας, 

συνεχίστηκε ἡ λειτουργία στὴν ἐκκλησία»1  

Αυτή η διχόνοια ήταν ό,τι το καλύτερο για τον Σοπάλ Οσμάν που βάσει σχε-

δίου πια θα μπορούσε να αποτελειώσει με τους Σσέτες του πρώτα τους αντίθετους 

στο Λαυρέντιο προεστούς και άρχοντες, για να έρθει την κατάλληλη ώρα και η 

σειρά της άλλης παράταξης.  

                                                           
1
 Λεωκράτης Ασλανίδης, «ΠΟΝΣΟ ὅπως τὸν ἔζησα καὶ τὸν γνώρισα» σελ. 90, Αθήναι 1972. 

(Αυτόπτης μάρτυρας του επεισοδίου στη γενέτειρά του Κερασούντα). 
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Μπροστά σ᾿ αυτή την έκρυθμη κατάσταση το Πατριαρχείο στέλνει το 1919 

στην Κερασούντα με τη δικαιοδοσία εξάρχου τον επίσκοπο Απολλωνιάδος και 

μετέπειτα μητροπολίτη Διδυμοτείχου Ιωακείμ ιγάλα, προκειμένου να κάνει ανα-

κρίσεις πάνω στις καταγγελίες των αντιλαυρεντιακών και να προστεί της Ελληνικής 

Κοινότητας μέχρι να αποκατασταθεί η ειρήνη και η ομαλότητα στην Κερασού-

ντα1. 

Ο Ιωακείμ προσπάθησε να βάλει μια τάξη στα πράγματα, αλλά αυτό δεν ήταν 

εύκολο, αφού αμέσως τον πολέμησαν οι συμπαθούντες το Λαυρέντιο, για να χα-

ρακτηριστεί μετά από λίγο φίλος των αντιπάλων του δεσπότη. Σο σίγουρο επίσης 

είναι ότι ο Ιωακείμ μπήκε και στο στόχαστρο του Σοπάλ Οσμάν, που με την πρώ-

τη ευκαιρία θα τον αποτελείωνε. 

Περίπου στο χρόνο επάνω κι ενώ άρχισαν να φαίνονται κάποια έστω και αχνά 

ελπιδοφόρα σημάδια, αφού ο Ιωακείμ πέτυχε να λειτουργήσουν ακόμα και τα 

χολεία, ο Σοπάλ Οσμάν χτύπησε. Κάποια μιαρά ενεργούμενά του τον απήγαγαν 

και τον «φόρτωσαν» βίαια σε μια βάρκα για να τον πνίξουν στον Εύξεινο Πόντο, 

όπως ήδη και πολλούς άλλους ώς τότε είχαν εξοντώσει με τον ίδιο τρόπο. Ευτυ-

χώς γι᾿ αυτόν όμως, άνδρες παραπλέοντος ρωσικού πλοίου αντιλήφθηκαν αυτό 

που πήγαιναν να κάνουν οι κακοποιοί και επεμβαίνοντας έγκαιρα και αποτελεσμα-

τικά τον έσωσαν. 

Ο Ιωακείμ ζήτησε να αποβιβασθεί στη αμψούντα και από ᾿κεί να επιστρέψει 

στην Κερασούντα για να φέρει σε πέρας την αποστολή του. Κάτι τέτοιο όμως δεν 

του το επέτρεψαν συμμαχικοί διπλωματικοί κύκλοι και με τον άγγλο πρόξενο της 

πόλης του διεμήνυσαν να απομακρυνθεί οριστικά, θεωρώντας βέβαη την εκτέλεσή 

του από τον Σοπάλ Οσμάν. Μετά από αυτή την παρέμβαση κατευθύνθηκε στην 

Κωνσταντινούπολη όπου και ενημέρωσε το Οικουμενικό Πατριαρχείο για την 

τραγική θέση των Ελλήνων του Πόντου. 

Αργότερα ο Ιωακείμ, όπως και άλλοι μητροπολίτες του Πόντου (Φρύσανθος 

Σραπεζούντος, Γερμανός Καραβαγγέλης Αμασείας, Νεοκαισαρείας Πολύκαρπος, 

Φαλδίας Λαυρέντιος) καταδικάστηκε ερήμην στην εσχάτη των ποινών, ο δε Κε-

ρασούντιος πυρίδων ουρμελής, που τον φιλοξενούσε στο σπίτι του, απαγχονί-

στηκε στην Αμάσεια, μετά από απόφαση των Δικαστηρίων Ανεξαρτησίας. 

(συνεχίζεται) 

 

 

 

                                                           
1
 Γεώργιος Βαλαβάνης, ύγχρονος Γενική Ιστορία του Πόντου, εκδόσεις Αδελφών Κυρι-

ακίδη, Θεσσαλονίκη 1986, σελ. 144 – 145. 
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Πολύκαρπος Χωμιάδης 

ο Πόντιος ευπατρίδης και κοινωνικός αγωνιστής 

Μητροπολίτης Ξάνθης (1922 – 1935) 
Σου δρ. Πέτρου Α. Γεωργαντζή 

(συνέχεια από το προηγούμενο και τέλος) 

 

άνω ἀπό ὅλα ὅμως ὑπῆρξε ἕνας φλογερός Πόντιος, χαρακτηριστικό 

δεῖγμα τῆς ἀδούλωτης ράτσας τῶν ἀνθρώπων τῆς χώρας ἐκείνης τοῦ 

ἀλήστου μνήμης Πόντου. 

Ἀναντίλεκτα οἱ ἀνά τά πέρατα τῆς λλάδος ἀλλά καί ὁλοκλήρου τῆς ὑφηλίου 

Πόντιοι, κοντά δέ σ’ αὐτούς 

καί πάντες οι 

«Σραντέλληνες» καί γενικά 

πάντες οἱ ὀρθόδοξοι 

χριστιανοί, θά τόν 

μνημονεύουν ἐσαεί καί θά τόν 

εὐγνωμονοῦν ἀϊδίως γιατί μέ 

τήν δική του πειστικότητα και 

ἐπιμονή τελικά σώθηκαν 

ἀνεκτίμητα μνημεῖα πίστεως 

και ἱστορίας τῶν λλήνων 

τοῦ Πόντου και μάλιστα ἡ 

ἱστορική και θαυματουργική 

εἰκόνα τῆς Παναγίας 

ουμελᾶ, πού βρίσκεται σήμερα στόν νέο της θρόνο, στο Βέρμιο τῆς Ἠμαθίας, 

σκέπουσα καί εὐλογοῦσα τούς πάσης προελεύσεως, φυλῆς, γλώσσας και 

χρώματος, ὀρθοδόξους χριστιανούς. 

Ἀλλά και ἡ Ξάνθη θά καυχᾶται καί θά σεμνύνεται ἐν Κυρίῳ ἔτι μᾶλλον 

προσηκόντως γιατί εἶχε την εὔνοια τοῦ Θεοῦ να ἔχει ἕναν τέτοιο ἀρχιερέα, 

μπροστάρη σε ὅλα, ἀγωνιστή και συναθλητή σε κάθε κοινωνική προσπάθεια καί 

ἀγώνα, σέ καιρούς ἰδιαίτερα δίσεκτους. Θά καυχᾶται δέ ἰδιαζόντως τώρα πού τά 

τίμια ὀστᾶ του ἐπέστρεψαν καί θά ἀναπαύονται διηνεκῶς στή γῆ της, τή γῆ πού 

περιῆλθε μέσα σέ ἀντίξοες καιρικές συνθῆκες ἀλλά καί ἐν μέσῳ δακρύων και 

οἰμογῶν τῶν συμπροσφύγων του, γεώργησε με τά τίμια πόδια του, ὄντας καί ὁ 

ἴδιος σάρκα ἀπό τή σάρκα τους. 

Π 
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Ἡ πολύπλευρη ἐκκλησιαστική, ἀνθρωπιστική καί ἐθνική δράση και προσφορά 

τοῦ ἀοιδίμου ἱεράρχου, δικαιωματικά τόν κατατάσσει μεταξύ τῶν έκλεκτῶν 

φυσιογνωμιῶν πού διεδραμάτισαν σπουδαῖο ρόλο στίς δύσκολες και λίαν χαλεπές 

περιστάσεις ἐκείνων τῶν χρόνων και ἡ ἱστορία τοῦ ἐπιστέφει τήν κεφαλήν τῆς 

σεπτῆς μορφῆς του ἕνα στέφανον ἀθανασίας κατ’ ἄνθρωπον. 

Εἴμεθα δε ἔμπλεοι ἐλπίδος και πίστεως ὅτι και ὁ δωρεοδότης Φριστός θά τοῦ 

ἐπιστέψει τήν κεφαλήν μέ τό φωτοστέφανον τῆς αἰωνίου ζωῆς, καθώς τον, κατά τάς 

ἐντολάς Σου, δρόμον τετέλεκε εὐόρκως, τήν πίστιν τετήρηκε μέχρι κεραίας μετά 

σχολαστικότητος, μηδέν ἀπό τοῦ χρέους μή κινῶν μηδέ ἀφιστάμενος τῆς ὁδοῦ 

ἧς ἐκλήθη νά πορευθεῖ καί νά ἀνέβη τόν Γολγοθά του, ὥστε νά ἀκούσει ἀπό τόν 

ἀδέκαστο αἰώνιο κριτή το «εὖ δοῦλε ἀγαθέ και πιστέ εἴσελθε εἰς τήν χαράν τοῦ Κυρίου 

σου». 

Κλείνοντας καί ἡμεῖς σήμερα γόνυ εὐγνωμοσύνης καί τιμῆς πρός τόν ἀοίδιμον 

ἱεράρχην, τοῦ ὁποίου ἡ μνήμη θά μείνει ανεξίτηλος καί ἀγήραος μαζί μέ τίς 

ὁλόθερμες εὐχαριστίες πρός τόν Κύριο καί Θεόν μας, πού ἐχαρίσατο στήν 

πατρίδα μας, τήν Ξάνθη ἕναν τοιοῦτον ἀρχιερέα, τό μόνον πού νομίζω ὅτι 

μποροῦμε νά ψελλίσουμε καί νά σιγομουρμουρίσουμε μέσα ἀπό τά τρίσβαθα τῆς 

ψυχῆς μας εἶναι: 

«Πολυκάρπου, τοῦ ποτε σεβασμιωτάτου καί θεοπροβλήτου ἀλλά καί 

πεφιλημένου μητροπολίτου Ξάνθης καί Περιθεωρίου, Αιωνία η Μνήμη». 

Νἄχουμε τήν ἐξ οὐρανοῦ εὐχή του. 
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Μνήμη Τοσγκάτης 
Σου Νίκου Γεωργ. Δοβλέτογλου 

 

στορικές πηγές αναφέρουν πως η Τοσγκάτη ιδρύθηκε από τον τιμαριούχο 

ουλεϊμάν μπέη Αχμέτ Σοπάνογλου, γύρω στο 1750, και ανοικοδομήθηκε 

πάνω στα ερείπια της αρχαίας πόλης Μιθριδάτειον ή Κόνιασπις), θέσης οχυ-

ρής εκ φύσεως όπου βρισκόταν και Γαλατικό φρούριο. 

Η πόλη είναι χτισμένη σε υψόμετρο 1400μ., πάνω σε εύφορο οροπέδιο με 

κρύους χειμώνες και θερμά καλοκαίρια. Σην διαρρέουν δύ παραπόταμοι του Άλυ 

ποταμού, ο Ντελιτζέιρμάκ και ο Κανακσού. Η παραγωγή της ήταν πλούσια σε 

μαλλιά και δέρματα ζώων, γαλακτομικά και κρέατα, σιτηρά, φρούτα και λαχανικά 

καθώς επίσης σε σαλέπι και όπιο (παπαρούνα). 

την καλοκαιρινή ζωοπανήγυρη μπορούσε κανείς να βρει τα περίφημα άλογα 

της Τοσγκάτης και τα φημισμένα κατσίκια της Άγκυρας που δίνουν το γνωστό 

«τιφτίκ»1. Άλλο προϊόν που απέφερε μεγάλες προσόδους στους κατοίκους της ήταν 

                                                           
1 Φνουδωτό κατσικίσιο μαλλί. 

Ι 

Φάρτης περιοχής Τοσγάτης (σχεδίασμα του συνεργάτη της «Ποντιακής Εστί-
ας» Κώστα Νικολαΐδη) 
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το ορυκτό αλάτι του όρους Ακ – ντάγκ1. Αξιόλογο αρχαιολογικό κατάλοιπο στα 

όριο της Τοσγκάτης είναι τα ερρίπια της Φαττούσας, πρωτεύουσας πόλης των 

Φετταίων, αρχαίων κατοίκων της περιοχής. 

Σον 19ο αιώνα η αναλογία του πληθυσμού στην πόλη ήταν: Οθωμανοί 10.000, 

Αρμένιοι (Μονοφυσίτες 6.000, Έλληνες 2.000 περίπου. Σην εποχή εκείνη η Τοσ-

γκάτη υπήρξε συγκοινωνιακός κόμβος και μεγάλο εμπορικό κέντρο που προω-

θούσε τα γεωργικά και κτηνοτροφικά προϊόντα στις αγορές, κυρίως, της Ανατολίας 

και του Πόντου. 

το ντερεμπεϊλίκι του Σσοπάνογλου ανήκε και το σαντζάκι της Τοσγκάτης ως 

το 1833 όταν ο ουλτάνος Μαχμούτ ο Β΄ διέλυσε την παλιά αποικιακή δομή (σα-

ντζάκια, ζιαμέτια κλπ) και την αντικατέστησε 

με νέα. Φωριά που ιδρύθηκαν από ελληνόφω-

νους μεταλλωρύχους προερχόμενους από τη 

Φαλδία και ανήκαν στο σαντζάκι της Τοσγκά-

της ήταν: Κότζογλου, Ποϊμούλ, Σερέκιοϊ, 

Σσατμάς, Πουαλάν, Γούρμπαλι, Σσαρσίντερε. 

Ο Σσοπάνογλου Αχμέτ αγάς – όπως και οι 

περισσότεροι τιμαριούχοι – έβαλε σε ενέργεια 

σχέδιο για την υποδομή και τις βάσεις της 

νέας πόλης, ώστε να καταστεί σύγχρονη και 

ευημερούσα, σύμφωνα με τα ισχύοντα εκείνης 

της εποχής. Προγραμμάτισε ένα σχέδιο για 

την εμπορική και βιοτεχνική της ανάπτυξη 

καθώς και για την ανάπτυξη της γεωργίας και 

της κτηνοτροφίας. Έτσι, αυτός κυρίως, αλλά 

και οι απόγονοί του ανέδειξαν την Τοσγκάτη 

σε σύγχρονο εμπορικό, αστικό και συγκοινω-

νιακό κέντρο. Ο γιος του, ουλεϊμάν μπέης, κόσμησε την πόλη με όμορφα οικο-

δομήματα, όπως τα λουτρά, το μεγάλο τζαμί, το Διοικητήριο και το ρολόι στην 

κεντρική πλατεία, το οποίο και αποτελεί το σύμβολο της πόλης, καθώς επίσης και 

με άλλα δημόσια κτίρια. Να αναφέρουμε πως σήμερα λειτουργεί στην πόλη Λαο-

γραφικό και Εθνολογικό Μουσείο, το οποίο στεγάζεται στην προγονική κατοικία 

του Αριστείδη Κεχαγιόγλου, διακεκριμένου μέλους της κοινωνίας της Τοσγκάτης. 

Σο 1873, μετά από βαρύτατο χειμώνα, που είχε σαν συνέπεια να καταστρα-

φούν ολότελα καλλιέργειες και παραγωγές, λιμός «χτύπησε» όλη την περιφέρεια 

                                                           
1 Λευκό όρος. Λευκό από το χρώμα του αλατιού. 

Τοσγάτη 1899 
Σο Μεγάλο Ρολόι 
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και την πόλη της Τοσγκάτης. Σα θύματα ήταν χιλιάδες, με αποτέλεσμα την ερή-

μωση πολλών χωριών.  

Σο 1872 η Τοσγκάτη είχε το πρώτο ελληνορθόδοξο σχολείο, ενώ το 1899 λει-

τουργούσαν ένα Δημοτικό χολείο, ένα Ελληνικό και ένα Παρθεναγωγείο. Σο 

1905 λειτουργούσαν, επίσης, ένα Ελληνικό (εξατάξιο) χολείο, Αστική χολή 

καθώς και το Παρθεναγωγείο. Σο 1920 βρίσκονταν σε λειτουργία δύο Δημοτικά 

χολεία και μία Αστική χολή. 

Η ακμή της πόλης σταμάτησε εξ αιτίας των πολεμικών συρράξεων του Α΄ Πα-

γκοσμίου Πολέμου καθώς και των ενόπλων συγκρούσεων των αραϊτζήδων (των 

στρατευμάτων του ουλτάνου) και των Κεμαλικών. Σο διάστημα 1919 – 1920 

υπήρξε ολέθριο για τις μειονότητες 

και ιδιαίτερα τις χριστιανικές. Σο 

1919 στο Εθνικιστικό υνέδριο του 

Ερζερούμ και στη υνέλευση της 

εβάστειας, μέσα σε εθνικιστικό πα-

ραλήρημα και θρησκευτικό φανατι-

σμό των οπαδών της νέας τάξης επι-

κράτησε το σύνθημα «η Σουρκία 

στους Σούρκους». την Τοσγκάτη 

αρχικά, Μάης του 1920, επικράτησαν 

οι δυνάμεις του ουλτάνου, υπό την 

αρχηγία του Σσοπάν Ζατέ, τρισέγγο-

νου του Αχμέτ Σσοπάνογλου. τη 

συνέχεια όμως η πόλη καταλήφθηκε 

από τις κεμαλικές δυνάμεις, τον Ιού-

νιο του 1920. Σότε άρχισαν οι σκληρές 

διώξεις κατά των χριστιανικών κατοί-

κων, Ελλήνων και των εναπομεινάντων 

Αρμενίων. τρατιώτες κεμαλικοί και 

ντόπιες συμμορίες Σούρκων άρχισαν τις λεηλασίες, ληστείες, δηώσεις, βιασμούς 

και δολοφονίες αθώων πολιτών. Η καταλήστευση των πλούσιων νοικοκυριών των 

Ελλήνων απέφερε λεία στους ληστοσυμμορίτες χίλιες άμαξες, οτιδήποτε σχεδόν 

ήταν δυνατόν να μεταφερθεί. Οι εκκλησιές βεβηλώθηκαν και λεηλατήθηκαν από 

τα ιερά και τα όσια (εικόνες, δισκοπότηρα, εξαπτέρυγα, χρυσούς σταυρούς). τη 

συνέχεια ο σουλτανικός στρατός επανέρχεται και ανακαταλαμβάνει την πόλη, το 

Οκτώβρη του 1920. Οι κεμαλικοί με αντεπιθέσεις όμως που πραγματοποιούν κα-

τορθώνουν να την επανακαταλάβουν. Νέες διώξεις, βαρβαρότητες, σφαγές και 

ατιμώσεις. Σην ίδια τύχη επιφύλαξαν οι κεμαλικοί και στα χωριά Σερζιλί, Μπορέκ, 

Η εικόνα του Αγίου Φαραλάμπους, 
πολιούχου της Τοσγάτης. Βρίσκεται 
στον ιερό ναό της Αγίας Αικατερίνης 

στη Θεσσαλονίκη 
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Κελλέρ, Σσατμά, Μπούρκισλα, Γκιουβετλί, και Καλάντζ. Με τις ανήκουστες λη-

στρικές ενέργειες τους οι Σούρκοι, με επικεφαλής τον υπάνθρωπο Σζεμίλ ατίκ, 

στόχευαν στον αφανισμό των Ελλήνων, υλικό, ηθικό και σωματικό. Ακολούθησε ο 

βίαιος ξεριζωμός και ο μακρύς δρόμος της προσφυγιάς. 

Ο χρόνος είναι αμείλικτος και πανδαμάτωρ. μως η μνήμη δεν εγκαταλείπει, 

δεν παραδίδεται. Ο άνθρωπος δεν ξεχνά. Γιατί «οι λαοί που ξέχασαν την ιστορία 

τους είναι καταδικασμένοι να την ξαναζήσουν». Έτσι και οι πρόσφυγες Τοσγκατι-

νοί της πρώτης, της δεύτερης, της τρίτης… της χιλιοστής γενιάς θυμούνται και θα 

θυμούνται την ιστορία των προγόνων τους. τηρίζουν την παράδοση, οργανώνουν 

εκθέσεις φωτογραφικού υλικού, εκδίδουν βιβλία. Για να μαθαίνουν οι νεότεροι κι ο 

κόσμος τι απόγιναν οι προπάτορές τους. Κοντά σε όλα αυτά αποτίουν και τον 

ελάχιστο φόρο τιμής στους προσφιλείς και αδικοχαμένους νεκρούς των με την 

τέλεση κατ’ έτος μνημοσύνων. Ένα τέτοιο μνημόσυνο, αγιοκέρι στη μνήμη των, 

τελείται κάθε χρόνο στις 10 Υεβρουαρίου, εορτή του Αγίου Φαραλάμπους, στον 

ιερό ναό της πανσέπτου Αγίας Αικατερίνης στη Θεσσαλονίκη. τον ιερό αυτό ναό 

μεταφέρθηκε από τους πρόσφυγες η θαυματουργή εικόνα από τον ιερό ναό του 

Αγίου Φαράλαμπους της Τοσγκάτης.  

Φρέος ηθικό και εθνικό αποτελεί το μνημόσυνο που συγκεντρώνει πλήθος Τ-

οσγκατινών κάθε χρόνο και τελείται από τα πρώτα χρόνια της εγκατάστασης των 

προσφύγων στη Θεσσαλονίκη. Σο μνημόσυνο διοργανώνεται αυτόβουλα από τους 

απογόνους των προσφύγων, με πρωτοβουλία ιδιωτών, χωρίς να υπάρχει κάποιος 

φορέας ή σύλλογος. Ση σκυτάλη από την πρώτη γενιά παρέλαβαν και επαξίως συ-

νεχίζουν τα άξια τέκνα του Κλήμη Οδ. Δοβλέτογλου, Μιχαήλ, Μαρία και Δόμνα. 

Σα χρόνια περνούν, όμως ο νους όλων είναι στην αλησμόνητη πατρίδα. Νέες 

γενιές θα αναλάβουν να κρατήσουν τη φλόγα της μνήμης άσβηστη και πάντα θα 

μνημονεύουν τους προγόνους που έμειναν για πάντα εκεί, στα ιερά χώματα των 

Βυζαντινών Θεμάτων.  

Ας είναι το μικρό αυτό σημείωμα αντίδωρο στη μνήμη τους.  
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Ποντιακή Ποίηση 
Σο Δρακόπουλον 1 

Σου Ηλία Σσιρκινίδη 

 

εράντα δράκοι Έλλενοι εκόνεψαν ’ς σον Κάστρεν  

Κ’ έναν μικρόν δρακόπουλον εκόνεψεν ’ς σον πέλεν.  

Οι δράκ’ έχ’νε χαράν και κέιφ’, οι δράκοι φαγοπότα   
και το μικρόν δρακόπουλον καρδοτυραννισίαν.   

Μενούν ατον πουρνίτσ ικον και ’ς σον ηλενεπήρεν,  

μενούν ατον μεσημερί’ και ’ς σ’ ήλ’ το μεσοδρόμιν,  

μενούν ατον κατάβραδα και ’ς σ’ ήλ’ την ακροστράταν:  

-Έλα, μικρόν δρακόπουλον, χάσον την μαναχ ίαν,  

έχουμε κέιφα  και χαράν, έχουμε φαγοπότα   
κ’ έχουμε δράκον λυριτσ ήν και δράκον τραβωδά νον!  

-’Κ’ έχω κάρδα ν να χ αίρουμαι κι όμμάτα  χωρίς δάκρα 
εγώ τ’ αρνόπο μ’ έχασα και το χρυσόν ζευγάρι μ’,  

το ταίρι μ’ και το στέφανο μ’ το μαργαριταρένεν.  

Αφήστε με, Δρακέλλενοι, αφήστε με ας χάμαι! 

 

Λεξιλόγιο 

Δράκοι= στο ποίημα γενναίοι πολεμιστές. εκόνεψε (ρ. κονεύω)= κάθισε. σπέ-

λεν= σπηλιά. μενώ= παραγγέλλω. πουρνίτσικον= το πρωί (πουρνό). σον ηλενε-

πήρεν= στην ανατολή του ήλιου. ’ς σ’ ήλ’ το μεσοδρόμιν= στο μέσο της δια-

δρομής του ήλιου (μεσημέρι). ’ς σ’ ήλ’ την ακροστράταν= στην άκρη της στρά-

τας του ήλιου (ηλιοβασίλεμα). αρνόπο μ’= αρνάκι, στο ποίημα η αγαπημένη σύ-

ζυγος του δρακόπουλου. 

 

Εισαγωγή 

το ποίημα αυτό με τον τίτλο «Σο Δρακόπουλον» ο ποιητής περιγράφει την εικό-

να της διασκέδασης των πολεμιστών. Είναι κάποιες στιγμές ανθρώπινες που έχουν 

την ανάγκη και αυτοί να νιώσουν λίγη χαρά και διασκέδαση. Μακριά από τις ώρες 

του πολέμου και τις εχθρικές επιθέσεις θέλουν να απολαύσουν για λίγο το φαγητό 

τους με συνοδεία τους ήχους της λύρας. Αυτή με το τραγούδι προσφέρει ψυχική 
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αγαλλίαση. Σην ευχάριστη ατμόσφαιρα όμως, επισκιάζει η απουσία του νεαρού 

πολεμιστή που θρηνεί το θάνατο της αγαπημένης του γυναίκας. Ενώ οι συμπολε-

μιστές του διασκεδάζουν σε ώρες ανάπαυλας, εκείνος αρνείται να λάβει μέρος στη 

διασκέδαση των συμπολεμιστών του εξ αιτίας του θανάτου της αγαπημένης του 

γυναίκας. Ο ποιητής μας βρίσκει την ευκαιρία να αναφερθεί στους επικούς αγώνες 

των Ακριτών. Μέσα από αυτούς να εκφράσει τα ευγενικά και πατριωτικά του συ-

ναισθήματα για τη ζωή των συμπατριωτών του, τους οποίους θαύμαζε και για τους 

οποίους ένιωθε υπερήφανος.  

Σο περιστατικό ανάγεται σε παλαιότερες εποχές. το ποίημα γίνεται μία ιστο-

ρική αναδρομή στους ένοπλους φρουρούς των ανατολικών συνόρων αυτοκρατορί-

ας. Ήταν ένας θεσμός που ξεκίνησε στα χρόνια της ρωμαϊκής και συνεχίστηκε στα 

χρόνια της βυζαντινής αυτοκρατορίας. Αναφέρεται στους πολεμιστές που έζησαν 

κατά τον 9ο και 10ο αιώνα μ. Φ. των οποίων η ιστορία κατέγραψε τους πολεμικούς 

άθλους και ονομάζει Ακρίτες. Σα έμμετρα κείμενα της ακριτικής επικής ποίησης 

εξυμνούν τους πολέμους των Ελλήνων εναντίον των Αράβων αρακηνών. Σο ποί-

ημα αυτό έχει ως επίκεντρο τα συναισθήματα της αγάπης και της λύπης ενός πο-

λεμιστή Ακρίτα για την απώλεια της αγαπημένης του γυναίκας. 

 

Ανάλυση του ποιήματος 

Είναι δύσκολη η κατανόηση και αποκρυπτογράφηση του περιεχομένου των ποιη-

μάτων του λογοτέχνη Ηλία Σσιρκινίδη σε όσους δεν γνωρίζουν αυθεντικά ποντια-

κά. Για τον λόγο αυτό δεν έγιναν γνωστά στο ευρύ ποντιακό - ελληνικό κοινό. Σην 

μετάδοση του θησαυρού των μηνυμάτων αυτών υπηρετούμε με δέος και με απέ-

ραντο σεβασμό. 

Από τον πρώτο στίχο ο αναγνώστης προϊδεάζεται για τον πολεμικό χαρακτή-

ρα του περιεχομένου του ποιήματος. Δεν είναι μόνο για τον ποιητή η καθημερινή 

ζωή με τις χαρές και τις λύπες, με τα ήθη και τα πλούσια έθιμα που διέθεταν οι 

Πόντιοι στην πατρίδα τους. Ένα μεγάλο μέρος της ζωής τους στα σύνορα της 

αυτοκρατορίας αποτελούσαν οι μακροχρόνιοι πολεμικοί αγώνες με τους οποίους 

υπερασπίζονταν από τα πανάρχαια χρόνια μέχρι τον ξεριζωμό τους το 1923, τη 

γενέτειρα γη του Πόντου. 

Ο Πόντος φημίζεται για τα πολλά του κάστρα, πολλά από τα οποία ανάγονται 

στους ρωμαϊκούς και βυζαντινούς χρόνους. Αντέχουν ακόμα μέχρι σήμερα στη 

φθορά του χρόνου και αποτελούν για τον επισκέπτη τον αψευδή μάρτυρα της μα-

κροχρόνιας ελληνικής ιστορίας του τόπου από τους αρχαιοτάτους χρόνους μέχρι 

σήμερα. Μέσα από μια τέτοια εικόνα της σχέσης του πολεμιστή με τη μητέρα του 

προσπαθεί να μας κάνει κοινωνούς των μηνυμάτων του. 
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αράντα, λοιπόν, γενναίοι πολεμιστές έχουν καταφύγει σε κάποιο κάστρο για 

να απολαύσουν λίγη ώρα και να διασκεδάσουν μακριά από τα βλέμματα του ε-

χθρού. Ενώ όλοι χαίρονται, ένας νεαρός πολεμιστής δεν έχει καμία διάθεση για 

διασκέδαση. Πήγε απομονωμένος κοντά σε μια σπηλιά και αναλογίζεται. Έχει 

μεγάλο πόνο στην καρδιά του. Οι συμπολεμιστές του τον παρακάλεσαν να πάει 

κοντά τους να χαρεί αλλά εκείνος αρνείται πεισματικά. Υαίνεται ότι ο πόνος του 

είναι μεγάλος, γιατί όλη την ημέρα τον παρακαλούσαν. Άρχισαν από το πρωί με 

την ανατολή του ήλιου, το μεσημέρι μέχρι και τις απογευματινές ώρες με τη δύση 

του ήλιου. 

Από τον στίχο οχτώ έχουμε ένα ζωντανό διάλογο που ακολούθησε με τους 

συμπολεμιστές του. Σου ζήτησαν να έρθει κοντά τους. «Έλα μικρό δρακόπουλο 

κοντά μας και άφησε την μοναξιά σου. ήμερα όλοι έχουμε κέφια και χαρά. Έ-

χουμε και πλούσια φαγητά με κρασί. Έχουμε λυράρη και τραγουδιστή έναν γεν-

ναίο πολεμιστή». Με τα λόγια αυτά οι συμπολεμιστές του πίστευαν ότι θα τον πεί-

σουν να έρθει κοντά τους στο φαγητό. Ήξεραν ότι τα τραγούδια του λυράρη θα 

τον συγκινούσαν. Είναι γνωστό ότι την εποχή κείνη, αυτοί που έπαιζαν τη λύρα 

γνώριζαν από την ιστορία και τις παραδόσεις του Πόντου τις οποίες τραγουδού-

σαν. Δεν πρόσφεραν μόνο διασκέδαση αλλά δίδασκαν τα παθήματα και τις ηρωι-

κές πράξεις των προγόνων τους. Οι λυράρηδες μας παραπέμπουν στους αοιδούς 

της ομηρικής εποχής που διασκέδαζαν τον κόσμο σε γιορτές και πανηγύρια με 

την επική ποίηση. Πολλές φορές αυτοσχεδίαζαν στίχους ανάλογα με το κοινό και 

με την ιστορία τους. Σο ίδιο συμβαίνει και με τους πόντιους λυράρηδες μέχρι σή-

μερα. Με αυτά τα άσματά τους εξυμνούσαν τα ηρωικά κατορθώματα των προγό-

νων του παρελθόντος. 

Με πόνο και δάκρυα στα μάτια το μικρό Δρακόπουλο επιμένει στην άρνησή 

του. Δεν έχει καρδιά για διασκέδαση. Έχασα «το αρνόπο μ’», επιμένει να λέει. 

Πόσο πόνο και λύπη με τη φράση αυτή εκφράζουν οι Πόντιοι ακόμα και μέχρι 

σήμερα! Είναι η άπειρη αγάπη που νιώθουν μέσα από την καρδιά τους στο πρό-

σωπο στο οποίο αναφέρονται. Είναι αξιολύπητος ο νεαρός πολεμιστής, γιατί έχα-

σε το πολυτιμότερο πράγμα που είχε στη ζωή του. Έχασε το ταίρι του, το χρυσό 

ζευγάρι και το μαργαριταρένιο στεφάνι του. Λέξεις με πλούσια εσωτερική ψυχική 

διάθεση. Ο πόνος αλλά και η απέραντη αγάπη για τη γυναίκα του είναι τα συναι-

σθήματά του. Παρακάλεσε τους άλλους πολεμιστές να τον αφήσουν να ακολουθή-

σει τον πόνο της καρδιάς του και ας χαθεί. 

Παναγιώτης Παπαδόπουλος 
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ΠΟΝΣΙΑΚΟ ΘΕΑΣΡΟ 

Ο πρόεδρον τη χωρί’ 
Σου Δημήτρη Νικοπολιτίδη 

 

Πρόσωπα του έργου 

ΘΟΔΨΡΟ, ΘΤΜΙΑ σύζυγος του Θόδωρου, ΣΤΛΟ δά-
σκαλος του χωριού, ΣΑΙΑ σύζυγος του τύλου, ΚΨΣΗ, 
ΣΟΣΟ, ΣΑΘΟ, ΓΙΨΡΙΚΑ, ΛΕΤΣΕΡΣ, ΓΑΡΑ 
ΚΟΜΑ, ΥΨΣΕΙΝΗ, ΕΛΕΓΚΨ χήρα, ΣΟΥΟΡΟ 
λυράρης, ΚΟΤΡΣΟΝ ΓΙΑΝΝΕ πρώην πρόεδρος, ΣΕ-
ΥΑΝΟ εξάδελφος του Θόδωρου, νομάρχης, αστυνόμος και 
χωρικοί. 

Περίληψη του έργου  

Ο δάσκαλος ενός μικρού χωριού προτείνει, από συμπάθεια, έναν απλό 

χωρικό, τον Θόδωρο, για την προεδρία στις προσεχείς εκλογές. Ο Θόδωρος 

αναλαμβάνει την προεδρία, αλλά διάφορα συμβάντα και αλλεπάληλες απαιτή-

σεις από τους συγχωριανούς του, φέρνουν τα πάνω κάτω στην ήσυχη μέχρι 

τότε ζωή του. Όταν ξαφνικά έρχεται για επίσκεψη στο χωριό ο νομάρχης, 

μπαίνουν μεν όλα σε μια τάξη, αλλά η τυπική πολιτική επίσκεψη μετατρέπεται 

τελικά σε ποντιακό γλέντι. 

ΠΡΑΞΗ Ε΄ 
κηνικό 
(Πλατεία του χωριού-καφενείο. Συγκεντρωμένοι χωρικοί στην πλατεία. Τελευταίοι έρχο-
νται ο δάσκαλος, ο Θόδωρος και η Θυμία. Σε λίγο έρχεται με την ακολουθία του ο Νομάρ-
χης με τη γραμματέα του, ένα χωροφύλακα και μερικά άλλα πρόσωπα) 
ΝΟΜΑΡΦΗ: Και τι θέλετε, κύριε Φαβιτσόπουλε, διά να διορθωθεί το σπίτι σας, 

ώστε να μην κιολαεύει; 

ΣΟΣΟ: (Σρίβει τα τρία δάχτυλα του και λέγει), Παράδας, κύριε Νομάρχη, 

παράδας θέλω, χωρίς ατά τα άτιμα τα παράδας δεν ’κι ’ίνεται. Παράδας αν ’κ’ έεις, 

τα σ κυλία πα ’κ’ υλάζ’νε σε και σα κατσία σ’ πα κανείς ’κι τερεί.  

ΝΟΜΑΡΦΗ: Πόσα χρήματα χρειάζονται, κύριε Φαβιτσόπουλε, δια να 

διορθωθεί το σπίτι, ώστε να μην είναι πλέον χαραπάν όπως είπατε;  

ΣΟΣΟ: Να μη χρειάσκουνταν, κύριε Νομάρχη, πέντε χιλιάδες; 

ΝΟΜΑΡΦΗ: Μόνον πέντε χ ιλιάδες; (Απευθυνόμενος στη γραμματέα) Γράψατε, 

παρακαλώ, δια τον κύριον Φαβιτσόπουλον οκτώ χιλιάδες. 

ΣΟΣΟ: Κύριε Νομάρχη, ’κι ηξέρω πώς να ευχαριστώ σε. Εσύ είσαι πολλά 

καλός άνθρωπος. (τους συγχωριανούς του). Αΐκος καλός Νομάρχης πα’ ‘ίνεται; 

Πέντε ψαλαφάς ατον, οχτώ δί’ σε. Ατός ο άνθρωπον πολλά έβρασεν σην ψη μ’. 
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ΘΟΔΨΡΟ: ειράν έχ’ ο Κοσμάς ο Μαλεζόπουλον, ο Γαρά Κοσμάς. 

Γ.ΚΟΜΑ: Εγώ, κύριε Νομάρχα, θέλω χτήνον, άμα χτήνον μαλτέζικον, να δί’ 

πολλά γάλαν. Σο χτήνον που είχα, εψόφεσεν τ’ αφορισμένον. Σα μωρά μ’ τσιπ’ 

επεγιαβανώθαν. να αλμέει ατο η Κερεκή και να γομών’ όλα τ’ εκέσ’ γάλαν. Να 

ευτάει ξύγαλαν, να λαΐζ’ το ξυλάγγ’, να ευτάει βούτορον και να τρώ(γ)νε τα μωρά. 

Σα καημένα τα χάταλα μ’, είπα σε, τσιπ’ επεγιαβανώθαν. Ελέπ’ ατα και λύεται η 

καρδία μ’.  

ΝΟΜΑΡΦΗ: Μάλιστα, κύριε Μαλεζόπουλε, θέλετε μαλτέζικον χτήνον, διότι τα 

μωρά επεγιαβανώθαν. 

Γ.ΚΟΜΑ: Ναι, κύριε Νομάρχα, αέτσ’ όπως λες ατο έν’, επεγιαβανώθαν. 

ΝΟΜΑΡΦΗ: Μήπως, κύριε Μαλεζόπουλε, το χτήνον, δηλ. η αγελάδα, θέλετε 

να έχει μοσχάρι και μάλιστα θελ’κόν; 

Γ.ΚΟΜΑ: Ναι, κύριε Νομάρχα, σην ψη μ’ απάν’ εκαλάτσεψες. 

ΝΟΜΑΡΦΗ: Κυρία γραμματεύ, να γράψετε διά τον κύριον Μαλεζόπουλον και 

μόσχον μαλτέζικον. 

Γ.ΚΟΜΑ: Να είσαι καλά, κύριε Νομάρχα. ’Κι θ’ ανασπάλω σε καμίαν, ’κ’ 

εξέρω πώς να ευχαριστώ σε. (Απευθύνεται στον Σότο και λέει) Σότο, εσύ καλά 

είπες πως ο Νομάρχης έν’ καλός άνθρωπος. Εγώ χτήνον μαναχόν εψαλάφεσα κι 

ατός θα δί’ με και θελ’κόν μουσκάρ’. (το Νομάρχη) Κύριε Νομάρχα, όπως 

είπαμε το μουσκάρ’, ο μόσχος, όπως είπες, να έν’ θελ’κόν, γιατί αν τυχαίν’ και 

ψοφά το χτήνον, να έχω το μουσκάρ’, που θα ’ίνεται κ’ εκείνο χτήνον. 

ΝΟΜΑΡΦΗ: Να είσθε απόλυτα ήσυχος δι’ αυτό, κύριε Μαλεζόπουλε, και να 

κοιμάσθε ήσυχα. Καθόλου να μην στενοχωρείσθε. 

ΘΟΔΨΡΟ: Κόσμα, κανείται, έχ ’ κι άλλος σειράν. Εσύ την παθενήν ετοίμασον 

για το μαλτέζικον το χτήνον. ειράν έχ’ ο Λευτέρτς ο Ζαντίδης. 

ΝΟΜΑΡΦΗ: Εσείς, κύριε Ζαντίδη, από τι έχετε ανάγκην; 

ΛΕΤΣΕΡΗ: Εγώ, κύριε Νομάρχη, δεν ’κι θέλω, ας όλα  έχω. 

ΝΟΜΑΡΦΗ: Πάρα πολύ ωραία, κύριε Ζαντίδη, είσθε αξιέπαινος. 

ΘΟΔΨΡΟ: Άλλο τίναν έχουμε; 

ΣΑΘΟ: Είμαι κ’ εγώ, ο τάθον ο Πιλιτσίδης. 

ΘΟΔΨΡΟ: ον Νομάρχην, ξάι μη στέκ’ς. 

ΝΟΜΑΡΦΗ: Ορίστε, κύριε Πιλιτσίδη. 

ΣΑΘΟ: Εγώ, κύριε Νομάρχη, θέλω έναν γαϊδίρ’ με το κουρίκ’ν αθες. Σο 

γαϊδίρ’ ντο είχα, έφαεν ατο ο λύκον σο γιαζίν. ντες είπα το σον πρόεδρον εμουν, 

εξέρτς ντο είπε με; Καλύτερα εσέν να έτρωεν ο λύκον. 
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ΝΟΜΑΡΦΗ: Δεν σου το είπε από κακία, απλώς δια να αστειευθεί. Σώρα 

πήγαινε στην γραμματέα, δια να σου γράψει ένα γαϊδούρι που να έχει και κουρίκ’, 

δηλ. πουλαράκι. 

ΣΑΘΟ: Να είσαι καλά, κύριε Νομάρχη. 

ΝΟΜΑΡΦΗ: Ευχαριστώ, κύριε Ζαντίδη. 

ΘΟΔΨΡΟ: Θύμια, είδες ντο καλός άνθρωπος έν’ ο Νομάρχης; 

ΘΤΜΙΑ: Ναι, Θόδωρε, πολλά ερέχτα τον, έβρασεν σην ψη μ’. 

ΘΟΔΨΡΟ: Έρθεν σα ποδάρα  μουν και θα δι’ μας ήνταν εψαλάφεσαμ’. 

ΘΤΜΙΑ: Θόδωρε, για ορώτα τον, παντρεμένος έν’ γιόξα ελεύτερος. 

ΘΟΔΨΡΟ: Νέκουτση, ντο παλαλά είν’ ατά ντο λες; Εσύ ντ’ έχασες, αν έν’ 

παντρεμένος ή ελεύτερος;  

ΘΤΜΙΑ: Κια αν έν’ ελεύτερος μμμμμμ 

ΘΟΔΨΡΟ: (Που αγωνιά ν’ ακούσει, γιατί έκανε αυτή την ερώτηση, λέει) Πέει 

ατο, αφορισμέντσα, και μη βάλτς με σην υποψίαν. 

ΘΤΜΙΑ: Κια, Θόδωρε, ντο να λέγω ’σε, πολλά γιοσμάς έν’ ο Νομάρχης, αν έν’ 

ελεύτερος ας δίμ’ ατον την πατσ ή μ’ την Πελα(γ)ίαν. 

ΘΟΔΨΡΟ: (Αφήνει ανάσα ανακούφισης και λέει) Ατό έτον το ζόρι σ’; 

ΘΤΜΙΑ: Ναι, Θόδωρε, αν έν’ ελεύτερος, μη χάνουμ’ ατον, 

ΘΟΔΨΡΟ: Φάσον ντο λες. 

ΘΤΜΙΑ: Γιατί, Θόδωρε, καλός παιδάς φαίνεται. 

ΘΟΔΨΡΟ: Καλός και έμορφος έν’, άμα για τ’ εσόν την Πελα(γ)ίαν ’κ’ έν’. Άλλο 

κανάν ’κ’ εύρεν και την πατσή σ’ την Πελα(γ)ίαν θα παίρ’; 

ΘΤΜΙΑ: Γιατί, ντο έχ’ το κορίτσ’; 

ΘΟΔΨΡΟ: Φάσον την ψηλομυτίαν την πατσή σ’ και πάτ’ απάν’. (Απευθύνεται 

στη Υωτεινή) Εσύ Υωτεινή Υουστουρίδου, ’κι θα ψαλαφάς τιδέν; 

ΥΨΣΕΙΝΗ: (Γυρνάει στον Νομάρχη) Εγώ, κύριε Νομάρχη, θέλω έναν έμορφον 

παλληκάρ’ άμον εσέν.  

ΝΟΜΑΡΦΗ: Έμορφον παλικάρ’, είπες, δεσποινίς Υουστουρίδου; 

ΥΨΣΕΙΝΗ: Ναι, κύριε Νομάρχη, άμον εσέν είπα. 

ΝΟΜΑΡΦΗ: Να σου δώσουμε τον χωροφύλακα που είναι ωραίο παλληκάρι. 

ΥΨΣΕΙΝΗ: Ατόν πολλά θέλ’ ατον, πολλά ερέχτα τον. Για έλα εσύ αδακά. Εγώ 

όντες είδα σε, τρακ εποίκεν η καρδία μ’. Θα παίρτς με και πας σην πολιτείαν. ο 

χωρίον άλλο ’κι θέλω να κάθουμαι. 

ΘΤΜΙΑ: (τους θεατές) Η παλάλα η Υωτεινή θέλ’ να πάει ζει σην πολιτείαν, σο 

χωρίον ’κ’ εχωρεί. Ας παίρ’ ατεν και πάει χάται ας σο χωρίον και γλυτώνουμε ας 
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ατέν την ποσπογάζαιναν. 

ΣΑΘΟ: Θόδωρε, για την στράταν δεν ’κι είπες τον κύριον Νομάρχην, ούτε 

για τα πεγάδα ντο ετσουρώθαν. 

ΘΟΔΨΡΟ: τάθο, όλα  σο μίαν ’κι ’ίνταν. Θα λέμ’ ατο τ’ αλλ’ τη φορήν που θα 

έρται σο χωρίον. 

ΣΑΘΟ: Ατό πα σουμά σ’ αχούλ’ έν’, όλα σο μίαν ’κι ’ίνταν. 

ΘΟΔΨΡΟ: Ο Γιωρίκας ’κι θα ψαλαφά τιδέν; 

ΓΙΨΡΙΚΑ: Εγώ τιδέν ’κι θέλω ας σον κύλιον Νομάλχην. Καλός ντο έν’ μαναχόν 

κανείται. 

ΘΟΔΨΡΟ: Κι ατώρα, κύριε Νομάρχη, για το καλωσόρισες, θα τραγωδούμ’ και 

θα χορεύουμε. 

ΝΟΜΑΡΦΗ: Άϊτε, ευλο(γ)ημένε πρόεδρε, ατόσον ώραν ατο ενεμείνα να έλεες. 

ΘΟΔΨΡΟ: Εσύ τ’ εμέτερον είσαι; Και πώς ’κι είπες μας τιδέν όσον τώρα; 

ΝΟΜΑΡΦΗ: Καλά ’κ’ εγροίκ’σες ατο; 

ΘΟΔΨΡΟ: ’Κ’ εγροίκ’σα το ο μαύρον (τους συγχωριανούς του) Παίδια, ο 

Νομάρχης τ’ εμέτερον έν’. 

Λεξιλόγιο 

παράδας αν ’κ’ έεις= λεφτά αν δεν έχεις. τα σ κυλία πα ’κι υλάζ’νε σε= και τα 

σκυλιά δεν σε γαυγίζουν (ρ. υλάζω – υλακτώ). πού έσ’νε όσον τώρα= πού ήσου-

να μέχρι τώρα. ψαλαφάς= ζητάς (ρ. ψαλαφώ). πολλά έβρασεν σην ýη μ’= πολύ 

έβρασε στην ψυχή μου, μεταφ. πολύ τον άρεσα. χτήνον= αγελάδα. και να γομών’ 

όλα  τ’ εκέσ’ γάλαν= και να γεμίσει όλα τα εκεί γύρω (τα μέρη του σπιτιού) γάλα. 

και λύεται η καρδία μ’= και λιώνει η καρδιά μου, μεταφ. στεναχωριέμαι. τσ ιπ 

επεγιαβανώθαν τ’ άχαρα= εντελώς αδυνάτισαν τα καημένα. κανείται= φτάνει. 

παθενή= παχνί. κουρίκ’= πουλάρι. γιαζίν= πεδιάδα. πολλά ερέχτα ’τον= πολύ 

μου άρεσε [αόρ. του ρ. ορέχκο(υ)μαι, ερέχκο(υ)μαι. γιόξα= ή. νέκουτση, εζά-

ντυνες= καλέ, τρελάθηκες (ρ. ζαντύνω). ντο παλαλά= τι παλαβομάρες. εσύ ντε 

έχασες= μεταφ. εσένα τι σε νοιάζει, γιατί ενδιαφέρεσαι. κια αν έν’ ελεύτερος= μα 

αν είναι ελεύθερος. ας τερούμε και δίγουμ’ ατον την πατσ ή μ’= να κοιτάξουμε 

και να τον δώσουμε στην αδελφή μου. χάσον το λες= άφησε κατά μέρος αυτά 

που λες. ποσπογάζαινα= πολυλογού, κουτσομπόλα. σουμά σ’ αχούλ’ έν’= είναι 

λογικό. 
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ΓΡΑΜΜΑΣΙΚΗ 

Κλίση του ρήματος ρουφίζω= ρουφώ 
 

Ενεστώτας Παρατατικός Αόριστος Προστακτική 

ρουφίζω ερούφιζα ερούφιξα  

ρουφίεις ερούφιζες ερούφιξες ρούφιξον 

ρουφίζ’(ει) ερούφιζεν ερούφιξεν  

ρουφίζουμε ερούφιζαμε ερούφιξαμε  

ρουφίζετε ερούφιζετε ερούφιξετε ρουφίξ’τε 

ρουφίζ’νε ερούφιζαν ερούφιξαν  

 

Σο ρήμα κάνει και ροφώ και ρουφώ 

Υράσεις: Αέτσ’ έρται με, το αίμαν ατ’ να ρουφίζω. 

Έφαες κ’ ερούφιξες με= με έφαγες και με κατάπιες, με κατέστρεψες. 

 

*** 
Κλίση του ρήματος κακανίζω= κακαρίζω 

 
Ενεστώτας Παρατατικός Αόριστος Προστακτική 

κακανίζω εκακάνιζα εκακάντζα  

κακανίεις εκακάνιζες εκακάντζες κακάντζον 

κακανίζ’(ει) εκακάνιζεν εκακάντζεν  

κακανίζουμε εκακάνιζαμε εκακάντζαμε  

κακανίζετε εκακάνιζετε εκακάντζετε κακανίσ’τε 

κακανίζ’νε εκακάνιζαν εκακάντζαν  

 

Παροιμία: Η κοσσάρα πρώτα ωβάζ’ κ’ επεκεί κακανίζ’ (η κότα πρώτα κάνει 

το αβγό και μετά κακαρίζει (λέγεται για εκείνον που παινεύεται για την ικανό-

τητα προτού την αποδείξει με έργα) ή αλλιώς «πρώτα (ή μίαν) ώβασον κ’ επε-

κεί κακάντζον (κάνε πρώτα το αυγό και μετά κακάρισε). 

Κακανίζ’νε τα κοσσάρας (κακαρίζουν οι κότες). 

Εκακάντζεν η κεμεντùέ (η λύρα έπαιξε μουσικό κομμάτι). 
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ΣΙΑ Α’ Ο ΠΑΡΑΚΑΜΙΝ 

Γιάγια, πέει και «χου» 

Σου Αναστάσιου Ι. Αγαθαγγέλου 

 

τον εκείν’ τα καιρούς ντ’ εξέβεν σο μεϊντάν’ 

το Προ-πο. Και ’κ’ έτον μανάχον ντ’ εζα-

πλάεψεν τα πολιτείας, επουλάσ εψαν και τα 

χωρία. Ο φουρλουκουτού ης πα ο χωρέτες εθέλ’νεν με 

τα μουταράδας να γαζανεύ’ γολάια παράδας. 

Ση σκύλ’ τα παιδία, ατείν π’ εγουλανεύκουνταν το 

Προ-πό, μετ’ έναν τρόπον εσέγκαν σο «ναι» και τ’ ε-

φτωχούς τοι χωρέτας με το να ταντανίζ’ν α’ με τα ρά-

δια. Ατότε εξιώθαν ουùέ οι χωρέτ’ πα να έχ’νε σ’ οσπίτα τουν απ’ έναν ράδιον. 

Ο Κύρον (Εφραίμ εφώτσαν ατον), μικρός ακόμαν, έλεπεν τον τα τά ν ατ’ να ο-

γρασ εύ’ πολλά με το Προ-πό, άμα τιδε΄ν χαΐρ’ να μη ελέπ’. Κάποτε πα έκ’σεν ντο 

’κ’ έν’ ανάγκην κάτς να εξέρ’ πολλά πράματα για τη τοπί’ τα ομάδας, ενάξα τύχη 

κανείται. Ατό τ’ αφορισμένον η τύχη πα πολλά κόρκον έν’. Ντό να λες; 

α τελευταία εβοήθεσεν κάτ’ ανθρώπ’ς που ’κ’ είχαν χαπάρ’ ασό ποδόσφαιρον, 

άμα εκέρδεσαν σο Προ-πό άντùα με τ’ έναν και δύο «στήλες» ντ’ εσυμπλήρωσαν. 

Ίλα είνας γαρή, αγράμματος, καθαρίστρια ση χώρας τ’ οσπίτα  μετ’ ολίγα παράδας 

- πενέτσα ντ’ είχεν σην εμπροστέλαν ατ’ς «έπαιξεν» μανάχον έναν στήλην και είχεν 

τη σ κυλί’ την τύχην. Να «πιάν’ δεκατριάρ’» και να κερδίζ’ τη κοσμί’ τα παράδας. 

Αναχάπαρα ε’έντον ζαγκίναινα και έμαθεν ατο όλεν ο κόσμον. 

Ατό το πράμαν ’κ’ εφέκεν σην ησυχίαν ατ’ τον Κύρον. Νύχταν ημέραν ενούνι-

ζεν α’. Μέρ’ να ευρήκ’ ατός πα είναν αΐκ’σαν αγράμματον γαρήν πη ’κ’ έχ ’ χαπάρ’ 

ας σα πάλας και τα ομάδας.  

Έναν ημέραν έρθεν αναχάπαρα το φως σο τσιμίδ’ ν ατ’. Άμον την καλομάναν 

ατ’ την Αυγητίναν και ανέτερα πουθέν ’κι θα ευρήκ’. 

Φαμάν παίρ’ σο χ έρ’ τα δελτία Προ-πό και ταπίλ’ – τιπίλ τρέχ ’ ση Αυγητίνας, 

π’ έζηνεν χώρα ασ’ ατείντς. 

-Γιάγια, άλλο μη κάμν’ς το μαλλίν ντο κρατείς, θήκον κα’ την τα σήν και άκ’σον 

ντο θα λέγω σε: Εγώ θα δεβάζω τα ζευγάρα  τ’ ομάδας ντο θα παίζ’νε την Κερεκήν 

και συ θα λες με για το κάθα είναν  «έναν» για «χι» για «δύο», άμον ντο κόφτ’ ο 

νους –ι –σ’. 

Έ 
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Η Αυγητίνα έτον έξυπνος γαρή και χαμάν εσέβεν σην ιμά ν. Άρ’ ερχίνεσεν να 

δεβάζ’ ο Κύρον τα ζευγάρα  τ’ ομάδας έναν έναν και να σημειών’ σο δελτίον το 

τσ ογάπ’ τη καλομάνας ατ’. 

Για το πρώτον το ζευγάρ’ λέει η Αυγητίνα «έναν», για το δεύτερον ξάν’ «έναν», 

για το τρίτον ξάν’ γεκινεύκεται να λέει «έναν», άμα ούντες είδεν τον Κύρον να συ-

ντσακούται, έλλαξεν α’ και είπεν «δύο». 

Με το «έναν» και με το «δύο» εσούμωσεν να σωστεύ’ το Προ-πό. Ο Κύρον ε-

φτουλάκ’σεν το νκατσίν ατ’ εκοκκινίασεν κι άλλο ’κ’ εκρατεύτεν: «Γιάγια, ντ’ έ-

γροικ’σες μανάχον με το «έναν» και με το «δύο»; λαν πέει και «χου»! 

-Φου, χου, πούλι μ’. Παστάν ’κ’ επεγένουμ’ν α’! 

Η Κερεκή έρθεν κ’ εδέβεν. Ση Κύρονος το Προ - πό επήεν σην αέραν και τα 

παράδας τ’ εδέκεν επήγαν σον σκατέαν. 

 

Λεξιλόγιο 

μεϊντάν’= προσκήνιο. εζαπλάεψεν= απλώθηκε (ρ. ζαπλαεύω). επουλάσ εψαν= 

μετέδωσαν, κόλλησαν (ρ. πουλασεύω). φουρλουκουτούης= πάμφτωχος. μουτα-

ράδας (τα)= μικροπράγματα (η μουταρά). γολάια= εύκολα. γαζανεύ’= αποκτά, 

κερδίζει (ρ. γαζανεύω). εγουλανεύκουνταν= χειρίζονταν (ρ. γουλανεύω και γου-

λανεύκουμαι). εσέγκαν σο «ναι»= έπεισαν. ταντανίζ’ν α’= το διατυμπανίζουν (ρ. 

ταντανίζω). ουùέ= ήδη. τα τά ς= πατέρας. ογρασεύ’= καταγίνεται, προσπαθεί (ρ. 

ογρασεύω). κόρκον= τυφλό. άντùα= μόλις. πενέτσα= κέρματα. τσιμίδ’= μυσα-

λό. ζα γκίναινα= πλούσια. τα πίλ’ – τιπίλ= άρον άρον (τρέχοντας). κάμν’ς= κλώ-

θεις. τα σή= ρόκα. ιμά= νόημα.  τσ ογάπ’= απάντηση. γεκινεύκεται= επιχειρεί (ρ. 

γεκινεύκουμαι). συντσακούται= δυσανασχετεί (ρ. συντσακούμαι). σωστεύ’= τε-

λειώνει (ρ. σωστεύω). εφτουλάκ’σεν= βρουλίτηκε (ρ. φτουλακίζω). παστάν= τε-

λείως, εντελώς. επεγένουμ’ν α’= μου διέφυγε (ρ. απογίνουμαι). σην αέραν= στον 

αέρα, στον βρόντο.  
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ΠΟΝΣΙΑKΑ ΑΝΕΚΔΟΣΑ 

Σου Δημήτρη Νικοπολιτίδη 

Κουμάντον σο χωρίον ατώρα εφτάει ο Μουτζουρούμ’ς 

Σον Κάκον τη Νταντάγιαννε, Μουτζουρούμ’ς έτον το προσονείδ’ν ατ’, κανείς ’κ’ 

ελογαρίαζεν ατον σο χωρίον ατ’, το Πασ κιτανοχώρ’. 

Κάποτε εγέντον επιστράτευση και έφυγαν όλ’ οι αγούρ’. Νέος επέμ’νεν ο Κάκον κ’ 

επέρεν τ’ απάν’ ατ’. Έλυνεν κ’ έδενεν και καν’νάν ’κ’ ελογαρίαζεν. Έναν ημέραν 

επέθανεν ένας γέρος και ο Κάκον εποίκεν ατον λόγον (επικήδειον). Άρ’ είπεν όσα 

είπεν, τ’ άλλα απ’ αδά τ’ άλλα επεκεί και τελευταία είπεν: 

- Θείο Κώστη, εκεί που θα πας ατώρα να λες τοι χωρέτας εμουν πως ατώρα σο 

χωρίον κουμάντον ευτάει ο Μουτζουρούμ’ς, εκείνον τηνάν ’κ’ ελογαρίαζαν. 

Λεξιλόγιο 

Κάκος= Κυριάκος. προσονείδ’= παρατσούκλι. μουτζουρούμ’ς= ανίκανος. όλ’ οι 

αγούρ’= όλοι οι άνδρες που είχαν στρατεύσιμη ηλικία. επέρεν τ’ απάν’ ατ’= το 

πήρε πάνω του. τ’ άλλα απ’ αδά τ’ άλλα επεκεί= άλλα αντ’ άλλων. τοι χωρέτας 

εμουν= τους συγχωριανούς μας. εκείνον τηνάν ’κ’ ελογαρίαζαν= εκείνον που δεν 

υπολόγιζαν, που δεν του έδιναν σημασία. 

☺☺☺ 
Γίνεται αΐκον δουλεία; 

-Θέοπιστη, είπεν έναν ημέραν ο Μολαστρατίνον την γαρήν ατ’, έπαρ’ αβούτα τα 

χ ίλα λίρας και κρύψον ατα βαθέα και κανάν τιδέν μη λες. 

-Καλά, πού εύρες ατα, ερώτεσεν ατον η Θεοπίστη. 

-Κια εποίκα συμφωνίαν με τον βασιλέαν σα πέντε χρόνα  απάν’ να μαθίζω το κα-

μέλ’ν ατ’ να καλατσεύ’, αν ’κ’ έν’ θα κρεμάν’ με. 

-Ντο παλαλά λέει αβούτος; Γιάμ’ ετάγκεψεν ο νους ατ’; Πώς θα μαθίεις το καμέλ’ 

να καλατσεύ’ απάν’ σα πέντε χρόνα; Γίνεται αΐκον δουλεία; 

-Πώς ’κι οκνείς; Όστερα από πέντε χρόνα  για ο βασιλέας θ’ αποθάν’ για εγώ για το 

καμέλ’ θα ψοφά. Για τ’ ατό ξάι μη στεναχωρεύκεσαι. 

 

Λεξιλόγιο 

Μολαστρατίνος= Ναστρεντίν Φότζας. γαρή= σύζυγος, γυναίκα. αβούτα= αυτά. 

και κανάν τιδέν μη λες= και μην πεις τίποτε σε κανέναν. κια= να. να καλατσεύ’= 

να μιλήσει (ρ. καλατσεύω). αν ’κ’ έν’= διαφορετικά, αλλιώς. ντο παλαλά λέει 

αβούτος= τι τρελαμάρες λέει αυτός. γιάμ’ ετάγκεψεν ο νους ατ’= μήπως τρελά-

θηκε. πώς ’κι οκνείς= δε βαριέσαι.  
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ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΤΙΑΕΙ  

 

Ιχνηλατώντας την Εκπαίδευση στων Ελλήνων τις Κοινότητες.  

Πόντος, Ρωσία, οβιετική Ένωση 

Μια ιστορικό-συγκριτική προσέγγιση 

Σης οφίας Ηλιάδου - Σάχου 

Εκδόσεις Κυριακίδη 2016 

Γράφει ο τάθης Πελαγίδης 

 

ρόκειται για ογκώδες βιβλίο, όπου η συγγραφέας, Καθηγήτρια στο Πα-

νεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας, οφία Ηλιάδου - Σάχου, ερευνά, σε 

συγκριτικό επίπεδο, τα πορίσματα έρευνας, που πραγματοποίησε για 

την παιδεία των Ελλήνων στον 

ιστορικό Πόντο, στην Σσαρική 

Ρωσία και στην οβιετική Ένω-

ση, από το β΄ μισό του 19ου μέ-

χρι αρχές του 20ου αιώνα. 

Οι πηγές, που χρησιμοποιεί, 

πολύτιμες και σπάνιες: τα Αρχεία 

του Τπουργείου Εξωτερικών, 

εφημερίδες και περιοδικά της 

εποχής για τον ιστορικό Πόντο, 

για τον παρευξείνιο Ελληνισμό 

και την τσαρική Ρωσία, από την 

μια, και τα σοβιετικά Αρχεία, 

από την άλλη, για τον Ελληνισμό 

της σοβιετικής Ένωσης. 

Αν ληφθεί υπόψη ότι η εν λό-

γω έρευνα εξετάζει, συγκριτικά, 

την σχέση της ελληνικής εκπαί-

δευσης με τις πολιτιστικές οικο-

νομίες και κοινωνικές πτυχές του Ελληνισμού στις τρεις παραπάνω περιπτώσεις 

(Πόντος, τσαρική Ρωσία, σοβιετική Ένωση), θα αντιληφτούμε το ευρύτατο πεδίο 

έρευνας, θεματικά και χρονικά, του παρουσιαζόμενου βιβλίου. 

Με παιδαγωγικό και επαγωγικό τρόπο, η συγγραφέας παρουσιάζει, καταρχήν 

(στο πρώτο Κεφάλαιο) τα κύρια γνωρίσματα που συνιστούν την κορυφαία ταυτό-

τητα της Ελληνικής εκπαίδευσης, κατά περίπτωση:  

Π 
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Πόντος: Ελληνορθόδοξη εκπαίδευση (με τις επόμενες μετεξελίξεις) υπό την 

πνευματική εποπτεία του Οικουμενικού Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως: εκ-

παίδευση (αρχικά) των μιλλιέτ. 

Σσαρική Ρωσία: Ελληνορθόδοξη εκπαίδευση υπό την εποπτεία των ελληνικών 

κοινοτήτων και με την οικονομική στήριξη της υψηλής αστικής τάξης. 

οβιετική Ένωση: Εκπαίδευση των Ελληνόφωνων κοινοτήτων της οβιετικής 

Ένωσης, στα πλαίσια των οβιέτ (μέχρι το 1938). 

τη συνέχεια (2ο κεφ. του βιβλίου) θαυμάζομε μια απόπειρα «αξονικής τομο-

γραφίας», για να χρησιμοποιήσω ιατρικό όρο, μιας βαθειάς και πλατειάς δηλ. έ-

ρευνας των ποικίλων όψεων και σχέσεων της ελληνικής εκπαίδευσης, ξεχωριστό για 

κάθε μία από τις εν λόγω περιπτώσεις (Πόντος – τσαρική Ρωσία – σοβιετική Έ-

νωση): θεσμικό πλαίσιο, πολιτιστικό πλαίσιο, εκπαίδευση και εθνικισμός, σκοποί/ 

στόχοι του σχολείου, σχέση εκπαίδευσης με την ελληνική κοινωνία, τυπολογική 

ταξινόμηση σχολείων, ιδιωτικά σχολεία, εκπαίδευση εκπαιδευτικών. 

Θα σταθώ στα κύρια στοιχεία που ταυτίζουν ή διαφοροποιούν την Ελληνική 

Εκπαίδευση Πόντου, Σσαρικής Ρωσίας και οβιετικής Ένωσης, ως προς τις πα-

ραπάνω ερευνηθείσες πτυχές.  

α) Ψς προς το θεσμικό πλαίσιο:  

Η Ελληνορθόδοξη Παιδεία του ιστορικού Πόντου υπό την πνευματική επο-

πτεία του Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως, η οποία με τον Μακεδονικό Αγώ-

να και με το Κίνημα των Νεότουρκων γίνεται εθνική (από θρησκευτική), παραμέ-

νει ελληνική, εθνική και στην τσαρική Ρωσία, υπό την εποπτεία, όμως, ειδικότερα 

των ελληνικών κοινοτήτων. Καθοριστικός ο ρόλος των ανώτερων αστικών τάξεων. 

μως, επί σοβιετικής Ένωσης, ο κομματικός στόχος εκτοπίζει τον εθνικοθρη-

σκευτικό. Σα οβιέτ λειτουργούν ως κύριος ρυθμιστής της εκπαίδευσης των μειο-

νοτήτων. 

β) Ψς προς το πολιτιστικό πλαίσιο 

Πλούσιο το πολιτιστικό πλαίσιο, ουσιαστικά, πλαίσιο ευρύτερης παιδείας. τον 

ιστορικό Πόντο κυκλοφορούν πάνω από 20 εφημερίδες (ξεχωρίζουν: «Εύξεινος 

Πόντος», «Υάρος Ανατολής», «Εποχή»), ενώ υπάρχει και αξιόλογη κίνηση έκδο-

σης βιβλίων με πολλούς και σημαντικούς συγγραφείς-αρθρογράφους. την Σσαρι-

κή Ρωσία κυκλοφορούν 29 εφημερίδες, 7 περιοδικά (ξεχωρίζουν: «Αργοναύτης», 

«Ελεύθερος Πόντος» Βατούμ), ενώ υπάρχουν και σημαντικοί αρθρογράφοι. την 

οβιετική Ένωση εκδίδονται πάμπολλες κομματικές εφημερίδες (ξεχωρίζουν: 

«Κομμουνιστής» Ροστόβ, «Κολεκτιβιστής» Μαριούπολης, «Κόκκινος Καπνός» 

οχούμ). 

Ιδεολογικά, οι δύο πρώτες περιπτώσεις (Πόντου – Σσαρικής Ρωσίας) ταυτίζο-

νται, επειδή οι Έλληνες της ορθόδοξης Σσαρικής Ρωσίας προέρχονται από ορθό-
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δοξη περιοχή, στην πλειονότητά τους, δηλ. από τον Πόντο. Αντίθετα, στην οβιε-

τική Ένωση όλες οι εφημερίδες των Ελλήνων είναι σοβιετικού προσανατολισμού. 

γ) Εκπαίδευση και εθνικισμός 

τον ιστορικό Πόντο η καλλιέργεια θρησκευτικής ταυτότητας στους Έλληνες 

μαθητές του 19ου αιώνα, ανεβαίνει σε καλλιέργεια εθνικής ταυτότητας στις πρώτες 

δεκαετίες του 20ου αι. («ΕΠΟΦΗ» Καπετανίδη). την τσαρική Ρωσία κυρίαρχος 

είναι ο στόχος της εθνικής αγωγής στα ελληνικά σχολεία. Ενώ στη οβιετική Έ-

νωση ο σοσιαλισμός ακυρώνει τον εθνικισμό. Γενικά υλοποιούνται προγράμματα 

εκρωσισμού των ελληνοπαίδων, οι οποίοι από το 1938 φοιτούν μόνο σε ρωσικά 

σχολεία. 

δ) χέση εκπαίδευσης και κοινωνίας 

τον ιστορικό Πόντο υπάρχει πληθώρα Υιλεκπαιδευτικών και άλλων συλλό-

γων, μετά το Φάττι Φουμαγιούν (1856). Ξεχωρίζουν ο Υιλεκπαιδευτικός ύλλο-

γος «ΞΕΝΟΥΨΝ», η «ΜΕΡΙΜΝΑ», η «Υιλόπτωχος Αδελφότης», άλλες αδελ-

φότητες. την τσαρική Ρωσία ιδρύονται ελληνικοί σύλλογοι σε πολλές ελληνικές 

κοινότητες. Ξεχωρίζουν οι ύλλογοι Οδησσού, Σιφλίδας, Βατούμ. Ενώ στη οβι-

ετική Ένωση η εκπαιδευτική πολιτική ενεργοποιείται από τους εργάτες μέσω των 

τοπικών σοβιέτ. Παρατηρούμε στις παραπάνω περιπτώσεις (Πόντου, Σσαρικής 

Ρωσίας) ότι οι σύλλογοι αυτενεργούν για την παιδεία, ενώ στην σοβιετική περίοδο 

οι κοινωνίες ρυθμίζονται από το Κόμμα/κράτος. Οι σύλλογοι είναι ελάχιστοι και 

διατεταγμένοι από το κόμμα. 

ε) Συπολογική ταξινόμηση των σχολείων στον ιστορικό Πόντο:  

Υροντιστήρια Σραπεζούντας-Αργυρούπολης με βάση το πρόγραμμα μαθημάτων, 

τα οποία επεκτείνονται σε όλα τα γνωστικά θέματα: θύραθεν και μη παιδείας. Σα-

ξινόμηση των λοιπών σχολείων: Προνομιακών (Πατριαρχείου κ.ά.), Κοινοτικών, 

Δημογεροντίας, μοναστηριακών κ.ά., με κριτήριο τους φορείς ίδρυσης. 

Με βάση τις βαθμίδες: Δημοτικά χολεία, Γυμνάσια, Ημιγυμνάσια, Νηπιαγωγεία 

και με με βάση το φύλο: Αρρεναγωγεία, Παρθεναγωγεία. 

την τσαρική Ρωσία: χολεία: Αστικά κοινοτικά, Παρθεναγωγεία, Γυμνάσια, Ιδι-

ωτικά. Ενώ στη οβιετική Ένωση ο στόχος των σχολείων είναι η προετοιμασία 

του σοβιετικού πολίτη και τα ελληνικά σχολεία λειτουργούν μέχρι το 1938. 

στ) Εκπαίδευση εκπαιδευτικών 

τον ιστορικό Πόντο οι εκπαιδευτικοί των ελληνικών σχολείων έπρεπε να διαθέ-

τουν: Απολυτήριο των Υροντιστηρίων Σραπεζούντας-Αργυρούπολης, Ιεροδιδα-

σκαλείων, χολαρχείων ή Πτυχίο: Πανεπιστημίου Αθηνών, Διδασκαλείου Αθη-

νών, Παιδαγωγικών Ακαδημιών. 

την τσαρική Ρωσία οι εκπαιδευτικοί πρέπει να διαθέτουν πτυχίο των Υροντι-

στηρίων Σραπεζούντος – Αργυρούπολης, Παιδαγωγικών Ινστιτούτων, Ιεροδιδα-
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σκαλείων, Θεολογικών χολών, Ανώτερων εμιναρίων. Παρατηρούμε πως τα 

προσόντα των εκπαιδευτικών σε Πόντο και Σσαρική Ρωσία είναι εξίσου υψηλών 

απαιτήσεων. 

τη οβιετική Ένωση οι εκπαιδευτικοί μπορεί να είχαν πτυχία από Παιδαγω-

γικές χολές (Βατούμ, Μαριούπολης κ.ά.), ή να ήταν απόφοιτοι Κεντρικών Εκ-

παιδευτικών εμιναρίων, όμως το σπουδαιότερο προσόν που έπρεπε να διαθέτουν 

ήταν να είναι ψυχωμένοι κομμουνιστές (Μολότοφ: «Ο δάσκαλος πρέπει να δίνει 

κομμουνιστική ανατροφή»). Αυτό σημαίνει ότι τα παραπάνω τυπικά προσόντα 

είναι ανώφελα, αν ο εκπαιδευτικός δεν διαθέτει το σπουδαιότερο: να είναι, λόγω 

και έργω, συνειδητοποιημένος κομμουνιστής. 

3) Έρευνα πεδίου 

Υροντιστήριο Σραπεζούντας (από τον ιστορικό Πόντο): τοιχεία λειτουργίας του 

χολείου (ιστορικό του χολείου): Διδακτήριο, διευθυντές, μαθητές, διδάσκοντες, 

μαθήματα κατά τάξη, από το 1817 μέχρι το 1916. 

Ελληνεμπορική χολή Οδησσού (από την τσαρική Ρωσία): τοιχεία λειτουρ-

γίας (το ιστορικό του χολείου) 1817-1918. Ίδρυση, Κανονισμός, Έφορος (ύμ-

βουλοι, μαθητικό δυναμικό, διδάξαντες, μαθήματα κατά τάξη). 

Ροδοκανάκειο Παρθεναγωγείο Οδησσού: Ιστορική διαδρομή (1872-1913). 

τεγαστικά, διδάσκουσες, μαθητές, μαθήματα. αφής ο ελληνικός χαρακτήρας 

του χολείου. 

Σελική αξιολόγηση 

Η εκπαίδευση των Ελλήνων στον Ιστορικό Πόντο και στην Σσαρική Ρωσία δια-

φέρουν μόνο ως προς την εποπτεία: Οικουμενικού Πατριαρχείου Κωνσταντινου-

πόλεως, στον Πόντο, ελληνικών κοινοτήτων, στην Ρωσία. Ο στόχος (ελληνικότη-

τα/ ορθοδοξία/ εθνικότητα) παραμένει ο ίδιος. 

Η παιδεία στη οβιετική Ένωση συνιστά προϊόν ταξικής επανάστασης. Η ορ-

θοδοξία και ο εθνισμός εκτοπίζονται προς όφελος του σοσιαλιστικού (κομμουνι-

στικού ιδεώδους). Η ελληνική μειονότητα συμμετέχει υποχρεωτικά στον σοσιαλι-

στικό μετασχηματισμό, με τα ελληνόγλωσσα σχολεία υπό διοίκηση τοπικών σο-

βιέτ (μέχρι το 1938). Σίποτε το ελληνικό, εθνικό, χριστιανικό. 
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ΠΟΝΣΙΑΚΑ ΠΕΝΘΗ 

Κωνσταντίνος Παπουλίδης 1934 - 20171 

Ο Κωνσταντίνος Παπουλίδης του Κυριάκου και της Ανατολής γεννήθηκε το 1934 

στην Πτολεμαΐδα και απεβίωσε στη Θεσσαλονίκη στις 25 Μαρτίου του 2017. Ο 

πατέρας του ήταν ποντιακής και η μητέρα του 

θρακικής καταγωγής. Η οικογένειά του εγκατα-

στα θηκε το 1936 στη Θεσσαλονίκη.  

Σο 1952, αποφοίτησε από το ελληνογαλλικό 

κολλέγιο Delasalle της Θεσσαλονίκης. Σο 1959, 

έλαβε το πτυχίο με άριστα, το 1987, το διδακτορι-

κό δίπλωμα από το Ινστιτούτο Ορθοδόξου Θεο-

λογίας των Παρισίων, με θέμα: Nicodème L’ Hag-

iorite (1749-1809). Σο 1968, το πτυχίο με λίαν 

καλώς, και το 1985, το διδακτορικό δίπλωμα με 

άριστα, της Θεολογικής χολής του Αριστοτέλειου Πανεπιστήμιου Θεσσαλονί-

κης, με θέμα: Σο Ρωσικό Αρχαιολογικό Ινστιτούτο Κωνσταντινουπόλεως (1894-

1914), Θεσσαλονίκη 1984 και 1987. Παράλληλα παρακολούθησε μαθήματα και 

ανακηρύχτηκε Élève Titulaire της Παλαιοσλαβικής Υιλολογίας (καθηγητής 

André Vaillant, 1959-1961), και της Κοινωνιολογίας των Θρησκειών (καθηγητής 

Gabriel le Bras, 1959-1961), στην École Pratique des Hautes Études της ορ-

βόννης (Σμήμα Ιστορικών και Υιλολογικών Επιστημών και Σμήμα Οικονομικών 

και Κοινωνικών Επιστημών) και στο Collège de France (καθηγητής André Vail-

lant).  

Σο 1954 με 1959, υπήρξε υπότροφος του Ινστιτούτου Ορθοδόξου Θεολογίας 

των Παρισίων και το 1959 με 1961, της Γαλλικής Κυβερνήσεως.  

Ήταν κάτοχος της γαλλικής (επάρκεια) και της ρωσικής (επάρκεια) γλώσσας.  

Σο 1962, υπηρέτησε τη στρατιωτική του θητεία στο πεζικό. Σο 1963, παντρεύ-

τηκε, στο Παρίσι, με την Ελένη Ρηγόπουλου και το 1972 γεννήθηκε, στη Θεσσα-

λονίκη, ο γιος τους Κυριάκος. Σο 2011, απεβίωσε η σύζυγός του.  

Διατέλεσε: μέλος της Ένωσης Επαγγελματιών Δημοσιογράφων της Γαλλίας, 

με εργασία στη Γαλλική Ραδιοφωνία και Σηλεόραση (1963) και στην ελληνόφωνη 

εφημερίδα ΠΑΣΡΙ των Παρισίων (1964). Παράλληλα, εργάστηκε ως υπάλληλος 

στην αντιπροσωπεία της ναυτιλιακής εταιρείας NOMIKOS LINES (Παρίσι 1964 

                                                           
1 Σο κείμενο και η φωτογραφία προέρχεται από το βιβλίο της καθηγήτριας του 

Α.Π.Θ. κας ωτηρίας ταυρακοπούλου: Εργογραφία – Βιβλιογραφία Κωνσταντίνου 

Κ. Παπουλίδη, Εκδόσεις Κυριακίδη, 2016. 
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-1965), άμισθος (1964-1965) και έμμισθος (1965-1966) λέκτορας (Chargé des 

cours) στο Ινστιτούτο Ορθοδόξου Θεολογίας των Παρισίων, αναπληρωτής διευ-

θυντής Πολιτικών Τποθέσεων του Τπουργείου Μακεδονίας-Θράκης (1966-1967), 

διευθυντής του Πνευματικού Κέντρου Μακεδόνων πουδαστών της Εταιρείας 

Μακεδονικών πουδών (1967-1973), επιστημονικός συνεργάτης του Ιδρύματος 

Μελετών Φερσονήσου του Αίμου (1973-1998), στον τομέα των ελληνορωσικών 

σχέσεων και Επίκουρος Καθηγητής του Πανεπιστήμιου Ιωαννίνων, στο Παιδαγω-

γικό Σμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης (1987). τη συνέχεια υπήρξε επιμελητής 

εκδόσεως του ελληνόγλωσσου περιοδικού Βαλκανικά ύμμεικτα του Ιδρύματος 

Μελετών Φερσονήσου του Αίμου (1981-1998), διευθυντής της χολής Βαλκανι-

κών Γλωσσών και ρωσικής του Ιδρύματος Μελετών Φερσονήσου του Αίμου 

(1989-1998), [πολιτικός] διοικητής του Αγίου ρους (1991- 1992) και υποδιευθυ-

ντής του Ιδρύματος Μελετών Φερσονήσου του Αίμου (1992-1998).  

Τπήρξε ιδρυτικό μέλος της Ελληνικής Εταιρείας λαβικών πουδών (Θεσσα-

λονίκη) και μέλος της Εταιρείας Μακεδονικών πουδών (Θεσσαλονίκη),· της Ελ-

ληνικής Επιτροπής πουδών Νοτιοανατολικής Ευρώπης (Αθήνα)· της Ιστορικής 

και Εθνολογικής Εταιρείας της Ελλάδος (Αθήνα)·της Εταιρείας Ιστορικών που-

δών επί του Νεωτέρου Ελληνισμού (Αθήνα) και του Κέντρου Ελληνο-Ρωσικών 

Ιστορικών Ερευνών (Αθήνα).  

Σο βιβλίο του, Οι Έλληνες της Οδησσού, Θεσσαλονίκη, εκδ. οίκ. Αδελφών 

Κυριακίδη, 1999, σελ. 394, βραβεύτηκε από την Ακαδημία Αθηνών (28.12.2000).  

Ψς ερευνητής ασχολήθηκε με ελληνορωσικά θέματα παιδείας και πολιτισμού της 

νεώτερης εποχής. Δημοσίευσε (400) τετρακόσια περίπου άρθρα σε ελληνικά και 

ξενόγλωσσα (διεθνή) περιοδικά. Κυκλοφόρησαν (40) σαράντα βιβλία του. Σα πε-

ρισσότερα από τις εκδόσεις Κυριακίδη. Σο τελευταίο του βιβλίο κυκλοφόρησε 

δύο μέρες πριν από την απώλειά του. Έλαβε μέρος σε (56) πενήντα έξι διεθνή και 

ελληνικά συνέδρια. 

Ας είναι ελαφρύ το χώμα της Μακεδονικής γης που τον σκεπάζει. 

 

 

 

ΠΟΝΣΙΑΚΑ ΔΙΣΙΦΑ 

Ακείν’το πέραν τα ραχιά, ντό έχ’νε και βουΐζ’νε; 

Δα βαίν’ ο χάρον επ’ εκεί κι αποθαμέν’ γογγύζ’νε 

●●● 

Αν αποθάνω, μάνα, μου θάψο με με τον φέγγον, 

Μάραντα και τραντάφυλλα σο κιφαλόπο μ’ θέκον 




